
 رهبر معظم انقلاب، مشارکت بالا در دور دوم انتخابات
کشور و بهبود اوضاع دانستند را فرصتی برای پیشرفت 

عضو شورای اسلامی شهر مشهد 
ح کرد مطر

آینده‌نگری شورا و 
شهرداری برای تأمین 

مالی پروژه‌های شهر

 یادی از آب انبارهای بالاخیابان
در انبار خاطرات ناصر پارسی

حوض‌های بربادرفته

جولان سگ‌های ولگرد از معابر الهیه تا 
شاهنامه اتفاقات تلخی را به همراه داشته 

است که تازه‌ترینش مرگ یک کودک بود

کابوسی برای تمام فصول

 پای صحبت حاج علی‌اصغر سلیمانی
کوره‌داران قدیم شهر است که یکی از 

که  آجرهایی  گرم از  روایتی 
مشهد را ساختند

محله ثامن محله 12و11

ایران سربلند
کاظم اخوان، خبرنگار و عکاس  یادی از 
که در 14 تیر سال1361 به همراه  مشهدی 
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نخستین مرکز رشد شرکت‌های دانش‌بنیان دفاعی در مشهد آغاز‌به‌کار کرد

«، نویدبخش آینده پرامید صنایع دفاعی »نصیر
 سیدحسین دوستدار| روز گذشته، 

گزارش 
خبری

ــارک علم و فناوری خراسان  پ
میزبان رویداد متفاوتی بود که 
گرچه همچون همیشه با  ا
میدان‌داری دانش‌بنیان‌ها برگزار شد، اما این‌بار، 
یک مرکز رشد دانش‌بنیان در حوزه دفاعی 
افتتاح می‌شد. »نصیر« نام یک کارگروه مشترک با 
که براساس  حضور بیست شرکت فناور است 
ــل نیروهای مسلح و  ــادک ــت سفارش‌های س
مشکلاتی که اعلام می‌شود، راهکارهای فناورانه، 

نوآورانه و دانش‌بنیان ارائه می‌کند.

 zپیوند صنایع دفاعی با مراکز فناور

معاون علوم، تحقیقات و فناوری ستاد کل 
نیرو‌های مسلح در حاشیه افتتاح این مرکز رشد 
که باوجود  کرد  و در جمع خبرنگاران تصریح 
ــراوان میان نیازمندی‌های  ــ مشابهت‌های ف
ــه در سایر  ــاورانـ ــنـ ــی و ضرورت‌های فـ ــاعـ دفـ
که  عرصه‌های صنعتی، حقیقت این است 
ــش تولید محصولات دفاعی در برخی  ــ دان
زمینه‌ها می‌تواند خیلی خاص و تخصصی 
باشد و به‌همین‌دلیل، ضرورت بهره‌گیری از 
 ظرفیت‌های دانش‌بنیان به‌طور‌جدی احساس 

می‌‎‎شود.
ــزود: یکی از  اد‌نوری افـ سردار محمدمهدی‌نژ
ظرفیت‌های مهم در این رابطه، پارک‌های علم 
و فناوری هستند. در جریان این بازدید، دو هدف 
مهم دنبال شد؛ یکی اینکه زمینه‌های گسترش 
همکاری از طریق ایجاد یک سازوکار مشترک 
همچون مرکز رشد نصیر مورد بحث و بررسی قرار 

گرفت و پس از این، سابقه‌ای از تفاهم‌نامه‌های 
بلاتکلیف و نیمه‌تمام استخراج شد تا به قید 
فوریت و اولویت در دستورکار قرار بگیرد. بنای ما 
این است که ستادکل نیروهای مسلح از ظرفیت 
دانش‌بنیان‌ها استفاده کند و در این عرصه، 
‌‌بار دیگر پارک علم و فناوری خراسان پیشگام 

خواهد بود.

 zصنایع دفاعی، متمایز و برجسته

ــاوری خراسان‌رضوی  ــن ــارک علم و ف رئیس پـ

نیز بیان کرد: هدف از ایجاد این مرکز، توسعه 
زیرساخت‌های فناوری در عرصه صنایع دفاعی 
است تا فناوری با اقتضائات این فضا پیوند 

بیشتری پیدا کند.
علی اسماعیلی افزود: پیش‌فرض‌های علمی کار 
کات زیادی با صنعت برق،  در این حوزه اشترا
پتروشیمی و صنایع هوافضا دارد؛ اما در عرصه 
صنایع دفاعی باید پایبند به ملاحظات خاصی 
باشیم که باعث می‌شود این حوزه فعالیت از 
جنبه‌های مختلف علمی و حفاظتی متمایز 

باشد.
ــارک خراسان‌رضوی  گفته وی، تصمیم پـ به 
ــای توانمندسازی و  ــ بر این است که دوره‌هـ
ــد را برای شرکت‌های فناور فراهم کند و  رش
کرات انجام‌شده، قرار است حدود  طبق مذا
ــور متمرکز  ــه‌طــ ــ ــت تخصصی ب ــرکـ ــیست شـ ب
بتوانند محصولات خود را درراستای نیاز‌های 
کز دفاعی و ستاد کل  اعام‌شده از طرف مرا
 نیرو‌های مسلح، به شیوه موضوعی و تخصصی 

تولید کنند.

کن متبرکه حرم مطهر رضوی خبر داد معاون اما

برگزاری آیین سنتی »اذن عزا«ی سیدالشهدا)ع( در بارگاه منور رضوی
کن متبرکه حرم مطهر رضوی  معاون اما

گفت: در آستانه فرارسیدن ماه‌های خبر
محرم و صفر، حرم مطهر ثامن‌الحجج‌، 
حضرت امام‌رضا)ع(، عطر ماتم و اندوه 
به خود می‌گیرد و خادمان حضرت، آماده 
ــزای حسینی  ــ برگزاری مجالس ع
می‌شوند. به گزارش آستان‌نیوز، 
امین بهنام گفت: مراسم اذن 
عزا، بعدازظهر روز شنبه 
ــرماه، با حضور هیئات  ــی ‌16ت
ــرم مطهر  مذهبی و خدام ح

رضوی در بارگاه منور رضوی برگزار خواهد شد. وی افزود: 
در این مراسم، فضای حرم مطهر با نوحه‌ها و مرثیه‌سرایی 
مداحان اهل‌بیت)ع(، عطر ماتم و اندوه به خود می‌گیرد و 
خادمان و زائران حضرت برای عزاداری در ماه محرم، آماده 

می‌شوند.

 zاهدای  پرچم  امام‌رضا)ع(  به 140 هیئت منتخب کشور

بهنام تصریح کرد: هم‌زمان با مراسم اذن عزا، پرچم 
متبرک حضرت امام‌رضا)ع( به 140 هیئت منتخب از 
سراسر کشور و 10 هیئت بین‌المللی اهدا خواهد شد. 
این پرچم‌های متبرک، در مجالس عزای سراسر کشور 

برافراشته شده و شور‌و‌شعور حسینی را در دل عاشقان 
مکتب عاشورا، زنده نگه می‌دارند.

 z63 روز سیاه‌پوشی در حرم

کن متبرکه حرم مطهر رضوی، افزود: پس از  معاون اما
مراسم اذن عزا و هم‌زمان با غروب آفتاب، پرچم گنبد 
مطهر حضرت امام‌رضا)ع( و پوشش ضریح مبارک ایشان 
به رنگ مشکی درخواهد آمد که این اقدام، به نشانه 
آغاز عزاداری و سوگواری برای شهادت سیدالشهدا)ع( و 
یاران باوفایشان انجام شده و به‌مدت 63 روز، حرم مطهر 

رضوی سیاه‌پوش خواهد بود.

درباره پذیرش دیدگاه های سیاسی یکدیگر 
در رویدادهای سیاسی

درگیر حاشیه‌ها
در متن انتخابات

13

سقف اجاره بها در مشهد 
25درصد

 میزان افزایش قانونی اجاره بها در مشهد
معادل 70درصد تورم خرداد استان است

9

 چند قدم تا مرگ!
عابران پیاده به عنوان آسیب‌پذیرترین کاربران 
ترافیکی نیمی از تصادفات فوتی شهرمان را به 

خود اختصاص می دهند 

12

 شهروندان از مشاهده عقرب در کوه‌پارک
و خطرات آن می‌گویند

کوه‌پارک« در موقعیت  «
قمر‌در‌عقرب

4

مشهدالرضا)ع( عالوه بر جایگاهش به‌عنوان 
« در سپهر  یران اسالمی »پایتخت معنوی ا
سیاسی کشور همواره جایگاهی تعیین‌کننده 
داشته و دارد. در ادوار مختلف، نامزدهای محترم 
ریاست‌جمهوری با حضور در این کلان‌شهر 
معنوی‌سیاسی، به جایگاه خود در نگاه مردم 
واقف می‌شدند. به‌واقع مشهد میزان‌الحراره 
که در  و دماسنج ایران بوده است؛ تا جایی 
دوره‌های پیش با تیتر »مشهد کار را تمام کرد« 
رسانه‌ها به مانور برای نامزد مورد حمایت 
خود می‌پرداختند. امروز هم حکایت همان 
است. مشهد همچنان تعیین‌کنندگی خود را در 
معادلات سیاسی و مردمی حفظ کرده است. هم 
امیدواریم و هم دعوت می‌کنیم همشهریانمان 
را که برای حفظ این جایگاه، فردا حضوری فاخر 
در عرصه انتخاب داشته باشند. بدانیم که رأی 
تک‌تکمان تأثیر خاص خود را دارد و به خشتی 
می‌ماند که در بنای پرشکوه ایران قرار می‌گیرد. 
حیف است کسی در این سازه پرشکوه سهمی 

نداشته باشد.
همت کنیم و دست دیگران را هم بگیریم و برایشان 
در این جشن ملی جا باز کنیم. همین ۲۴ساعت 
مانده تا آغاز انتخابات و حتی تا آخرین دقیقه 
رأی‌گیری بکوشیم دیگران را هم به نقش‌آفرینی 
ملی و انقلابی تشویق و ترغیب کنیم. نه‌تنها جای 
دوری نمی‌رود این کوشندگی، که دل‌های دور را 
نیز به هم نزدیک می‌کند. این مسیر به همدلی  
می‌رسد و این همان حسنی است که به گفته 
لسان‌الغیب، به اتفاق ملاحت می‌تواند جهانگیر 
شود؛ »آری به‌اتفاق جهان می‌توان گرفت«. اتفاق 
می‌کنیم برای وطن و برای نشان‌دادن عظمت 
، ما به‌عنوان  . باری ایران اسلامی در جهان
خدمتگزاران شهر امام‌رضا)ع(، هم کوشیدیم فضا را 
برای انتخابات در اندازه رقابتی شکوهمند فراهم 
کنیم و هم امروز از همه مجاوران و زائران حضرت 
شمس‌الشموس)ع( خاضعانه دعوت می‌کنیم با 
حضور پای صندوق‌ها، به عظمت ایران اسلامی 

ضریبی احترام‌برانگیز ببخشند.
نقش راهبردی مشهد را باید همچون میراثی 
کنیم تا بهتر بتوانیم در فردای  گران‌بها حفظ 
انتخابات، مطالبات »جهان‌شهر برکت و کرامت« 
را در جایگاه ملی پی بگیریم. حضور و رأی شما 
ی حق و  ر پیگیر ی د ن شهر ا یر نه مد ا پشتو
حقوق مشهد است. ما همین امروز فهرست 
مطالباتمان را برای رئیس‌جمهور فردا آماده 
کرده‌ایم. اعتبار در تراز یک ابرشهر می‌خواهیم. 
سهم رفاهی‌بهداشتی، حمل‌ونقل، زیرساخت‌ها 
و... . بیش از 30میلیون زائر عزیز باید در سبد 
بودجه‌ای مشهد لحاظ شوند. بودجه زیارت 
نباید دچار ریزش شود، بلکه با رویش‌های تازه 
باید تا می‌توانیم مشهد را در شأن حرم و زائران و 
مجاوران حرم بسازیم؛ شهری که حاشیه نداشته 
کنان و حتی زائرانش در متن  باشد، بلکه همه سا
خدمت‌گیری باشند. این شدنی است. بی‌شک 
دولت چهاردهم هم مشهد را در جایگاه بایسته 

خواهد دید، ان‌شاءا... .

یادداشت

محمدرضا قلندرشریف 
شهردار مشهد

مشهد در سپهر 
سیاسی ایران همیشه

تعیین‌کننده است

با نزدیک‌ترشدن به لحظه انتخابات به‌عنوان 
، بحث و  وز تعیین سرنوشت ملی مهم‌ترین ر
گفت‌وگو بین مردم برای تصمیم‌گیری نهایی 

پررنگ‌تر می‌شود.
مناظرات آخرین فرصت تبادل اطلاعات رسمی 
بین کاندیداهای محترم با مردم بود و از امروز 
مردم عزیز که تصمیم به حضور گرفته‌اند، باید 
تصمیم به انتخاب بگیرند؛ آقای پزشکیان یا 

آقای جلیلی؟
طبیعی است جز عده‌ای که هوادار کاندایدای 
مشخصی هستند، طیف گسترده‌ای هنوز برای 
خود فرصت جمع‌بندی قائل هستند؛ فرصتی که 

شاید خیلی اثرگزار باشد.
کنون این متن  بله، شاید رأی شما عزیزی که ا
را می‌خوانی، رأی طلایی باشد که یکی از این 
کاندیداها را به خیابان پاستور قدیم و شهیدرئیسی 
جدید راهنمایی کند.  این نگاه که رأی من می‌تواند 
این‌قدر مهم باشد، این چندساعت باقی‌مانده را 
ارزشمند می‌کند. این یادداشت هم سعی دارد به 
نوبه خود به شما در این تصمیم‌گیری مهم کمک 

کند و یک حرف مهم دارد.
در این یادداشت شاخص‌های نزدیک و ملموس 
انتخاب در دوره پیش روی انتخابات را سیره و 
سلوک سیاسی شهیدجمهور رئیسی عزیز معرفی 
می‌کنیم و بهترین خوانش این سیره را گزاره‌هایی 
می‌دانیم که در کلام رهبر معظم انقلاب عینیت 

یافته و قدر متیقن قطعی آن‌هاست.
مقایسه تطبیقی این گزاره‌ها با مجموعه ادعاها، 
برنامه‌ها و عملکردهای این دو کاندیدای محترم، 
ارزیابی نسبی از میزان تطابق رفتار انتخاباتی افراد 

محترم حاضر در کارزار انتخاباتی ارائه می‌دهد.
گر هم‌وطن محترمی اراده کند تا بر این اساس  ا
انتخاب نماید، می‌تواند فهرستی از این گزاره‌ها 
را در یادداشت این‌جانب در صفحه نخست 
هفتم تیرماه مشاهده نماید یا با مراجعه به پایگاه 

اینترنتی حضرت آقا، آن را مشاهده کند.
اما حرف مهم:

ز نگاه  که شاید مهم‌تر ا نکته مهم این است 
تطبیقی در مرحله انتخاب، رصد و پایش پس از 

انتخاب است.
یکی از کارکردهای نقش‌آفرینی مردم، در نظارت 
عمومی بر تحقق شاخص‌های گزینش و میزان 
تبلور آن‌ها در دوره بعد از انتخاب است. بنابراین 
پیشنهاد می‌دهیم با هدف تکمیل کار بزرگ و مهم 
خود در صبح فردا، حتما امتیازدهی‌ها و گزاره‌های 
مهم در انتخاب خود را ثبت نمایید و در بازه‌های 
مختلف تا پایان چهار سال آینده آن‌ها را مرور 
کنید که بالأخره آقای پزشکیان یا آقای جلیلی، 
هرکدام نهمین رئیس‌جمهور ایران شدند، چقدر 

توانستند شما را نسبت به توقعتان راضی کنند.
امروز ما در آزمونی سخت و اضطراری دست به 
لزاما همه  که ممکن است ا انتخابی می‌زنیم 
داده‌های لازم برای تصمیم‌گیری در این زمان 
محدود در دسترسمان نباشد، اما از جهت 
اقتضائات و وضعیت کشور عزیزمان، انتخاب یک 

نفر برای پرکردن خلأ جایگاه قانونی...

یادداشت

سیدمیثم موسوی‌مهر
مدیر مسئول

رأی‌های طلایی

2 ادامه
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رهبر‌معظم 
ــی در دیدار ــامـ ــاب‌اسـ ــقـ ‌انـ

ــدار تولیت جدید،  دی
مدیران و جمعی از 
اساتید مدرسه عالی شهید مطهری، در 
ــاره مرحله دوم  ــ کوتاهی درب سخنان 
کید کردند: این انتخابات  انتخابات تأ
بسیار مهم است و هر‌کس به اسام، 
جمهوری اسامی، ‌پیشرفت کشور،‌ 
بهبود اوضاع و پرکردن خلأها علاقه‌مند 
است، ‌روز جمعه این علاقه را با مشارکت 

در انتخابات نشان دهد.
ــه‌ای میزان  ــ ــن ــامــ ــــت‌ا...‌خــ حضرت‌آی
مشارکت در مرحله اول انتخابات را 
کمتر از حد توقع و خلاف پیش‌بینی‌ها 
خواندند و گفتند: این مسئله عللی دارد 
که اهل سیاست و جامعه‌شناسان آن‌ها 

را بررسی می‌کنند.

 zبرخی ذهنیت‌ها غلط است

ایشان تصور برخی‌ها را مبنی بر اینکه 
هر‌کسی در مرحله اول رأی نداده 
مخالف نظام است، صد‌در‌صد اشتباه 

خواندند و گفتند: ممکن است عده‌ای، 
از برخی مسئولان و یا حتی نظام اسلامی 
خوششان نیاید، همان‌گونه که آزادانه 
این حرف‌ها را می‌زنند اما این ذهنیت 
ــداده متصل به این  که هر‌کسی رأی ن
افراد و این طرز فکر است، کاملا غلط و 

اشتباه است. حضرت‌آیت‌ا...‌خامنه‌ای 
افزودند: خیلی‌ها مشکل و کار و گرفتاری 
دارند و یا به‌علل دیگر در رأی‌گیری 
شرکت نکردند که ان‌شاءا... در مرحله 
دوم اجتماع مردم پای صندوق‌های 
رأی، شوق‌انگیز و مایه‌ آبروی نظام باشد.

 zمشارکت مردم، مایه سربلندی نظام

رهبر‌معظم‌انقلاب مشارکت مردم را 
پشتوانه و مایه‌ سربلندی نظام خواندند 
کید کردند: هر‌قدر مشارکت بهتر،  و تأ
صریح‌تر و روشن‌تر باشد، نظام برای 
تحقق اهداف خود در داخل و پیگیری 

اهداف در مجموعه امتداد راهبردی 
کشور، از توانایی بیشتری برخوردار 
خواهد شد که این مسئله فرصت بسیار 

بزرگی است.
ایشان ابراز امیدواری کردند: خداوند 
توفیق بهترین انتخاب را به مردم عنایت 
فرماید تا فرد منتخب بتواند اهداف 

نظام و ملت را محقق سازد.
رهبرمعظم‌انقلاب در ابتدای این دیدار،‌ 
برنامه‌های تحولی مدرسه عالی شهید 
ــروری و صحیح  مطهری را حرکتی ضـ
خواندند و گفتند: برنامه‌ها باید با حفظ 
اصول و مبانی و بر‌حسب نیازهای زمان، 
که حوزه‌های  نوبه‌نو متحول شود، چرا
علمیه واقعا به حرکات جدید نیاز دارند.
کید بر مسئله انضباط و  ایشان با تأ
اشراف مدیریتی بر فعالیت‌‌ها گفتند: 
مدرسه عالی شهید‌مطهری می‌تواند 
ــود؛ ضمن  ــشـ ــران بـ ــهـ مظهر حوزه تـ
ــوزوی و  ــ اینکه به‌عنوان محیطی ح
دانشگاهی باید افرادی را پرورش دهد 
 که علاوه بر علم، ‌دارای تقوا و تزکیه نفس 

باشند.

گزارش روز

  برگزاری فرصت‌های گفت‌و‌گو، تبادل 
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ــواداران و  نظر و مناظره میان هــ
نامزدها از تریبون‌های مختلف در 
ــه‌ویژه در دو  شهرهای کشور، ب
ــیر در  ــ ــاس اخ ــ ــس ــ ــره ح ــ ــاظ ــ ــن ــ م
صد‌او‌سیما نشان از یک فصل 
مشترک دارد و آن هم مشارکت در 
رویدادی تاریخی است که همانند 
دیگر برهه‌های حساس، شکوه و 
افتخار دیگری را رقم بزند؛ فرصتی برای یک انتخاب 
که فرقی ندارد برنده‌اش نامزد »برای ایران« باشد یا 
نامزد »یک جهان فرصت«. آنچه اهمیت دارد این 
است که مردم بار دیگر می‌توانند انتخاب کنند؛ 
انتخابی که می‌تواند هشت سال رویکرد سیاسی، 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی ایران را رقم بزند. 
گرچه در انتخابات مرحله اول مشارکت ‌40درصدی  ا

مردم نشان از این مهم داشت که حدود ‌60درصد 
از هم‌وطنان واجد شرایط پای صندوق‌های رأی 
حضور نداشتند، اما در مرحله دوم انتخابات این 
کستری از  فرصت بار دیگر مهیا‌ست که آرای خا
ج شوند و با هر نگرش  حصار سکوت خود خار
سیاسی و سلیقه‌ای، نامزدی را برگزینند که می‌تواند 
در مسیر تحقق آمال، آرزوها و اهداف آن‌ها تأثیرگذار 
کستری  گر تصمیم بگیرند هاله ابرهای خا باشد، ا
ناامیدی و بی‌تفاوتی و مؤثر‌نبودن در سرنوشت را از 
آسمان تفکرات و اندیشه‌هایشان پس بزنند و به 

سپیدی روزهای پیش رو باور داشته باشند.
از ‌این‌رو مسئولان نیز همه تاش خود را برای 
تحقق این مهم همانند مرحله اول چهاردهمین 
کار بسته‌اند. در  انتخابات‌ریاست جمهوری به 
ــوی و مشهد نیز همانند دور اول  ــان‌رض ــراس خ
ــاران در راستای برگزاری  ــدرک ــت‌ان انتخابات دس
هر‌چه‌بهتر انتخاباتی که در سلامت، امنیت و با 
کثری برگزار شود، برنامه‌ریزی‌های  مشارکت حدا

لازم را انجام داده‌اند.

 zدعوت به مشارکت گسترده در انتخابات فردا

ــاد انتخابات  ــ ــت ــیس ســ ــ ــا رئ ــ ــت ــــن‌راســ ــی ــمــ در‌هــ
ــای استانی  ــ خراسان‌رضوی نیز در جمع رؤس
ستادهای انتخابات نامزدهای ریاست‌جمهوری 
اعلام کرد که عملکرد همه ستادهای انتخاباتی در 
استان شایسته بوده است و نقش‌آفرینی خوبی 

داشته‌اند.
کید کرد که همه تلاش‌ها  سیدهای طباطبایی تأ
برای برگزاری انتخابات در صحت کامل انجام 
می‌شود و علاوه‌بر‌آن از مردم استان نیز دعوت کرد 
که با حضور با‌شکوه خود در این انتخابات مشارکت 

کنند.

 zمشهد، آماده برگزاری دور دوم انتخابات

ــیز در روزهای اخیر و در  ــاندار مشهد ن ــرمـ فـ
نشست‌هایی که با دست‌اندرکاران برگزاری 

انتخابات در شهرستان مشهد داشت، بر اهمیت 
کرد و صیانت از آرای  کید  دور دوم انتخابات تأ
مردم را یک تکلیف شرعی دانست که بنا به فرموده 
رهبر‌معظم‌انقلاب حق‌الناس است و صیانت از آن 

یک تکلیف قانونی است.
محسن داوری گریزی نیز به شرایط انتخابات زد 
و اعلام کرد که شرایط لازم برای برگزاری دور دوم 
یک انتخابات سالم، امن و باشکوه در شهرستان 
مشهد فراهم است. به گفته وی، همانند دور 
اول انتخابات، پانزده کمیته اختصاصی در ستاد 
انتخابات مشهد تشکیل شده و ‌1920شعبه اخذ‌رأی 

در شهرستان مشهد جانمایی شده است.
گفتنی است در مرحله دوم چهاردهمین دوره 
انتخابات ریاست‌جمهوری خراسان‌رضوی با 
جمعیتی افزون بر 4میلیون‌و‌‌900هزار واجد شرایط 
رأی دادن می‌توانند آرای خود را به صندوق بریزند. 
فردا سرنوشت چهار سال آینده کشور از پرتو انتخاب 

مردم تعیین می‌شود.

گزارش خبری
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چهلمین روز شهادت 
ــر  ــ ــتـ ــ آیت‌ا... دکـ
سیدابراهیم رئیسی و 
شهدای حادثه سقوط 
بالگرد، این بار نوبت به 
توزیع ‌40هزار بسته 
معیشتی در میان 
خانواده‌های کم‌برخوردار استان رسید تا 
در قالب طرح چله خدمت، برکت نام و یاد 
سید محرومان بر سفره‌های نیازمندان 
بنشیند. این بسته‌ها شامل اقلام اساسی 
کارونی  همچون برنج، روغن، حبوبات، ما
و رب است و در مجموع بیش از ‌400میلیارد 
ح هزینه شده  ریال برای اجرای این طر

است.

 zشهید رئیسی شب و روز نمی‌شناخت

ــارت  معاون فرهنگی، اجتماعی و زیـ
استاندار خراسان‌رضوی در این مراسم 
کید کرد که ترویج فرهنگ خدمت،  تأ
یکی از بارزترین دستاوردهایی بود که 
به برکت انقلاب‌اسلامی در جامعه شکل 
گرفت و با مجاهدات شهید آیت‌ا...‌رئیسی 
نهادینه شد. حجت‌الاسلام‌والمسلمین 
گنابادی‌نژاد افزود: شهید رئیسی نه‌فقط 
در دوره سه‌ساله خویش بلکه در چهل 
گون،  سال گذشته و در سمت‌های گونا

همواره درحال خدمت به محرومان بود 
و برای کمک، شب و روز نمی‌شناخت.

 z بازگشت 8هزارو870 کارخانه به چرخه 

تولید با همت شهید رئیسی

ــت‌ا... رئیسی،  ــ ـــزود: در دولت آیـ وی افـ
‌۸هزار‌و‌۸۷۰ کارخانه تعطیل‌شده توسط 
این خادم ملت به چرخه تولید بازگشت 
و درحالی‌که کشور ‌۱۰سال رشد اقتصادی 
صفر را تجربه می‌کرد، فقط در سه سال 
دولت شهید رئیسی رشد بیش‌از‌4درصد 

محقق شد.
ــه برخی مغرضان  ــرچ گ ــه گفته وی، ا ب
نمی‌خواهند عملکرد سیاست خارجی 
ــا واقعیت‌های  دولت شهید رئیسی ب

ــان آن تبیین شود اما تاریخ  ــشـ درخـ
ــرده است که  ــ ــود ثبت ک در حافظه خـ
ــه سال با  ــ خادم ملت در طول س
 ‌29سفر در ‌24کشور جهان حضور پیدا

 کرد.
حجت‌الاسام‌ 
ــن  ــ ــ ــی ــ ــ ــم ــ ــ ــل ــ ــ ــس ــ ــ ــم ــ ــ وال
گنابادی‌نژاد ادامه داد: 
علاوه‌بر‌این در شرایطی 
ــه بیمه  ــ ــرچ ــ ــت ــ ــه دف ــ کـ
سلامت، صرفا خدماتی 
محدود را پشتیبانی می‌کرد و زمینه‌ساز 
نارضایتی مردم بود، اینک 2هزار روز است 
که مردم ما تحت‌پوشش بیمه سلامت 
هستند و ‌۱۰۷ بیماری خاص تحت‌پوشش 

قرار گرفته است.
»حقیقت آن است که دستاوردهای 
دولت سیزدهم آن‌قدر گسترده و فراوان 
است که سخت است همه آن را به مردم 
گاهی و بصیرت  منتقل کنیم اما مردم ما با آ
می‌دانند چه خدماتی از شهید آیت‌ا... 
ــت.« معاون  رئیسی به یادگار مانده اس
ــارت استاندار  یـ فرهنگی، اجتماعی و ز
ــا بیان این مطلب،  خراسان‌رضوی ب
افزود: شهید رئیسی مردمی‌بودن را بلد 
بود و نقش بازی نمی‌کرد؛ نمونه آن هشت 
سفر ایشان به استان خوزستان بود تا گره 
از مشکلات متعدد مردم آن خطه باز کند. 
او دنبال ویترینی از کارهای نمایشی نبود و 
از همین خدمت به مردم انرژی می‌گرفت 

تا کار را ادامه دهد.

 z ساخت ‌33هزار واحد مسکن محرومان

در استان

وی بیان کرد: افزون بر این، خادم بودن 
و خدمت به مستضعفان و محرومان 
کارنامه شهید  را می‌توان نقطه عطف 
ــــست. در همین استان  ــیسی دان رئ
خراسان‌رضوی، ایشان با اراده خود 
توانست فقط در طول یک سال، ‌33هزار 
واحد مسکونی برای خانواده‌های 
تحت‌پوشش کمیته امداد حضرت امام)ره( 
بسازد. البته این خدمات به دوره ریاست 
جمهوری سید محرومان نیز محدود نبود 
و در زمان تولیت آستان‌قدس‌رضوی هم 
ــزار زائر محروم به مشهد مشرف  ــ ‌۷۰۰ه
شدند. مردم مشهد هنوز خدمت ایشان 

به حاشیه شهر را فراموش نکرده‌اند.
حجت‌الاسلام‌والمسلمین گنابادی‌نژاد 
گفت: در کنار همه برنامه‌های ویژه 
چهلم شهید آیت‌ا...‌رئیسی، به عقیده 
من همین تقدیم 40هزار بسته معیشتی 
به محرومان یکی از بخش‌های ویژه و 
ممتاز از برنامه‌های فاخر اربعین شهدای 
خدمت محسوب می‌شود. امید همه 
دلسوزان نظام این است که مرحله دوم 
انتخابات ریاست‌جمهوری با رقم خوردن 
یک حماسه بزرگ همراه شود تا خدمات 
دولت شهید رئیسی برای مردم استمرار 

پیدا کند.

رهبر معظم انقلاب، مشارکت بالا در دور دوم انتخابات را فرصتی برای پیشرفت کشور و بهبود اوضاع دانستند

ایران سربلند
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مردم مشهد برای مشارکت بالا در انتخابات فردا آماده‌اند

کثری مردم برگ برنده انتخابات، مشارکت حدا

هم‌زمان با چهلمین روز شهادت آیت‌ا... رئیسی صورت گرفت

توزیع ‌40هزار بسته معیشتی در »چله خدمت«

 

تا انتخابات

تکذیب نرسیدن صندوق‌رأی به شهرک صنعتی

ــاره نرسیدن صندوق‌های رأی  فرماندار مشهد ضمن تکذیب برخی ادعاها درب
اولین مرحله انتخابات ریاست‌جمهوری به شهرک‌های صنعتی گفت: در هشتم 
تیر، ‌۹شعبه سیار در شهرستان مشهد به محل کارخانجات اعزام و آرای کارکنان 
شرکت‌های صنعتی اخذ شد. به‌گزارش روابط‌عمومی فرمانداری مشهد، محسن 
داوری گفت: با‌توجه‌به اینکه تعطیلی بسیاری از کارخانجات به‌دلیل مدیریت مصرف 
برق از روز جمعه به یکشنبه تغییر یافته است، با تدبیر ستاد انتخابات شهرستان، 
هماهنگی لازم با مدیران شرکت شهرک‌های صنعتی و کارخانجات بزرگ شهرستان 
مبنی بر اعزام شعب سیار به کارخانجات برای اخذ رأی از کارگران و کارکنان آنان در 

روز جمعه، 8تیرماه، به عمل آمد.

 z۱۷ صندوق سیار برای شهرک‌های صنعتی استان 

به گزارش ایسنا، همچنین مدیرعامل شرکت شهرک‌های صنعتی خراسان‌رضوی 
از حضور هفده صندوق سیار در شهرک‌های صنعتی استان برای اخذ رأی در روز 
انتخابات از صنعتگران خبر داد. جعفر فرشچی طوسی ادامه داد: شعبه سیار در هر 
واحد صنعتی که کارگران شیفتی و به‌دلیل قطعی برق روز جمعه، ۸ تیرماه، فعالیت 

داشتند، حضور پیدا کرد و آرای صنعتگران را اخذ کرد.

شرکت ‌۹۵درصد جمعیت عشایری خراسان‌رضوی در انتخابات

مدیرکل امور عشایر خراسان‌رضوی گفت: براساس داده‌های آماری ‌۹۵درصد از 
جمعیت عشایری این استان در چهاردهمین دوره انتخابات ریاست‌جمهوری 
شرکت کردند. محمدحسین جعفری در گفت‌و‌گو با فارس اظهار کرد: تعداد این 
افراد ‌۳۲هزار‌و‌۲۰۰ نفر بود که با حضوری فعال در هشتم تیر‌ماه رأی خود را به 

صندوق‌های سیار انداختند.

توقیف یازدهمین دستگاه حفار غیرمجاز در محدوده مشهد

یازدهمین دستگاه حفاری غیر‌مجاز امسال در محدوده مدیریت امور منابع آب 
شهرستان مشهد )شامل شهرستان‌های مشهد، چناران، طرقبه و شاندیز، گلبهار 
و فریمان( شناسایی و توقیف شد. به‌گزارش روابط‌عمومی شرکت آب منطقه‌ای 
خراسان‌رضوی، امیرحسین حبشی‌زاده، مدیر امور منابع آب مشهد، در‌این‌باره 
گفت: این دستگاه حفاری غیرمجاز در اراضی رادکان شهرستان چناران شناسایی 

و توقیف شد.

پیشرفت ‌70درصدی پروژه‌های هواشناسی خراسان‌رضوی

مدیرکل هواشناسی خراسان‌رضوی، از پیشرفت‌های درخورتوجه در پروژه‌های 
هواشناسی استان خبر داد. به‌گزارش تسنیم، علی‌اصغر دهقان‌پور گفت: با 
کنون پیشرفت اجرایی  اختصاص ‌108میلیارد ریال در دولت سیزدهم، هم‌ا
ح به ‌70درصد رسیده و اعتبارات لازم برای خرید  ساختمان و ابنیه این طر
تجهیزات آن نیز تأمین شده است. وی ادامه داد: عملیات اجرایی ایجاد دومین 
مرکز کالیبراسیون کشور در سبزوار با اعتبار 78میلیارد ریال، ایجاد ایستگاه 
خودکار هواشناسی بینالود با اعتبار 15میلیارد ریال و راه‌اندازی مرکز هواشناسی 

در حرم‌مطهر‌رضوی آغاز شده است.

... و رفیع ریاست‌جمهوری، مهم‌ترین کار پس از شهادت عزیز ملت حاج‌آقا رئیسی باشد.

مشارکت فعال در راستای قانون اساسی و تکلیف میهنی بزرگ

باور من بر این است که دوران خدمت پس از جناب آیت‌ا... دکتر رئیسی، شهید عزیز و 

مغتنم، دوران مهم، سخت و مؤثر در اعتمادسازی ملی و بالابردن اعتمادبه‌نفس ملی است 

و دولتمردان بعدی باید بتوانند فاصله خود را با تراز تعریف‌شده در حوزه عملکرد فردی و 

جمعی، سیاسی و ملی و بین‌المللی و الگوی مردم‌باوری رئیس‌جمهور شهید کم کنند.

ثمره دوران کوتاه ریاست‌جمهوری فقید شهید، نوع نگاه مردم به حکمرانی دینی و 

مردمی را ارتقا بخشیده و شاخص‌های جدید را در نگاه مردم پررنگ کرده است که فاصله 

بین این استانداردها با شخص جانشین می‌تواند به سردی تعاملات مردم و دولت منجر 

شود و این خود بر خلاف خواست و رویکرد شهید عزیز است.

مهم است چه کسی رئیس‌جمهور می‌شود...

اما از آن مهم‌تر این است که چه کسی می‌تواند پس از عبور از این دوران اضطرار، اعتماد 

مردم را جلب کند و آورده‌های رئیسی عزیز را حفظ کند و تعالی بدهد.

دولت پس از شهیدرئیسی باید بتواند کفه ترازوی توقع مردم از دولت را با نگاه آن‌ها به 

آقای رئیسی متوازن کند و به‌جای تبدیل دوران آقای رئیسی به خاطره‌ای شیرین، آن 

را به تجربه‌ای جاری و زنده تبدیل کند.

مردم رئیسی را دوست دارند و او ماندگارترین خاطره مشترک مردم ایران خواهد بود. زیرا 

شاید معمولی‌ترین مردم ایران و حتی جهان با او خاطراتی شیرین و خاص خود را دارند.

امروز آخرین روزی است که می‌توان در امتداد دولت سیزدهم صحبت کرد و در شماره 

بعدی روزنامه باید آماده باشیم که به طلوع دولت چهاردهم سلام کنیم؛ طلوعی که 

ان‌شاءا... با مشارکت چشمگیر مردم صبحی نو را نوید بدهد.

و اما در پایان...

نهمین رئیس‌جمهور محترم سرزمین مقدس ایران؛ آقایان پزشکیان و آقای جلیلی...

هرکدامتان که منتخب مردم محترم ایران عزیز شدید قدر مردم را بدانید، قدر ایران را 

بدانید، قدر فرصتی را که برای خدمت به ایران اسلامی نصیبتان شده است، بدانید و 

آغوشتان را برای پذیرش نقدهای خیرخواهان بگشایید و کمر همت ببندید و مثل شهید 

رئیسی آبرو و عمر و داشته‌هایتان را وقف این مردم کنید. دعای مردم رمز عاقبت‌به‌خیری 

است و حرم ایران جغرافیای برکت و خیر و سعادت است. پرچمی را که شهیدرئیسی 

برافراشت، بر دوش بگیرید و تا می‌توانید در مسیر نیل به قله‌های تمدن اسلامی برای 

این مردم راهگشایی کنید.

مردم مشهدالرضا)ع( پیشاپیش برایتان آرزوی موفقیت دارند. اینجا خاستگاه شهیدرئیسی 

است. از همین سرزمین روزهای کاری‌تان را رصد می‌کنیم، کمکتان می‌کنیم و هرجا 

فاصله‌تان با شهیدرئیسی زیاد شد، نقدهایمان را برایتان هدیه می‌فرستیم.

وعده ما و شما بلافاصله پس از آغازبه‌کار شما...

و نرید ان نمن علی الذین استضعفوا فی الارض و...
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گفت و گو

  از زمانی که قانون درآمدهای پایدار در مجلس شورای اسلامی به 

ن
ملا

 کا
مد

ح
م

گار
ه ن

ام
زن

رو

تصویب رسید، راه برای برخی کسب درآمدهای موقتی شهرداری‌ها 
کم‌فروشی بسته شد. از همان زمان مدیریت شهری مجبور  مثل ترا
شد سراغ روش‌های دیگر و البته پایدارتر تأمین درآمد و اعتبار برای 
پروژه‌های شهری برود. انتشار اوراق مشارکت، ایجاد صندوق‌های 
زمین و ساختمان، تأمین مالی جمعی، صندوق پژوهش مسکن و... 
جدیدترین راه‌های درآمدزایی پایدار برای شهرداری و پروژه‌های 
گی لوایح آن‌ها پس از بررسی از دل کمیسیون  شهری است. به تاز
ون آمده و در صحن علنی به تصویب رسیده است؛  اقتصادی شورای شهر بیر

روش‌هایی که مدت‌هاست در دنیا مرسوم شده و حالا اقدامات اولیه 
برای اجرایی کردن آن‌ها در شهر مشهد از سوی شهرداری آغاز شده 

است.
عضو کمیسیون اقتصادی شورای اسلامی شهر مشهد در گفت و گو با 

شهرآرا با بیان اینکه پیش از این بسیاری از موضوعات درآمدی در 
کم‌فروشی  شهرداری مشهد بر روی درآمدهای ناپایداری مثل ترا

و... استوار شده بود، گفت: یکی از دغدغه‌های اصلی شورای 
ششم ایجاد و راه‌اندازی روش‌های نوین درآمدی برای تأمین 
گی در  مالی شهرداری مشهد است. یکی از این روش‌ها که به تاز

شورای شهر تصویب شده، روش »تأمین مالی جمعی« است 
که در دنیا هم به عنوان روش جدیدی شناخته می‌شود.
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تراش و روکش آسفالت بولوارهای 
نامجو و ارشاد در چهارچوب 
ح نهضت آسفالت خبرداد و  طر
گفت: طبق وعده داده‌ شده به 
شهروندان عزیز مبنی بر آسفالت 
ــی شهر در  ــ ــراهـ ــ ــزرگـ ــ معابر بـ
چهارچوب طرح نهضت آسفالت 
وکش آسفالت  ــراش و ر خوشبختانه عملیات ت

بزرگراه آزادی به پایان رسید.
محمدرضا قلندرشریف با بیان 
کنون  اینکه پس از بزرگراه آزادی ا
ــراش و پخش  ــ عملیات‌های ت
آسفالت بولوار نامجو حدفاصل 
میدان جهاد تا انتهای این بولوار 
در دستور کار قرار گرفته و در حال 
ــت، اظهار کرد: طبق برنامه‌ریزی‌های  ــراس اج
انجام‌شده، پروژه آسفالت بولوار نامجو که از 10 
تیرماه آغاز شده است تا 16 تیرماه اجرایی خواهد 
شد. وی اضافه کرد: این در حالی است که 
گروه‌های تخصصی پخش آسفالت سازمان عمران 
شهرداری مشهد هم‌زمان با بولوار نامجو عملیات 
پخش آسفالت بولوار ارشاد )معابر گوهرشاد( را نیز 

اجرا خواهند کرد.

 zاتمام عملیات‌ تراش و پخش آسفالت بولوار آزادی

مدیرکل نظارت بر نگهداری و تعمیرات شهرداری 
مشهد نیز در گفت‌وگو با شهرآرا با اشاره به پایان 
عملیات تراش و پخش آسفالت بولوار آزادی بیان 
کرد: پروژه عظیم نهضت آسفالت از ابتدای سال 
توسط سازمان عمران به ‌عنوان بازوی توانمند 

اجرایی شهرداری آغاز شده است.
بهنام خیاط با بیان اینکه یکی از سنگین‌ترین 

عملیات‌ها در حوزه تراش و پخش آسفالت با توجه 
به محدودیت‌های زمانی و ترافیکی، تراش و پخش 
آسفالت در بزرگراه آزادی بود، ادامه داد: با توجه به 
تردد بسیار زیاد در بزرگراه آزادی برای جلوگیری از 
اختلال در تردد زائران و مجاوران امام رضا)ع( تراش 
و پخش آسفالت در این محور باید به‌صورت شبانه 

انجام می‌شد.

 z3800 تن آسفالت‌ریزی برای بولوار نامجو

خیاط با بیان اینکه براین اساس 
عملیات تراش و آسفالت بزرگراه 
آزادی از ساعت 24 آغاز و تا 
ساعت 5 بامداد روز بعد ادامه 
می‌یافت، اظهار کرد: 
ت  نه اجرای عملیا خوشبختا
تراش بزرگراه آزادی در مدت‌زمان 95 ساعت و به 

میزان 53 هزار مترمربع در کمترین زمان ممکن 
اجرایی شد. وی تصریح کرد: همچنین عملیات 
پخش آسفالت این بزرگراه به میزان11هزار تن و به 
مساحت 64 هزار مترمربع با بالاترین کیفیت اجرا 

کنون به پایان رسیده است. و هم ا
مدیرکل نظارت بر نگهداری و تعمیرات شهرداری 
مشهد در ادامه با اشاره به اینکه این پروژه با تلاش 
همکارانم در بخش‌های تولید و پخش آسفالت 
سازمان عمران و اداره نگهداری معابر معاونت 
عمران، حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری مشهد 
اجرایی شده است، خاطرنشان کرد: این اقدامات 
ح نهضت آسفالت در مناطق  در چهارچوب طر

مختلف شهر مشهد ادامه خواهد داشت.
خیاط اضافه کرد: پروژه بعدی این سازمان در 
حوزه آسفالت معابر شهری اجرای عملیات‌های 
تراش و پخش آسفالت در بولوار نامجو حدفاصل 

میدان جهاد تا انتهای این بولوار است که طبق 
برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده در بازه زمانی نیمه 
اول تیرماه امسال انجام می‌شود. وی تصریح کرد: 
در این بخش 25 هزارمترمربع عملیات تراش و 28 
هزارمترمربع عملیات اجرای آسفالت با استفاده 
از 3800 تن آسفالت روکش خواهد شد. مدیرکل 
نظارت بر نگهداری و تعمیرات شهرداری مشهد 
کیپ‌های تخصصی  افزود: این در حالی است که ا
پخش آسفالت هم‌زمان با بولوار نامجو عملیات 
پخش آسفالت بولوار ارشاد )معابر گوهرشاد( را نیز 
اجرا خواهند کرد. خیاط با اشاره به تأمین آسفالت 
گفت: مجتمع تولید آسفالت شهید  موردنیاز 
مجیدی سازمان عمران به صورت شبانه‌روزی 
کیپ‌های پخش  نسبت به تولید و تأمین آسفالت ا
و مرمت آسفالت مناطق سیزده‌گانه شهرداری 

اقدام می‌کند.

شهردار مشهد از تداوم نهضت آسفالت خبر داد

عملیات شبانه روزی برای آسفالت شهر

مدیر کل دفتر نوسازی و تحول سازمانی شهرداری مشهد خبر داد

پنجمین جشنواره قلم برگزار می‌شود

 
 با 
شورا

 
با 

شهرداران

عضو شورای اسلامی شهر مشهد مطرح کرد

آینده‌نگری شورا و شهرداری برای تأمین مالی پروژه‌های شهر

 zتأمین مالی با مشارکت سرمایه‌های خرد مردم

حسین حسامی با اشاره به جزئیات این روش 
جدید برای مدیریت شهری ادامه داد: تأمین مالی 
جمعی برای تأمین منابع مورد نیاز شهرداری‌ها که 
مدیریت هزینه و درآمد دارند روش بسیار نوین و 
خوبی است و بسیاری از پروژه‌های شهری با این 
روش به راحتی اجرایی خواهد شد. در این روش 
شهرداری از سرمایه خرد مردم استفاده و آن‌ها را در 
ساخت و اجرای زیرساخت‌های شهری مشارکت 

می‌دهد.

 zاز بازار سرمایه تا اوراق بدهی و صکوک

ــای تأمین  ــزود: یکی دیگر از راه‌ه وی در ادامه اف
مالی جدید که امسال برای اجرای آن برنامه‌ریزی 

کرده‌ایم، استفاده از بازار سرمایه، اوراق بدهی و انواع 
صکوک است که باید به سمت و سوی آن برویم 
و خوشبختانه این روش برای اولین بار در حال 
اجرایی شدن در مشهد است و شورای شهر به 

شدت پای کار اجرایی شدن آن است.
کید بر اینکه قانون درآمدهای پایدار  حسامی با تأ
علاوه بر چالش‌هایی که ایجاد کرده، فرصت‌هایی 
هم پیش روی مدیریت شهری برای تأمین مالی 
جدید قرارداده است، توضیح داد: شهرداری‌ها 
پیش از این از روش‌های تأمین مالی سنتی مثل 
دریافت وام و... استفاده می‌کردند که امروز با این 
قانون جدید به عنوان نمونه می‌توانیم برای اجرای 
طرح‌های شهری از مقادیر کوچک سرمایه‌گذاری 
ح‌های شهری  مردم برای مشارکت آن‌ها در طر

کنون راه  استفاده کنیم که بسیار خوب است. ا
برای استفاده از ابزارهای نوین تأمین مالی مثل 
تأمین مالی مبتنی بر اهدای پول، بر پایه سهام، بر 
پایه قرض و پاداش باز شده است و همین حالا دنیا 
دارد از آن‌ها استفاده می‌کند و باید ما هم به سمت 

تصویب و استفاده از آن‌ها حرکت کنیم.

 zدست پُر مشهد در انتشار اوراق مشارکت

پیشگامی مشهد در انتشار و دریافت اوراق مشارکت 
موضوع دیگری بود که حسامی درباره آن صحبت 
کرد و گفت: اوراق مشارکت هم یکی از راه‌های تأمین 
مالی است که خوشبختانه مشهد در انتشار این 
اوراق در میان کلان‌شهرهای کشور پیشگام است 
و سال گذشته بیش از 6300 میلیارد تومان اوراق 

برای مترو و اتوبوس و بافت فرسوده منتشر کردیم 
و از این نظر دومین کلان‌شهر کشور در اختصاص 

اوراق مشارکت بودیم.
عضو کمیسیون اقتصادی شورای اسامی 
شهر مشهد ادامه داد: شاید بخشی از مصوبات 
شورای شهر در حوزه تأمین مالی در دوره فعلی 
به قول معروف جواب ندهد، اما باید برای آینده 
سیاست‌گذاری کنیم و راه را برای دوره‌های آینده 
باز کنیم که از این فرصت‌ها بتوانند استفاده کنند. 
امیدوارم که با مصوبات اخیر در زمینه تأمین 
مالی بتوانیم درآمدهای پایدار داشته باشیم و از 
همه مهم‌تر اینکه ضریب این درآمدهای پایدار 
 که نیاز شهرداری مشهد است بیشتر از قبل 

شود.

مدیر کل دفتر نوسازی و تحول 
سازمانی از برگزاری پنجمین خبر

ــنوان  ــلم به عـ ــواره قـ ــ ــن ــشــ جــ
ــن رویداد علمی  ــ ــری ــ ــزرگ‌ت ــ ب

سرمایه‌های انسانی شهرداری مشهد خبر داد.
کرد: نیروهای  اد بیان  سیدمرتضی رضوی‌نژ
دانشی هر سازمان مهم‌ترین نیروهای پیشران 
و محرک یک مجموعه هستند و روز قلم بهانه 
خوبی برای قدردانی از زحمات سرمایه‌های 

انسانی و دانشی شهرداری مشهد است.
وی بیان کرد: این دفتر در نظر دارد، همچون 
سنوات گذشته به مناسبت روز قلم و با هدف 
تقدیر و حمایت از سرمایه‌های انسانی شهرداری 
مشهد که در این عرصه دارای آثار علمی در قالب 
کتاب و مقالات علمی و... هستند، جشنواره قلم 

را برگزار کند.

 zتأکید بر ارائه تجربه‌ها

مدیر کل دفتر نوسازی و تحول سازمانی افزود: 

کید بر ارسال و ارائه  رویکرد جشنواره امسال تأ
تجربه‌ها و درس آموخته‌های همکاران با 
کتسابی  ج نهادن بر دانش ضمنی و ا هدف ار
ــرداری مشهد و  ــ ــه ــ سرمایه‌های انسانی ش
نگهداشت افراد خبره برای مجموعه شهرداری 
است. وی خاطرنشان کرد: برای اولین بار در 
حاشیه این جشنواره علمی، برپایی نمایشگاه 
ــرای اهل قلم به عنوان  جانبی و تشکیل سـ
اصلی‌ترین پایگاه تولید، پردازش و ارائه اطلاعات 
و همچنین توسعه نقد و تحقیق در حوزه کتاب 
و فرهنگ‌سازی فرایند مدیریت دانش، ثبت و 

انتقال تجارب، مدنظر قرار دارد.
وی با بیان اینکه سرای اهل قلم مکانی برای 
ــزاری عصر کتاب و نشست‌های علمی،  ــرگـ بـ
پژوهشی، فرهنگی و آموزشی است، گفت: 
کثری بر پایه  سیاست این دفتر، مشارکت حدا
ظرفیت دانشی سرمایه‌های انسانی و بهره‌مندی 
از ایام محرم و صفر است، جشنواره امسال در 

پایان تابستان برگزار خواهد شد.

کثری نقش‌آفرینی شوراهای سراسر کشور برای تحقق مشارکت حدا

با توجه به انتخابات چهاردهم دوره ریاست جمهوری و برگزاری دور 
دوم انتخابات در تاریخ ۱۵ تیرماه، یکی از اقدامات شوراهای سراسر 
کثری است.  کشور، نقش‌آفرینی مناسب برای تحقق مشارکت حدا
در مرحله اول شوراهای اسلامی شهر و روستاها برای تشویق مردم 
به حضور در انتخابات تلاش بسیاری کردند و این اقدام در مرحله 
دوم مضاعف خواهد شد تا شاهد برگزاری انتخابات باشکوهی 
باشیم. همچنین شوراهای اسلامی شهرها به ویژه کلان‌شهرها 
نیز از اقدامات شهرداری‌ها برای در اختیار گذاشتن ظرفیت‌های 
خود به ویژه در حوزه تبلیغات محیطی و فضاسازی شهری بدون 
ورود به جناح‌بندی سیاسی که با هدف گرم کردن فضای انتخاباتی 
انجام شد حمایت کرده و برای دوره دوم انتخابات نیز این روند ادامه خواهد داشت. 
کنون نقش و وظیفه شوراهای اسلامی شهر و روستا در راستای برگزاری باشکوه دور  ا
دوم انتخابات چهارمین دوره ریاست‌جمهوری به صورت مکتوب به شوراهای کشور 
ارسال و برنامه‌ریزی‌های لازم انجام شده است تا بتوانیم نقش مثبتی در برگزاری 

باشکوه انتخابات داشته باشیم.
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جمع‌آوری  سگ‌های ولگرد از سطح منطقه 4

از ابتدای سال جاری تا امروز صدها قلاده سگ از سطح منطقه 
4 جمع‌آوری شده است. درخواست‌های شهروندان درباره 
رفع مزاحمت سگ‌های ولگرد، در سال جاری نسبت به مدت 
ــی براساس  کاهش محسوسی داشته، ول مشابه سال گذشته 
درخواست‌های ثبت شده در سامانه 137، 39 مورد سگ ولگرد 
شناسایی و جمع‌آوری شده است. همچنین در فروردین ماه 54 
قلاده، اردیبهشت ماه 25 قلاده و خردادماه 60 قلاده سگ ولگرد  از 

منطقه جمع‌آوری و تحویل نهادهای مربوط شده است.

عملیات بازسازی آسفالت خیابان امام خمینی ۸۶ آغاز شد

در عملیات اجرایی آسفالت این شریان پرتردد در منطقه8، ۴۰۰۰ متر 
مربع آسفالت‌ریزی با 500 تن آسفالت داشتیم. یکی از دغدغه‌های 
مدیریت شهری همیشه بالا بردن کیفیت آسفالت و کسب رضایت 
کنان است و درحال تلاش هستیم تا با برنامه‌ریزی  شهروندان و سا
صحیح، معابری که به ترمیم و مرمت نیاز دارند، در کمترین زمان 

ممکن آسفالت کنیم.

کاشت 408 هزار بوته گل تابستانه در بوستان‌های منطقه ۹

با شروع فصل گرما، 408 هزار بوته گل فصلی تابستانه در بوستان‌ها، 
میادین و آیلند میانی معابر منطقه 9 کاشته شد. عملیات کاشت 
گل‌های فصلی تابستانه به تعداد 408 هزار بوته گل از آغاز ماه 
کنون در بوستان‌هایی نظیر بوستان  خرداد با شروع گرمای هوا تا
وفا، فردوس، پرنیان، باغ وکیل‌آباد و ... و میادین و بولوارهایی از 
جمله میدان جمهوری اسلامی، هنرستان، دلاوران، پهلوان وفادار، 
هاشمیه، هشتم شهریور و ... انجام گرفته است. تسطیح و گلکاری 
در مساحتی بالغ بر 15 هزار مترمربع و با استفاده از انواع گونه‌های 
متنوع نظیر رعنا، زیبا، ناز، اطلسی، جعفری، تاج خروس، کوکب، 
کوهی، مارگریت، کروپسیس، اوناترا –آهار ... با اولویت میادین و 

آیلندهای میانی معابر اصلی منطقه انجام شده است.

احداث کانال جمع‌آوری آب‌های سطحی بولوار شهید رفیعی

پروژه احداث کانال جمع‌آوری آب‌های سطحی بولوار شهید 
رفیعی از پیشرفت فیزیکی 71 درصدی برخوردار است. این پروژه 
با اعتبار 275 میلیارد ریال و 71 درصد پیشرفت فیزیکی در حال 
ــرداری،  ک‌ب اجراست. این پروژه به طول 1600 متر و شامل خا
بتن‌ریزی، آرماتوربندی، لوله‌گذاری و کانال بتنی برای جمع‌آوری 
آب‌های سطحی است، ضمن اینکه احداث این کانال براساس 
درخواست‌های شهروندان محله خاتم‌الانبیا)ص( صورت گرفته 
است. پروژه یاد شده در محدوده معابر شهید فلاحی2، شریعتی47 
و 60، شهید رفیعی7، هفت ممیز یک و 17 است که دی ماه سال 

جاری به بهره‌برداری خواهد رسید.

کی منطقه 12 68 هزار متر مربع آسفالت معابر خا

کی  از ابتدای سال جاری تا کنون ۶۸ هزار مترمربع از معابر خا
منطقه آسفالت شده است. در راستای تحقق راهبرد »شهر ایمن، 
کی  شهر هموار« از ابتدای سال بخش قابل ملاحظه‌ای از معابر خا
و معابر با آسفالت نامناسب در الهیه و شاهنامه روکش آسفالت 
شده است. برای این عملیات عمرانی در بهار 1403 بیش از ۶۸ هزار 
مترمربع از معابر منطقه12 آسفالت شد که برای مدیریت شهری 
۲۲۰ میلیاردریال هزینه داشت و بیش از 10هزار تن آسفالت برای 

این خیابان‌ها استفاده شده است.
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برگزاری دوره آموزشی با محوریت مدیریت مصرف آب

دوره آموزشی کارشناسان ادارات فضای سبز مناطق سیزده‌گانه، 
نیروهای باغبانی و ... با محوریت توسعه مدیریت مصرف آب و حفظ 
محیط‌زیست و منابع در راستای مدیریت مصرف آب و جلوگیری 
از هدررفت آن در سطوح فضای سبز برگزار شد. در این دوره 
گیر و همه جانبه، الزامات فنی و شیوه‌های نگهداری  آموزشی فرا
سیستم‌های آبیاری و ایستگاه‌های پمپاژ، دستورالعمل‌های 
آبیاری و روش‌های جلوگیری از هدررفت آب برای 2هزار و 150 نفر 
از کارشناسان ادارات فضای سبز مناطق سیزده‌گانه و نیروهای 
باغبانی و آبیار و پرسنل فعال در بخش ناوگان حمل و نقل آبیاری 

تانکری بخش خصوصی ارائه شد.

صدور بیش از 150هزار مجوز بهره‌برداری
 از غرفه بازارهای سیار

در سه ماه اول امسال 159 هزارو770 مجوز برای فعالیت بهره‌برداران 
بازارهای سیار صادر شده است. در راستای حمایت از مشاغل خرد 
کنون 26 بازار سیار ایجاد و 5 هزارو 800 نفر  و خانگی این سازمان تا
غرفه‌دار در این بازارها فعالیت می‌کنند. در حال حاضر شهروندان 
تحت پوشش کمیته امداد، بهزیستی، بنیاد شهید، جانبازان و امور 
ایثارگران می‌توانند با ارائه مدارک معتبر از تخفیف 50درصدی برای 

صدور مجوز بازارهای سیار بهره‌مند شوند.

ی
له

ض‌ا
 فی

مد
حا

 

ی 
هر

 ش
ت

س
زی

ط‌
حی

د م
بو

 به
کل

دیر
م

هد
ش

ی م
دار

هر
ش

ی
در

کلی
ن 

س
ح

 

ل 
اغ

ش
ی م

ده
ن‌

ما
سا

ن 
ما

ساز
ل 

ام
رع

دی
 م

ی
ورز

شا
 ک

ی
ها

ده‌
ور

فرا
و 

ی 
هر

ش



04

1۴

۰۴

1۴۰3

۵04شنبه
07
24

سال
شانزدهم

۲7
ذی الحجه

1 4 4 ۵

۱445 ذی الحجه‌ ‌27  |  ۱403 تیر   ۱4

04
24 07

۵شنبه
14 تیر  14۰3  
۲7 ذی الحجه  144۵
شماره 4۲۵۵ ۵شنبه

دم
ـر

مـ
ی 

دا
ص

ارائه آدرس 
دقیق از مشکل 
ستون برق در 
خیابان شکری

ــدان  ــرون ــه کلالی|کلالی| ش

ــن خیابان  ــ کـ ــا ــ سـ
ــا ارسال  ــ شکری ب
پیامک‌هایی از 
ــی در این محله  ــرق ــون ب ــت وجود س
که مزاحمت برای رفت‌وآمد  گفتند 
وسایل نقلیه ‌ایجاد کرده است. در 
این پیامک‌ها نوشته شده است: در 
راستای اجرای پروژه اصلاح هندسی 

خیابان شکری، نبش شکری‌18ستون 
برق در معبر واقع شده و سبب برخورد 
موتورسیکلت شهروندان با ستون برق 
می‌شود. درخواست اصلاح یا تسریع 

پروژه را داریم.
همچنین شهروندی در پیامکی دیگر 
نوشته است: ستون برق در پروژه 
اصلاح هندسی ‌خیابان شکری، نبش 
شکری‌18 واقع شده است و سبب 

برخورد با وسائل عبوری می‌شود. از 
شرکت برق درخواست رفع خطر داریم.
به دنبال پیگیری پیام شهروند، 
وابط عمومی  کاشی، مدیر ر علیرضا 
شرکت توزیع نیروی برق مشهد در این 
باره اعلام کرد: با اینکه سه کوچه به‌نام 
شکری در مشهد داریم، همکاران به هر 
سه نقطه مراجعه کردند. ولی مشکل 
خاصی مشاهده نکردند و در صورتی 

روبه رو

ج �   دریچه منهول در خیابان آوینی، آوینی‌29 از محل خار
شده است. )درخواست نصب علائم هشداردهنده(

پروژه روکش آسفالت در محله ارشاد، خیابان مالک‌اشتر‌5، � 
مدتی است نیمه‌تمام رها شده است. )درخواست 

) تسریع در روند اتمام پروژه مذکور

در محله امیریه، بولوار عزیزیه، عزیزیه‌20 دال روی جوی � 
وها تخریب شده و سبب  ودی کوچه از سوی خودر ور

خسارت‌ است. )درخواست رسیدگی(

ــوار �  ــولـ ــه رضاشهر، بـ ــل ــح ــان در م ــتـ ــوسـ ــاب داخل بـ ــ تـ
ج شده است.  رضوی‌19بوستان فردوس از محل خار

)درخواست رفع نقص و نصب مجدد(

آسفالت معبر سواره‌رو در خیابان آبکوه، آبکوه‌17، نشست � 
کرده است. )درخواست مرمت(

 پروژه حق تقدم در محله حجاب، تقاطع خیابان اندیشه با � 
شاهد نشست کرده است. )درخواست مرمت(

ــا ‌آسفالت �  ـــد‌29 ب سرعت‌گیر در بولوار حر، حر‌28 ارونــ
ــده‌ای به منظور سرعت  ــازدارن هم‌سطح شده است و ‌ب

غیرمجاز وسائل نقلیه ندارد. )درخواست اصلاح(

 آسفالت معبر سواره‌رو در محله راه‌آهن، خیابان � 
ک است.  ــژاد‌22 نشست دارد و خطرنا ــی‌نـ ــمـ ــاشـ هـ

)درخواست نصب علائم هشداردهنده(

چراغ فرماندهی در بولوار فدائیان اسلام، تقاطع خیابان � 
ج شده و  فدائیان اسام و خیابان چمن از تنظیم خار

سبب ترافیک شده است. )درخواست رفع نقص(

شیب آسفالت در محله قربانی، خیابان پنجتن‌‌62، نبش � 
چهارراه اول مناسب نیست و هنگام بارندگی آب در محل 

کد می‌ماند. )درخواست اصلاح شیب( را

بوط به سازمان �  شهروند اظهارکرد دریچه منهول )مر
پارک‌های شهرداری( در محله نوید، خیابان طرحچی، 
ابتدای جاده گاز، حاشیه جاده سمت راست شکسته 
وها وجود دارد.  شده است و احتمال خطر برای خودر

) )درخواست مرمت دریچه و رفع خطر

و در محله رسالت، حدفاصل خیابان شیخ �  معبر پیاده‌ر
صدوق 3تا 15، فرسوده و خراب است. )‌درخواست 

بهسازی پیاده‌رو(

  الو الو 137137؟؟          

ستون »الو137« صدای شماست که به مرکز ارتباطات مردمی شهرداری 
 مشهد رسیده است تا ما به عنوان رسانه شما،آن را به گوش مسئولان برسانیم 

و از مسئولان خواسته هایتان را  مطالبه کنیم.

شهروندان از مشاهده عقرب در کوه‌پارک و خطرات آن می‌گویند

»کوه‌پارک« در موقعیت قمر‌در‌عقرب 
مدتی پیش بود که تصویر یک مار 
کبری در مسیر قله‌زو در فضای 
ی  . مسئله‌ا ی منتشر شد ز مجا
که برای برخی از شهروندانی که 
وی و  این مسیر را برای پیاده‌ر
زش انتخاب می‌کنند ایجاد  ور
نگرانی کرد. ‌مشاهده مار و عقرب  
ی  مر نی ا هستا کو ی  ها ر فضا د
طبیعی است و دور از ذهن نیست، 
اما آنچه اهمیت دارد این است که به دلیل توسعه 
فضای شهری و تبدیل شدن مناطق کوهستانی 
اطراف مشهد به محل‌هایی برای تفرجگاه و ورزش 
شهروندان، باید ایمن‌سازی‌های لازم، هشدارها و 
اقدامات درمانی پس از وقوع حادثه اطلاع‌رسانی 
شود. مسئله‌ای که به‌تازگی به دلیل تعدد مشاهده 
عقرب در محل کوه‌پارک مشهد این نگرانی را بیشتر 
کرده است. کوه‌پارک فضایی است که این روزها 
بیشتر از همیشه تبدیل به تفرجگاهی خانوادگی 
برای شهروندان و مسافران است. فرصتی برای 
اتراق کردن در محیطی که ممکن است هشدارها 
و احتیاط‌های لازم رعایت نشود. از سویی دیگر نیز 
فقدان بنرهای اطلاع‌رسانی در این باره می‌تواند 
خلأ ‌جدی باشد. مسئله‌ای که در برخی از پیام‌های 

مردمی نیز به آن اشاره شده است.

 z!نیشِ عقرب در دو قدمی

شهروندی در این باره برای ما نوشته است: در 
کوه‌پارک نزدیک یکی از دکه‌هایی که  محدوده 
امکان خرید تنقلات وجود دارد با خانواده نشسته 
بودیم که متوجه رد شدن عقربی از کنار کفش یکی 
از اعضای خانواده شدم. صاحب دکه تا متوجه شد 
با خون‌سردی گفت: ‌هر روز چند عقرب می‌ببینیم. 

بعد هم پایش را روی عقرب گذاشت.
در ادامه متن این شهروند آمده است: به هر حال 
در این محیط خانواده‌ها اتراق می‌کنند حداقل 

اطلاع‌رسانی کنند تا مراقبت‌های لازم انجام شود.
شهروند دیگری در این باره می‌گوید: وجود عقرب و مار 
و... ممکن است در مناطق کوهستانی عجیب نباشد، 
اما در محدوده کوه‌پارک که بیشتر خانواده‌ها ممکن 
ک است. در  است زیرانداز بیندازند و بنشینند، خطرنا
روزهای تعطیل جمعیت زیادی به این مکان می‌آیند 
گر برای  حداقل کمک‌های اولیه فراهم باشد که ا
کسی اتفاقی افتاد بدانیم باید به کجا مراجعه کنیم.

 zموردی مشاهده شد اطلاع دهید

برای پیگیری این مسئله به سراغ مدیر کل بهبود 
محیط زیست شهری شهرداری مشهد می‌رویم 
که در پاسخ به این دغدغه می‌گوید: در محیط 

کوهستانی این مسئله طبیعی است، 
ز  کنیم ا گر موردی را مشاهده  اما ا
طریق اداره محیط زیست شهرداری 
پیگیری می‌‎شود. یا منطقه مکاتبه‌ای 
با محیط زیست استان انجام می‌دهد 

تا بررسی‌های لازم انجام شود.
حامد فیض‌الهی با اشاره به اینکه 
به هر حال هر اندازه رصد هم 
صورت بگیرد نمی‌توانیم بگوییم 
اصا چنین چیزی وجود ندارد، بیان 
می‌کند: مردم در این موارد حتما 
به نگهبانانی که در مسیر هستند 

گر مورد خیلی خاص باشد از  اطاع بدهند. ا
گر  همکاران آتش‌نشانی کمک می‌گیریم، مثا ا
گر مورد خاص دیگری باشد  مار مشاهده شود ‌یا ا
از طریق اداره محیط زیست پیگیری می‌کنیم. 

 zمکاتبه برای نصب بنرهای اطلاع‌رسانی

فیض‌الهی ادامه می‌دهد: البته بنده اطلاع دارم که در 
این زمینه مکاتباتی را منطقه با گروه‌های مختلف برای 
ک‌سازی انجام داده است، اما در مورد بنر اطلاع‌رسانی  پا
به مردم اطلاع دقیقی ندارم و در حوزه 
کاری ما نیست، اما مکاتبه‌ای انجام 
می‌دهیم که این بنرهای اطلاع‌رسانی 
. د م نصب شو د ق مر ا تر ا ر محل  د

 z!در این موارد آتش‌نشانی نمی‌رود

با توجه به اینکه بیان شد که در موارد 
فته  گر کمک  نی  تش‌نشا آ ز  ا ص  خا
وابط عمومی سازمان  ز ر می‌شود ا
آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
مشهد این موضوع را جویا می‌شویم که 
آیا شهروندان در مناطق کوهستانی 
گر با موارد خاصی مانند مار روبه‌رو  نظیر کوه‌پارک ا
شدند، می‌توانند تماس بگیرند؟ در پاسخ می‌گوید: 

در این موارد آتش‌نشانی نمی‌رود!
وحید باخدا در ادامه تصریح می‌کند: سازمان 

آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری مشهد هر 
گونه مخاطراتی از این دست در محدوده منازل، 
خودرو و داخل شهر را، نیرو اعزام و رسیدگی می‌کند. 
مثلا در کاپوت ماشین، مار یا گربه رفته باشد. این 
ع و مراتع چون  موارد را رسیدگی می‌کنیم، اما در مزار

موقعیت مشخصی ندارد، حوزه کاری ما نیست.

 zضرورت اطلاع‌رسانی و تجهیز امکانات

گاه‌سازی مسافران و  فقدان اطلاع‌رسانی و آ
ر  ست د که ممکن ا تی  ا طر ز مخا ن ا ا ند و شهر
محدوده مناطق کوهستانی با آن روبه‌رو شوند، 
اهمیت بسزایی دارد. از سویی دیگر این مناطق 
رفته رفته از فضای بکر کوهستانی فاصله گرفته 
و به بوستان‌هایی با وسعت زیاد تبدیل شده‌اند 
که جمعیت بسیاری برای ورزش یا تفریح به این 
و ‌باید اقتضائات این  وند از این ر مکان‌ها می‌ر
محیط‌ها را شناخت، اما به نظر می‌رسد از سوی 
سازمان‌های مربوط نیز مشابه دیگر بوستان‌های 
مشهد به لحاظ ایمنی، امکانات و سایر ضرورت‌ها 

باید تجهیز شوند.

اطلاع‌رسانی و 
آگاه‌سازی مسافران 

و شهروندان از 
مخاطراتی که ممکن 
است در محدوده 
مناطق کوهستانی 
با آن روبه‌رو شوند، 
اهمیت بسزایی دارد
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  شهرداری

387…0930- ملکی واقع در بولوار �
شهید رستمی، رستمی‌2 اقدام به 
ه  د کر ی سبز  یم فضا ز به حر و تجا
و با ایجاد معبر خودرو، این فضا را 
محدوده کرده است. از ابتدای کار 
چندین مرتبه اهالی پیگیر رفع این 
موضوع از واحد فضای سبز شهرداری 
شدند و بازرسان شهرداری بازدید 
انجام دادند، اما اقدامی حاصل نشد. 

خواهشمند است پیگیری کنید.
اتوبوس‌رانی

صلواتی- از تمام رانندگان ون و �
اتوبوس‌های شرکت اتوبوس‌رانی 
تشکر می‌کنیم. امیدواریم همیشه 
در کارشان موفق و پیروز باشند و با 
حوصله و صبر بیشتر‌ و برای رضای 
شته  ا د د ر خو ن بر ا فر ا با مسا خد
باشند. این‌طور نباشد که برای بحث 
با یک مسافر، کولر را خاموش کنند 
یا سرعتشان را کم و زیاد کنند. قطعا 
خداوند به رانندگان صبور و محترم 
اتوبوس‌رانی و خانواده آن‌ها‌ کمک 

خواهد کرد.
147…0915- بولوار شهید فکوری �

شهید  ی‌  ه‌ها یستگا ا  ، ضا‌شهر ر
آل‌شهیدی و علوم پزشکی قسمت 
جنوبی بولوار سایبان ندارد. مسافران 
در تابستان و زمستان اذیت می‌شوند. 

لطفا پیگیری کنید.
شهرآرا

شهروند- از شهرآرا تقاضا داریم �
گزارشی از فاز سوم بوستان چهل‌بازه 
که به صورت نیمه‌تمام رهاشده است 

تهیه کند.
هدی- درباره بازگشایی معبر � ا ز

آیت‌ا... عبادی، حد فاصل اول گاز تا 
میدان امام حسین)ع( گزارش تهیه 

کنید.
 اداره پست

کارمند اداره پست �  -321…725
صبح شناسنامه‌ام را به منزل برده و 
از آنجایی که کسی آن لحظه در منزل 
نبوده است به اداره پست برگشت 
س  مند طی تما ر کا ین  . ا د ه بو د ز

تلفنی اعلام کرد تا ساعت‌13 فعالیت 
کتی را  ج از این ساعت پا دارند و خار
تحویل نمی‌دهند. چرا برای این‌گونه 
مدارک مهم از همان ابتدا کد رهگیری 
کت  به فرد داده نمی‌شود تا پیگیر پا
خود باشد؟ با توجه به ساعت کاری 
کارمندان، چرا از قبل با فرد گیرنده 
هماهنگ نمی‌شود؟ خواهشمند 
است اداره پست راهکاری برای این 

موضوع در نظر بگیرد.
نتی � ینتر ید ا 0- خر 9 3 5… 1 6 9

داشتم و هزینه آن را به صورت اینترنتی 
پرداخت کردم. متأسفانه کارمند اداره 
پست بسته را به آدرسی کاملا متفاوت 
با آدرس این‌جانب برده و در حیاط آن 
خانه گذاشته و رفته بود. این موضوع 
که آدرس دقیق به  در حالی است 
همراه شماره تلفن من بر روی بسته 
گر فردی که بسته را  نوشته شده بود. ا
دریافت کرده بود اخلاق‌مدار نبود و 
آن را نزد خود نگه می‌داشت تکلیف 
هزینه و خریدی که کرده بودم چه 
می‌شد و چه کسی پاسخ‌گو بود؟ چرا 
کارمندهای اداره پست درباره تحویل 
ن  ا ند و ی شهر کت‌ها بسته‌ها و پا
رند؟ به‌ویژه مواردی  تعهدی ندا
که هزینه‌های آن از قبل پرداخت 
می‌شود. خواهشمند است پیگیری 

کنید.
09- چرا اداره پست � 15…674

نسبت به تحویل مدارک مهم مانند 
؟  د ر ا ی ند د تعهد ا فر مه ا سنا شنا
یض  تعو به  نسبت  پیش  ی  چند
شناسنامه اقدام کرده‌ام و حال که 
شناسنامه آماده شده است کارمند 
اداره پست آن را به آدرس دیگری 
کت  تحویل داده است. با آنکه روی پا
آدرس دقیق نوشته شده بود. فرد 
گیرنده شناسنامه را برای  تحویل 
من ‌آورد. پست درتحویل بسته‌ها 

بی‌دقتی می‌کند.
اقتصادی

ن � ما ز سا ز  ا  -0 9 3 7 … 7 1 8
خصوصی‌سازی بپرسید سود سهام 

عدالت چه شد‌؟

با ما در ارتباط باشید
3 � پيامک 0 0 0 7 2 8 9
shahraramardom � آی‌دی روبیکا
0 � شماره ایتا، آی‌گپ و روبیکا 9 0 54 658 0 6 0
Shahraranews@mashhad.ir � رایانامه

حرف 
مردم
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ساکنان منطقه پنجتن از حضور راکبان در بوستان محله به تنگ آمده‌اند

»لاله« جولانگاه موتورسواران
معاون فنی و اجرایی منطقه‌‌4: تخریب فضای سبز و چمن کمترین تبعات حضور موتورسواران است که با همت جمعی و فرهنگ‌سازی باید برطرف کرد

ویراژ موتورسواران 
له خیابان  در پارک لا
پنجتن‌55 سبب 
سلب آرامش و امنیت، 
بی‌نظمی و آلودگی 
کنان  صوتی برای سا

محله شده است.
ــژه شهرداری،   با وجود طرح‌های وی
نیروی انتظامی و بسیج مبنی بر 
ممنوعیت ورود هرگونه وسیله نقلیه 
به این بوستان محلی و برخورد جدی 
کبان در این  با این افراد همچنان را

بوستان ویراژ می‌دهند.
 سروصداهای گوش‌خراش موتورها 
و مزاحمت‌های بی‌وقفه آن‌ها سبب‌ 
کنان محله به صدای مردم  گلایه سا
شهرآرا شد. به دنبال این گلایه‌ها سری 

به این محل می‌زنیم.

 zحمل ارابه‌های آهنی از روی حائل

ــرای ورود  ــارک ب ــای پ تقریبا ورودی‌هــ
این ارابه‌های آهنی بسته است، اما در 
کمال ناباوری موتورسواران با کمک 
دوستان خود، این ارابه آهنی را از روی 
موانع به داخل پارک هدایت می‌کنند 
تا بساط موتورسواری و رقابتشان مهیا 
باشد. موتورسواران بدون ملاحظه از 
هر سو می‌تازند و با ویراژ و ترددهای 
گاه‌و‌بیگاه مزاحم مردمی می‌شوند که 

در پارک هستند.
مادری که همراه پسر نوجوانش به 
بوستان آمده است، به صدای مردم 
کن پنجتن  ــور می‌گوید: سا ــن‌طـ ایـ
هستیم و تنها پارک نزدیک ما همین 

له است. پارک لا
سبزواری می‌گوید: شهرداری یا سازنده 

این پارک‌ها و نیروی انتظامی فکری 
برای این موتورسوارها بکنند. داخل 
پارک انگار پیست موتور‌سواری است. 
بچه‌هایمان آسایش ندارند. جرئت 
نمی‌کنم پسرم را تنها به این پارک بفرستم.

 z امن سبز  فضای 

می‌خواهیم

 نگرانی شهروند دیگر 
ــاش و حرکات  اراذل و اوبـ
غیرمتعارف آن‌هاست. 
حرف دل ‌محمدزادگان‌ این 
است: در کنار موتورسوارها، 
اراذل و اوباش هم تجمع 
ــاع و  می‌کنند. با این اوضـ
ــوال می‌توانم بچه‌ام را  اح
میان این افراد رها کنم؟ 
ــرف دیگر کودک و  از طــ
نوجوان ما احتیاج به بازی 

در چنین فضاهایی دارند. یک فضای 
سبز امن می‌خواهیم تا با خانواده‌ام 
در آن با آرامش خاطر تفریح و ورزش 

کنیم. او می‌خواهد صدایش را به گوش 
مسئولان برسانیم تا بساط این افراد از 

اینجا برای همیشه برچیده شود.
هم‌محله‌ای دیگر هم از ماهیت این 
بوستان‌ها می‌گوید: فضای سبز تعریف 
ــن فضاها  ــ دارد. باید ای
طوری طراحی شود تا فکر 
کوچک‌ترین خطایی در آن 
کس نزند چه  به سر هیچ 
برسد به حرکات نمایشی 
با این موتورهای سرعتی. 
ین  طب ا همچنین مخا
ــان و  ــودکـ ــا کـ ــارک‌‌‌هـ ــور پـ طــ
گر  سالمندان هستند. ا
حین ویراژ یکی از همین 
ــفاقی  ــا، ات ــ ــواره ــ ــورس ــ ــوت ــ م
ــروند کوچک  ــرای شهـ ــ ــ ب
کسی  ــه  رگ بیفتد چ ــز ــ و ب

پاسخ‌گوست؟

 zپیست بزنید تا به بوستان نیاییم 

کمتر از هجده‌سال به نظر می‌رسد. به 

هیچ عنوان به کلاه و لوازم ایمنی مجهز 
نیست. سرعت موتورش عجیب است 
و هیجان از سر و رویش می‌بارد. به 
نمایندگی از موتورسوارها می‌خواهد 
حرف بزند: اصا در این منطقه ما 
جایی داریم که انرژی‌مان را تخلیه 
کنیم؟ این همه  کنیم یا حتی ورزش 
زمین افتاده و رها در پنجتن و التیمور، 
پیست موتورسواری راه بیندازید تا 

دیگر به این پارک نیاییم.

 zپارک، محصور شده است

احسان قیطاقی، معاون فنی و اجرایی 
ــرداری در پاسخ به  ــ ــه ــ ‌منطقه‌4 ش
درخواست شهروندان می‌گوید: معضل 
ــراژ موتورسوارها در بوستان‌ها،  ــ وی
له و خیابان پنجتن  ــارک لا فقط به پ

اختصاص ندارد.
در همین منطقه، بوستان ارم نیز با 
این معضل دست‌و‌پنجه نرم می‌کرد و 
در دیگر بوستان‌های سطح شهر، ویراژ 

موتورسوارها را به چشم دیده‌ایم.

قیطاقی در مورد راهکارهای حل این 
مسئله توضیح می‌دهد: همه می‌دانیم 
که پارک و بوستان محل ویراژ موتورسوار 
نیست و این مسئله‌ای فرهنگی است. 
در واقع نمی‌توان دور تا دور پارک را با 
دیوار محصور کرد تا موتوری به درون آن 
‌راه پیدا نکند. زیرا آن‌ها سرانجام راهی 
پیدا خواهند کرد. با این حال از ظرفیت 
مأموران نیروی انتظامی و بسیج کمک 
گرفتیم تا دیگر شاهد آمد‌و‌شدهای این 

افراد به این بوستان نباشیم.
معاون فنی و اجرایی شهرداری 
منطقه‌4 همچنین ابراز می‌کند: تمام 
مسیرهای ورودی این بوستان را 
طوری تعریف و طراحی کرده‌ایم که 
فقط امکان تردد فرد باشد. به نوعی با 
حائل‌هایی مسیر گذر موتورسوارها را 
بسته‌ایم. اما آن‌ها موتور را از روی این 

موانع عبور می‌دهند.
حتی مسیر آمد‌و‌شد ویلچرها طوری 
ساخته شده که فقط یک فرد دارای 

ویلچر از آن بتواند بگذرد.
ح  قیطاقی این موضوع را نیز مطر
می‌کند که باید فرهنگ‌سازی در این 
زمینه صورت بگیرد. او ادامه می‌دهد: 
انتظامات بوستان بارها تذکر جدی 
به این افراد داده است، اما به هر حال 
این افراد کار خود را انجام می‌دهند و 
شهرداری نمی‌تواند با آن‌ها برخورد 

قهری و قضایی داشته باشد.
ــاره به اینکه ورود این افراد  او با اشـ
برای شهرداری نیز پیامدهایی دارد، 
می‌افزاید: تخریب فضای سبز و چمن 
کمترین تبعات آن است و رفع این 
مسئله همت جمعی از متولیان و 

فرهنگ‌سازی را می‌طلبد.
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 معاون فنی و اجرایی 
شهرداری منطقه‌‌4: 

تخریب فضای سبز و 
چمن کمترین تبعات 
حضور موتورسواران 

است و رفع این 
مسئله همت 

جمعی از متولیان 
و فرهنگ‌سازی را 

می‌طلبد

ی
رک

شه
ه 

سی
ان

 

گار
ه‌ن
ام
زن
رو

پیگیری پیام‌های مردم



مسئول صفحه

ساعت:

معصومیان

ساعت:

مهدی عسکری

ساعت:

سید سجاد طلوع هاشمی

ساعت:

و  فرم  با  امروز  از  زشی  شهرآراور
محتوای متفاوتی ارائه می‌شود. در 
هزاروهشتصدوسی‌امین شماره‌ای که 
ضمیمه ورزشی روزنامه مردم مشهد 
افزایش  هدف  با  می‌شود،  منتشر 
رضایتمندی شما مخاطبان عزیز چند 
تغییر اساسی ایجاد شده است. افزایش کیفیت مطالب، 
توجه بیشتر و گسترده‌تر به رویدادهای ورزش مشهد، 
تنوع در انتخاب و انتشار خبرهای ورزش ایران و جهان 
و ایجاد بسترهای گرافیکی و بصری مهم‌ترین پیامد 
این تغییرات است که امیدواریم با ذائقه شما سازگار باشد. مهم‌ترین 
موضوع در فرمت جدید شهرآراورزشی اختصاص صفحه یک به ورزش 
مشهد است. پیش‌تر این صفحه در ضمیمه چهارصفحه‌ای در صفحه 
کنون هویت جدیدی  چهارم و سپس بخشی از دو صفحه وسط بود، اما ا
پیدا می‌کند. در این صفحه که حالا قابلیت جلدشدن آن اصلاح شده و 
به‌نوعی ارتقا پیدا کرده است، به همه مسائل ورزش مشهد بدون تفکیک 
ورزش بانوان و آقایان پرداخته می‌شود. ضمن اینکه چند بخش جذاب 
مانند قاب خاطره که پس از سه‌صفحه‌ای‌شدن ضمیمه حذف شده 
بود، احیا می‌شود. در دو صفحه وسط همچنان اصل بر گزینش و تحلیل 
اخبار روز ورزش ایران و جهان است، با این تفاوت که فضای گرافیکی 
متفاوتی ایجاد شده است که به گمان ما بر جذابیت‌های این صفحه 
می‌افزاید. بدیهی است که در شروع کار برخی ناراستی‌ها و اشکالات 
محتوایی و بصری وجود داشته باشد، اما به‌تدریج این نقص‌ها برطرف 
می‌شود و ان‌شاءا... به نقطه‌ای می‌رسیم که مقبول شما مردم خوب 
و اهالی محترم ورزش باشد. انتقادات و پیشنهادهای شما بی‌شک 
می‌تواند در این مسیر جدید راهگشای ما باشد؛ پس منتظرتان هستیم.

 سخنی
ن گا نند ا خو با 

مرتضی اخوان

سالن 6هزارنفری مجموعه ورزشی 

گزارش 
جلد

ثامن‌الائمه)ع( از همان بدو ورود به 
نمای  آن  با  ورزشی  دهکده 
»فولادآره‌نا«یی‌اش از دور توی چشم 
ظهر  آسمان  گر  ا حتی  است. 
سیزدهمین روز از تیرماه سال1403 
ابری باشد و خورشید گاه‌وبیگاه از پشت »نیمبو«ها 
سالن  کردن  پیدا باز  دهد،  نشان  را  صورتش 
سربرافراشته در ثامن دشوار نیست. مشاهده میدانی 
شهرآراورزشی از روند تکمیل پروژه سالن 6هزارنفری 
امیدواری‌های زیادی با خود به همراه داشت؛ از 
حضور کارگرانی که کارفرمایشان می‌گوید شمارشان به 
75نفر می‌رسد تا تغییر و تحولات محیطی که در اطراف 
پروژه دیده می‌شود. به نظر می‌‎رسد این‌بار دیگر وعده 
بهره‌برداری از پروژه چهارده‌ساله ورزش شهر قرار است 
محقق شود و در هفته دولت که در دهه اول شهریور 

است، این سالن افتتاح شود.

 Qکارگران سخت مشغول کارند

در محوطه اطراف و در کف سالن کارگران سخت 
مشغول کارند. سالن 6هزارنفری که سال1389 کلنگش 
به زمین خورد، حالا چهارده سال است که در گیر و دار 

تکمیل پروژه است و در این سال‌ها مسئولان زیادی 
وعده به‌سرانجام‌رساندن آن را داده‌اند، اما هر بار به 
دلایلی که شاید مهم‌ترینش دغدغه اعتبار بوده، تحقق 
این وعده‌ها نافرجام مانده است. با این حال، این‌‎بار 
در محوطه اطراف سالن، فضای کارگاهی شکل گرفته 
است و دو شرکت پیمانکار بخش خصوصی به‌صورت 
هم‌زمان پای کار آمده‌اند. یک شرکت مسئولیت 
ساخت قسمت‌های اداری، پارکینگ و محوطه بیرونی 
سالن را به عهده دارد و شرکت دیگر قرار است محوطه 
داخلی و فضای ورزشی سالن را مهیای بهره‌برداری 
، هم صندلی‌هایش  کند؛ سالنی که به اذعان پیمانکار
خریده شده و هم برای کف‌پوش پارکتی آن اقدام شده 
است. محوطه بیرونی سالن هم با کف‌سازی و خرید 
درب و پنجره‌های سرویس‌بهداشتی و دیگرملزومات 
در روند ساخت قرار گرفته است و به‌روشنی می‌توان 

شاهد شتاب‌گرفتن این پروژه بود.

 Qهمت استانی برای پروژه نیمه‌تمام

که  کید دارد  تأ مدیرکل ورزش‌وجوانان استان 
شتاب‌گرفتن حرکت پروژه ساخت سالن چندمنظوره 
مجموعه ورزشی ثامن‌الائمه)ع( بیش از هر چیز 
مرهون همت استانی است که برای این مهم شکل 
گرفته است. علیرضا تاج‌فیروز در این‌باره می‌گوید: 

سالن چندمنظوره از ابتدا در اختیار شرکت توسعه 
و تجهیز کشور بود و در سال1402 برای تکمیل آن 
فقط 20میلیارد تومان تخصیص داده شده بود! با 
پیگیری‌‎هایی که داشتیم و با حمایت استاندار و 
موافقت وزارت ورزش، سرانجام این پروژه از شرکت 
گذار شد. با این  توسعه و تجهیز گرفته و به استان وا
اتفاق و همت استانی، پیش‌بینی‌ می‌کنیم 130تا150 
میلیارد برای تکمیل پروژه اعتبار لازم است که تا امروز 
40میلیارد آن را وزیر ورزش‌وجوانان مساعدت کرده، 
60میلیارد از محل استان و به کوشش استاندار تأمین 
شده و بقیه‌اش هم قرار است از محل‌های دیگری 

فراهم شود.

 Qسالنی به کام چند رشته ورزشی

تاج‌فیروز یادآور می‌شود: با تکمیل پروژه سالن 
6هزارنفری مشکل دست‌کم چهار رشته ورزشی 
توپی حل‌وفصل می‌شود. مدیرکل ورزش‌وجوانان با 
کید بر این مسئله که رشته‌های فوتسال، والیبال،  تأ
هندبال و بسکتبال می‌توانند از این سالن بهره ببرند، 
می‌افزاید: این سالن استانداردهای بین‌المللی دارد 
و ما حتی می‌توانیم مسابقات بین‌المللی و اردوهای 
تیم‌های ملی را در آن برگزار کنیم. سالن 6هزارنفری 
با توجه به ساختاری که دارد، حتی می‌تواند میزبان 

تورنمنت‌های بین‌المللی مانند تورنمنت بین‌المللی 
کشتی جام جهان‌پهلوان تختی هم باشد. 

 Qبهره‌برداری به هفته دولت می‌رسد؟

به‌بهره‌برداری‌رسیدن سالن 6هزارنفره مجموعه 
ورزشی ثامن‌الائمه)ع( در هفته دولت وعده‌ای است 
که تحقق آن با چالش‌های مهمی روبه‌روست. مدیرکل 
ورزش‌وجوانان می‌گوید: ان‌شاءا... این سالن در هفته 
دولت به بهره‌برداری می‌رسد، اما حقیقت آن است که 
رسیدن به‌موقع پول به پیمانکار و تغییرنکردن مدیران 
در دولت آینده می‌تواند چالش‌های پیش روی این 
مهم باشد. یکی از پیمانکاران این پروژه در گفت‌وگو 
با خبرنگار شهرآراورزشی می‌گوید: هرچه پول سریع‌تر 
به ما برسد، روند تکمیل پروژه سرعت می‌گیرد. پروژه 
را 75درصد تحویل گرفتند و در همین مدت کوتاه آن 
را به 85درصد پیشرفت رساندند. قرارداد شرکت‌های 
پیمانکار خصوصی برای تکمیل پروژه سالن 6هزارنفری 
اواخر اسفند پارسال منعقد شده، اما برخی موانع اداری 
موجب شده است پیمانکاران شروع رسمی کارشان 
کی از آن است  را از اوایل خرداد بدانند. شنیده‌ها حا
که اعتبارات لازم برای این پروژه تأمین شده و فقط 
کافی است پول آن به دست پیمانکار برسد تا سالن 

6هزارنفری هرچه زودتر از رؤیا به واقعیت بدل شود.

حسین نخعی‌شریف

در 10قسمت گذشته، رقابت‌های هفتمین دوره 

گزارش

لیگ آزادگان را با محوریت پیام مشهد بررسی 
کردیم و به مسابقات این تیم در طول فصل 
پرداختیم. از این شماره به مسابقات لیگ 
دسته‌دوم در فصل 77-1376 می‌پردازیم؛ جایی 
که خراسان دارای سه سهمیه بود؛ انتظام در 
مرحله اول و ابومسلم و آدنیس در مرحله دوم. هواداران عاشق 
مشهدی در بسیاری از مواقع به‌دلیل حضور مشکی‌پوشان 
مشهدی از این رقابت‌ها نسبت به بازی‌های پیام استقبال 

بیشتری می‌کردند.

 Qپرواز انتظام به زیرگروه

، به رسم  برای معرفی نماینده استان در رقابت‌های زیرگروه کشور
معمول ابتدا مسابقات فوتبال دسته‌اول باشگاه‌های خراسان در 
سه مرحله انجام شد. در مرحله مقدماتی باشگاه‌های استان در 
سه منطقه شمال، جنوب و مرکز رقابت کردند. با پایان مرحله اول 

مسابقات، چهار تیم شهرستانی و چهار تیم مشهدی در دو گروه 
شمال و جنوب تقسیم شدند و به‌صورت رفت‌وبرگشت به رقابت 
پرداختند و در پایان چهار تیم انتظام، شهرداری مشهد، صنعتی 

الکتریک و یاران تایباد به مرحله پایانی رسیدند.
 انتظام در دو بازی رفت و برگشت یاران تایباد را پشت سر گذاشت 
کبر  و دیدار جنجالی و پرحاشیه شهرداری مشهد با مربیگری ا
میثاقیان و صنعتی الکتریک با مربیگری علی فلاح هم به سود 
قرمزپوشان صنعت شد. انتظام و صنعتی الکتریک برای تعیین 
قهرمان استان به مصاف هم رفتند. این دیدار با برتری 1بر0 انتظام 
با گل دقیقه42 سعید نوذری پایان یافت تا این تیم به‌عنوان 
نماینده خراسان در لیگ منطقه‌ای سال1376 معرفی شود. 
اصغر رحیمی با کمک ابوالفضل عادل و محمد گرامی، قاضیان 
این میدان بودند. پس از معرفی انتظام به‌عنوان نماینده خراسان، 
باتوجه به دستورالعمل فدراسیون فوتبال، ابتدا قهرمانان 
استان‌های کشور در مسابقاتی با عنوان زیرگروه با هم مصاف دادند 
تا چهار تیم برتر به‌جای تیم‌های سقوط‌کرده فصل قبل روانه این 
مسابقات شوند. البته فدراسیون داریوش‌خان مصطفوی مثل 

همیشه این وسط لایی کشید و چند تیم را علاوه بر سهمیه، اضافه 
کرد تا به‌جای 28تیم، 35تیم در مرحله مقدماتی به‌خط شوند. این 
تیم‌ها رقابت‌های لیگ منطقه‌ای را از ششم تیرماه1376 به‌صورت 
فشرده در 35روز برای شناخت چهار تیم برتر آغاز کردند.  در این 
 ، مرحله انتظام در گروه دوم قرار گرفت تا با تیم‌های ایرسوتر نوشهر
داروهای دامی گرمسار و فتح تهران به‌صورت رفت‌وبرگشت مصاف 
دهد. انتظامی‌ها که پس از قهرمانی در رقابت‌های لیگ استان 
مدتی را برای گرفتن مجوزهای لازم از مقاماتشان در تهران گذرانده 
بودند و از تمرینات مناسبی برخوردار نبودند، 25روز پیش از آغاز 
مسابقات موفق به دریافت بودجه شدند. آن‌ها 10روز بعد هدایت 
تیمشان را به قاسم زردکانلو سپردند و بدون تدارک لازم پای به 
مسابقات گذاشتند. زردکانلو که در معذوریت اخلاقی سکان‌دار 
تیم شده بود، گمان نداشت اوضاع تیم روبه‌راه نباشد، اما وقتی 
وارد گود شد، با کوهی از مشکلات روبه‌رو شد. او برای تقویت تیمش 
چند بازیکن به تیم اضافه کرد، اما زمان هماهنگی اندک بود و این 

نفرات به کار تیم نیامدند.

 Qناکامی در زیرگروه

انتظامی‌ها در اولین گام روانه نوشهر شدند و مقابل ایرسوتر این 
شهر قرار گرفتند و با چهار گل خورده در مقابل یک گل زده از این 
شهر شمالی برگشتند. سبزپوشان مشهدی بیستم تیرماه در زمین 
چمن کارگران، میهمان گرمساری‌شان را با دو گل بدرقه کردند تا 
با یک شکست و یک پیروزی، بیست‌وهفتم تیرماه در تهران به 
مصاف فتح بروند؛ دیداری که با شکست مشهدی‌ها همراه شد. 
در این بازی انتظام تیم برتر بود و روی یک گل مشکوک بازی 
گردان زردکانلو پنجم مرداد در اولین بازی دور  گذارکرد. شا را وا
برگشت در مشهد به مصاف ایرسوتر نوشهر، صدرنشین گروهشان، 
رفتند و در دیداری جنجالی و پرزدوخورد تن به تساوی 1بر1 دادند 

مصدومیت مهدی دهقان‌نژاد، بازیکن ملی‌پوش و جدید گیتی‌پسند 
اصفهان، بسیار جدی است و او دچار پارگی رباط‌صلیبی شده است تا 
اولین قربانی مهم مسابقات پیش‌فصل باشد. در جریان دیدار تدارکاتی 
تیم گیتی‌پسند اصفهان برابر فولاد زرند ایرانیان در تورنمنت سفیرکاپ، 
مهدی دهقان‌نژاد از ناحیه زانوی پای چپ آسیب دید و زمین مسابقه 
را ترک کرد. در نگاه اول به نظر می‌رسید مصدومیت ملی‌پوش جوان 
چندان نگران‌کننده و جدی نباشد، اما با گذشت یک هفته و با اعلام 
پزشک‌ها مشخص شد که دهقان‌نژاد دچار ۷۰درصد پارگی رباط‌صلیبی 
در پای تخصصی‌اش شده است و احتمال دارد مسابقات فصل جدید 
را کامل از دست بدهد. دهقان‌نژاد در نقل‌وانتقالات پس از یک فصل 
موفق در گهرزمین سیرجان به تیم مدافع عنوان قهرمانی پیوست تا با 
ارائه توانایی‌هایش برای جام‌جهانی در فهرست شمسایی جای بگیرد، 
اما این هدف و انگیزه با مصدومیتش کاملا از بین رفت. او در نخستین 
بازی دوستانه با پیراهن گیتی‌پسند موفق به گل‌زنی شده بود و شاید 
گل دهقان‌نژاد برای مدافع عنوان قهرمانی در فصل۱۴۰۳  این گل تنها
باشد. فوتسالیست مشهدی که گویا از این اتفاق ناامید و دلسرد است، 
گرامی اظهار افسوس و ناراحتی خود را بیان کرده است.  در پستی اینستا
دهقان‌نژاد در این پست نوشته که چهارده‌پانزده سال تاش کرده و 
حالا درست وقتی می‌توانسته است با درخشش در تیم مدافع عنوان 
قهرمانی خودش را به تیم‌ملی و جام‌جهانی برساند، این اتفاق برایش 
رقم خورده است. ستاره مشهدی فوتسال ایران به احتمال قریب به 
یقین دست‌کم نیم‌فصل از رقابت‌ها و شاید بیشتر را از دست خواهد 
داد. جالب آنکه گیتی‌پسند در نخستین بازی فصل در مشهد و سالن 
شهیدبهشتی میهمان فرش‌آراست و بازیکن اسبق این تیم مشهدی 
امیدوار بود با نمایشی خوب مقابل تیم شهرش، شروعی رؤیایی در 

لیگ‌برتر داشته باشد.

تا امیدی برای صعود نداشته باشند. فدراسیون هم پس از اتفاق‌های این بازی، مربی و سه بازیکن انتظام را یک سال 
محروم کرد و حق میزبانی را از انتظام گرفت تا این تیم نظامی را حسابی نقره‌داغ کرده باشد. انتظام در دیدار بعدی روانه 
گرمسار شد و با بازی کاملا بسته حریف، هرچه زد به در بسته خورد تا در پایان تساوی بدون گل ثبت شود. زردکانلو و 
گردانش جمعه، هفدهم مرداد، مقابل فتح نیز راه به جایی نبردند و از صعود بازماندند. برای انتظام در این مسابقات  شا
کبری، اصغر نظافت، محسن خیابانی، مجید محمدی،  این نفرات به میدان رفتند: حسین نخودیان، رضا ایزی، حسین ا
حسن سروری، مهدی اسدا...زاده، لقمان صالح، علی قدوسی، علی ظریف، مهدی حاجی‌آبادی، حمید ابراهیمی، علی 
، محمد منصوری، سعید نوذری، محمد مرفاوی، رضا ندری و مسعود ثانوی. مربیان: قاسم زردکانلو، حسن  عباس‌فر

حسین‌زاده و حسن شفیعی. سرپرست: علی نظام‌الملکی)حامد(. مدیر باشگاه: سیدرضا خوشزاد.

 تاریخ‌نگاری حضور تیم‌های مشهدی در مسابقات فوتبال باشگاهی کشور
سال 1376/ قسمت یازدهم

کامی انتظام خراسان  نا
در صعود از لیگ منطقه‌ای

چهره روز

تیم اسلحه اپه آقایان خراسان‌رضوی با نام تیم صدر در لیگ‌برتر کشور موفق به کسب رتبه سوم 
شد. لیگ‌برتر شمشیربازی کشور در اسلحه اپه سال۱۴۰۲ با حضور ۱۰تیم آغاز و فینالش تیرماه۱۴۰۳ 
در اصفهان برگزار شد. تیم صدر خراسان‌رضوی با هدایت رامین سقاسرشوری و ترکیب مهرداد 
حناچیان، شاهین قاسمی، رضا افخم و عماد پوری در این دور از رقابت‌ها موفق به کسب رتبه 
سوم کشور شد. تیم‌های چادرملو و آرتا ارتوپد ارومیه به‌ترتیب مقام‌های اول و دوم را کسب کردند.
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گزارشی از روند آماده‌سازی سالن گزارشی از روند آماده‌سازی سالن 66هزارنفری مجموعه ورزشی ثامن که قرار است در هفته دولت به بهره‌برداری برسدهزارنفری مجموعه ورزشی ثامن که قرار است در هفته دولت به بهره‌برداری برسد

سرمربی خراسانی تیم‌ملی والیبال جوانان ایران خبر داد

جوانان به بزرگ‌سالان می‌آیند

تاریخ فوتبال
مشهد 

شماره       167
5شنبه‌ها

فوتسالیست مشهدی گیتی‌پسند، رباط داد

رؤیای بر بادرفته!
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می‌خورد. با وجود این، مدیران باشگاه استقلال تصمیمی غیرمنتظره و البته جنجالی گرفته‌اند و به سراغ جذب دروازه‌بان سکوت عجیب نکونامسکوت عجیب نکونام
خارجی رفته‌اند. حسینی منعی برای ادامه فعالیت در لیگ‌برتر ندارد، اما در روزهای گذشته زمزمه‌هایی درباره اختلاف نکونام 
با او به گوش رسیده است. گفته می‌شود جذب دروازه‌بان خارجی هم در این راستاست و آبی‌ها با ودران کیوسفسکی به 
توافق نهایی دست پیدا کرده‌اند و حتی او آزمایش‌های پزشکی را هم پشت سر گذاشته و منتظر امضای قرارداد با استقلال 
است. با وجود این، اعتراض بخشی از هواداران و پیشکسوتان باشگاه، آینده کاری این دروازه‌بان خارجی را در جمع 

آبی‌ها با ابهام روبه‌رو کرده است.

 Qنقش مرموز نکونام در روزهای پرحاشیه استقلال

دروازه‌بان بوسنیایی درحالی آماده عقد قرارداد با آبی‌پوشان پایتخت است که یک شایعه جنجالی در فضای 
ح شده و آن‌هم اینکه نکونام از این انتقال اطلاعی نداشته است. البته که بازخوانی سبقه سرمربی  مجازی مطر
استقلال نشان می‌دهد که او در این موارد سکوت نمی‌کند و با توجه به جنجال پیش‌آمده پیرو جذب منتظر 
محمد در فصل گذشته، سکوت نکونام در مقطع کنونی باعث شده است تا فرضیه بی‌اطلاعی نکونام از خرید 
کیوسفسکی تا حد زیادی رد شود. البته که باشگاه استقلال هنوز درباره چرایی جذب دروازه‌بان خارجی 

شفاف‌سازی نکرده است تا یکی از نقل‌وانتقالات عجیب تاریخ لیگ‌برتر در حال وقوع باشد.

 Qعلاقه مدیران آبی به بنجل‌های بوسنیایی

ودران کیوسفسکی تنهابازیکن بوسنیایی نیست که آبی‌ها در روزهای گذشته با او توافق 
کرات با آلمدین زلیکیچ هم  کرده‌اند و پیگیری‌های بیشتر نشان می‌دهد که مذا
مثبت پیش رفته است و این وینگر بوسنیایی که کارنامه درخشانی هم ندارد، 
آزمایش‌های پزشکی را پشت سر گذاشته و در وضعی مشابه کیوسفسکی 
چشم‌انتظار امضای قرارداد با استقلال است. جالب آنکه آبی‌ها در 
فصلی به سراغ جذب بازیکنان خارجی کم‌نام‌ونشان رفته‌اند که 
سهمیه بازیکن خارجی کاهش پیدا کرده است و البته استقلالی‌ها 

باید خود را برای حضور در لیگ نخبگان هم آماده کنند.
زلیکیچ درحالی در یک‌قدمی پیوستن به استقلال قرار دارد که گفته 
می‌شود مدیران باشگاه در حال نهایی‌کردن این خرید هستند و 
نکونام از جذب وینگر بوسنیایی اطلاعی نداشته است. همان‌طور 
که پیش‌تر گفته شد، سابقه نکونام در فصل گذشته و تنش‌های او 

با مدیریت وقت باشگاه استقلال نشان می‌دهد که این فرضیه 
چندان درست به نظر نمی‌رسد و باید دید سرانجام چه زمانی 

درباره جذب دو بازیکن بوسنیایی شفاف‌سازی خواهد 
شد؛ به‌ویژه آنکه در فضای هواداری هم بیشتر هواداران 

استقلال به جذب دو بازیکن بوسنیایی معترض 
هستند. باید دید سرانجام چه کسی مسئولیت 

جذب آن‌ها را برعهده می‌گیرد و چه زمانی 
مشخص خواهد شد که فرمان جذب 

این دو بازیکن را چه کسی صادر 
کرده است.

وی نیمکت  جواد نکونام پس از اینکه حاشیه‌های ادامه حضورش ر
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کنون در حال تجربه‌کردن یکی از پنجره‌های  استقلال را پشت سر گذاشت، ا
تی عجیب خود در اردوگاه آبی‌پوشان پایتخت است. ماجرا  نقل‌وانتقالا

به خریدهای خارجی این تیم برمی‌گردد و در سایه سکوت رسانه‌ای 
باشگاه استقلال، گفته می‌شود آبی‌ها با دو بازیکن بوسنیایی به 
توافق قطعی برای همکاری رسیده‌اند و این توافقات جنجال‌برانگیز 
شده است. عجیب‌تر اینجاست که نکونام برخاف فصل گذشته که بارها با 
تی تیمش موضع گرفت، تصمیم به  مصاحبه‌های جنجالی علیه روند نقل‌وانتقالا
تی آبی‌ها  تغییر سیاست کاری خود گرفته و در روزهای گذشته به روند نقل‌وانتقالا
کنشی نداشته است. این هفته سکوت آبی‌ها در بازار تابستانه با اعلام خبر  وا

تمدید قرارداد ابوالفضل جلالی و آرمین سهرابیان شکست و پس از آن هم از 
محمدحسین اسامی به‌عنوان نخستین خرید رسمی آن‌ها برای فصل آینده 

رونمایی شد. آبی‌های پایتخت درحالی با این سه بازیکن کارشان را در بازار 
نقل‌وانتقالات آغاز کردند که در روزهای گذشته بیشترین حاشیه‌ها درباره جذب 

بازیکن خارجی از سوی استقلالی‌هاست. نکونام در فصل گذشته خرید اوستون اورونوف 
را منوط به جذب دو بازیکن ایرانی مدنظرش کرده بود. در موضوع منتظر محمد هم به‌واسطه 

معرفی این پدیده عراقی از سوی مدیریت باشگاه، نکونام او را از فهرست تیمش کنار گذاشت، اما 
خ‌دادن است که در این میان، سکوت سرمربی استقلال بر شمار  حالا اتفاقات کم‌سابقه‌ای در حال ر

حاشیه‌های موجود افزوده است.

 Qعجیب‌ترین خرید تابستانی آبی‌ها

استقلال در پست دروازه‌بان غنی‌ترین تیم شرکت‌کننده در لیگ بیست‌وچهارم است. سیدحسین حسینی فصل 
، دو  گذشته به‌عنوان بهترین دروازه‌بان انتخاب شد. همچنین نام محمدرضا خالدآبادی و سینا سعیدی‌فر
دروازه‌بان تیم امید ایران و محمدجواد کیا، دروازه‌بان تیم جوانان ایران، در فهرست استقلال به چشم 

مژده رنگیان

نساجی  باشگاه  درحالی‌که   

بانوان
ایران

تنهاتیم حاضر در لیگ دسته‌ دوم 
برای  است،  بانوان  فوتبال 
دیگرتیم‌های لیگ‌برتری مردان 
برای  محتمل  مسیر  دو  فقط 
حضور در عرصه فوتبال بانوان 
وجود دارد که البته هزینه‌های میلیاردی برای 
باشگاه‌ها به‌دنبال خواهد داشت.  در پایان 
کم  فصل بیست‌وسوم لیگ‌برتر دستورالعمل حا
بر قراردادها و سقف بودجه باشگاه‌های 
لیگ‌برتری برای سه فصل مسابقاتی 1403 تا 1406 
ابلاغ شد. ماده37 این قانون برای صدور مجوز 
حرفه‌ای باشگاه‌ها یک شرط مهم دارد که در آن 
آمده است: »با توجه به الزامات کنفدراسیون 
فوتبال آسیا در خصوص صدور مجوز حرفه‌ای، 
باشگاه‌ها مکلف به دارابودن تیم‌های بانوان در 

سطوح کشوری و استانی هستند.«

 Q2ازدست‌رفتن فرصت لیگ

یکی از راه‌های آسان برای باشگاه‌ها شروع 

تیم‌داری از لیگ دسته2 بانوان بود که هزینه‌های 
به‌مراتب کمتری به همراه داشت، اما بسیاری 
از تیم‌ها این فرصت را از دست دادند. زیرا 
مسابقات لیگ دسته2 فوتبال، معوقه سال 
گذشته است و قرار است از هفته آینده آغاز شود. 
در این‌باره گلاره ناظمی، مسئول مسابقات 
بانوان سازمان لیگ فدراسیون فوتبال، می‌گوید: 
با توجه به برگزاری قرعه‌کشی مسابقات، فقط 
نساجی مازندران در فوتبال بانوان تیم داده 
است.  وی درباره تیم‌های سرخابی پایتخت نیز 
گفت: استقلال و پرسپولیس و برخی تیم‌های 
دیگر درخواست کتبی برای تیم‌داری در فوتبال 

بانوان نداده‌اند.

 Qگزینه‌های باقی‌مانده برای مردان

، فقط دو مسیر  با برداشتن این گزینه از روی میز
خرید امتیاز یا راه‌اندازی تیم در سطح استانی، 
پیش روی متقاضیان تیم‌داری در بخش بانوان 
است. برای خرید امتیاز در رده‌های مختلف لیگ 
بانوان امکان ارائه مبلغ دقیق وجود ندارد. زیرا 
هر مالکی باتوجه به شرایط خودش ممکن است 
روی سرمایه و تیمش قیمت بگذارد، اما قیمت 
حدودی در سطوح مختلف در لیگ دسته‌دوم 
 250 تا 300 میلیون تومان، لیگ دسته‌یک

500 میلیون تومان و لیگ‌برتر یک تا دو میلیارد 
تومان گفته شده است. تیم‌داری در این سطح 

حدود 8میلیارد تومان هزینه دارد.

فرانسه و پرتغال، دو غول فوتبال اروپا، درحالی 

فوتبال
اروپا

مرحله  در  فرداشب   22:30 ساعت از 
یک‌چهارم‌نهایی یورو2024 به مصاف یکدیگر 
خواهند رفت که دو فوق‌ستاره آن‌ها، یعنی 
کیلیان امباپه و کریستیانو رونالدو، تا به اینجای 
رقابت‌ها بسیار کمتر از انتظار ظاهر شده‌اند و 
این مسابقه بهترین فرصت برای آن‌هاست که با عملکرد خوب 
و گل‌زنی، هم فشار انتقادها را کاهش دهند و هم تیمشان را 
یک گام به قهرمانی در قاره سبز نزدیک‌تر کنند. رونالدو 
نخستین‌بار در کل دوران فوتبالش نتوانسته است در چهار 
مسابقه ابتدایی یک تورنمنت بزرگ گلی به ثمر برساند. امباپه 
هم وضع بهتری نسبت به رقیب پرتغالی‌اش ندارد و در چهار 
مسابقه قبلی فرانسه فقط یک‌بار از روی نقطه پنالتی موفق به 
بازکردن دروازه حریفان شده است. حالا مصاف فرانسه و 
کام باشد و برنده  پرتغال می‌تواند دوئلی میان دو ابرستاره نا
این دوئل، تکلیف صعود یکی از تیم‌ها به مرحله نیمه‌نهایی 

جام ملت‌های اروپا را مشخص می‌کند.

 Qنمایش کسالت‌بار مدعی قهرمانی

دشان در فهرست نفراتی که با خود به آلمان برده است، هیچ 
کم‌وکاستی از نظر مهره‌های هجومی و گل‌زن احساس نمی‌کند، 
اما عملکرد خط آتش آن‌ها تا اینجا فاجعه‌بار بوده است. 
خروس‌های فوتبال اروپا در چهار دیدار قبلی‌شان فقط سه 
گل زده‌اند که یکی از آن‌ها از روی نقطه پنالتی توسط امباپه به 
ثمر رسیده و دو گل دیگر را هم مدافعان حریف با بازکردن دروازه 
گردان دشان  خودشان به فرانسوی‌ها هدیه کرده‌اند. درواقع شا
کنون در جریان بازی نتوانسته‌اند دروازه هیچ حریفی را در یورو  تا
باز کنند تا مشخص شود مربی آن‌ها به‌جای بازی هجومی، 
فقط گرفتن نتیجه و صعود تیمش با بردهای ناپلئونی را هدف 
گرفته است. آن‌ها در گام نخست مرحله حذفی با گل‌به‌خودی 
مدافع بلژیک توانستند از سد این تیم عبور کنند. این بازی 
پر از ستاره‌های هجومی بود، اما در همه دقایق مسابقه فقط 
چهار ضربه به چهارچوب دروازه‌ها زده شد و این موضوع ثابت 
کرد که برنامه فرانسه چیست. مهم‌ترین برنامه فرانسوی‌ها 
خنثی‌کردن خط میانی و هجومی حریف و بستن هر مسیر 

گردان  نفوذی به دروازه‌شان است؛ برنامه‌ای که تا اینجا شا
دشان به موفق‌ترین شکل ممکن آن را اجرا کرده‌اند. با وجود 
این، آن‌ها حالا باید برابر تیمی با ستاره‌های هجومی قرار بگیرند 
و احتمالا دشان چاره‌ای جز دست‌برداشتن از سبک کسالت بار 

و نتیجه‌محورش برابر این حریف نداشته باشد. 

 Qحسرت ادامه‌دار رونالدو برای گل‌زنی

با 39سال سن، هنوز هم رونالدو ستاره اصلی ترکیب 
پرتغالی‌هاست. با وجود این، از هشت گل سلسائوی اروپا تا 
به اینجای یورو هیچ‌کدام سهم فوق‌ستاره آن‌ها نبوده است و 
حتی پنالتی حساسی که رونالدو در دیدار گذشته و در وقت‌های 
اضافه برابر اسلوونی از دست داد، چیزی نمانده بود که به حذف 
پرتغال از جام منجر شود. با وجود ستاره‌های هجومی حاضر 
در فهرست پرتغال، ازجمله رافائل لیائو، ژائو فلیکس، گونچالو 
راموس و دیگو ژوتا، احتمالا بازهم همه برنامه‌های هجومی آن‌ها 

حول محور رونالدو خواهد بود و این ستاره کهنه‌کار امید اول 
تیمش برای بازکردن دروازه فرانسوی‌ها خواهد بود. رونالدو 

که تا به اینجا هنوز نتوانسته است در جام ملت‌های اروپا 
کامی برابر  گل بزند، به‌خوبی می‌داند که تکرار این نا

فرانسه احتمالا به قیمت حذف پرتغال از گردونه 
رقابت‌ها تمام خواهد شد و پایانی تلخ برای 

دوران درخشان او در تیم‌ملی کشورش را 
رقم خواهد زد.

علیرضا وفایی‌نیا

جام ملت‌های اروپا درحالی به مرحله 

یورو
نوشت

یک‌چهارم‌نهایی رسیده است که تا به 
اینجا به اعتقاد بسیاری از کارشناسان، 
دو تیم اسپانیا و آلمان را باید مدعیان 
اصلی قهرمانی در این تورنمنت نامید؛ 
گر در دو طرف جدول  دو تیمی که ا
حذفی بودند، به احتمال فراوان بیست‌وچهارم 
تیرماه می‌توانستند در مسابقه پایانی این رقابت‌ها 
در  آن‌ها  حالا  اما  کنند،  صف‌آرایی  هم  برابر 
یک‌چهارم‌نهایی برابر یکدیگر قرار گرفته‌اند تا جدال 
بزرگ یورو2024 نه در فینال، که 10روز پیش از آن برگزار 
شود و یکی از دو مدعی اصلی رسیدن به جام خیلی 
زودتر از انتظار با این رقابت‌ها وداع کند. در این نبرد 
بی‌شک تیمی برنده است که بتواند نبض میانه 
میدان را در دست بگیرد؛ موضوعی که نقش پدری و 
تونی کروس را در دو سمت میدان پررنگ‌تر از قبل 

خواهد کرد.

 Qکروس، برگ برنده ژرمن‌ها در یورو

در  آلمان  فاجعه‌بار  عملکرد  از  پس 
جام‌جهانی گذشته و حذف در مرحله 
وی نیمکت  گلزمان ر گروهی، یولیان نا
این تیم جای هانسی فلیک را گرفت و 
گردانش را آماده کرده است تا با  حالا شا
قهرمانی در یورو، خاطره تلخ جام‌جهانی 
ک کنند. بی‌شک  گذشته را از ذهن هواداران پا
مهم‌ترین چالش آن‌ها برای رسیدن به این 
گر بتوانند در  هدف، رویارویی با اسپانیاست و ا
جدالی که از ساعت19:30 فرداشب آغاز می‌شود، از 
سد این حریف عبور کنند، نیمی از راه قهرمانی را 
رفته‌اند. مهم‌ترین تغییر ترکیب مانشافت نسبت به 
جام‌جهانی گذشته، بازگشت تونی کروس به جمع 
یارانش است. مهندس آلمانی‌ها که از تیم‌ملی اعلام 

بازنشستگی کرده بود، پیش از جام ملت‌های اروپا 
تصمیم گرفت بار دیگر به اردوی ژرمن‌ها برگردد و به 
تیم‌ملی کشورش در مسیر قهرمانی در این تورنمنت 
خانگی کمک کند. نقطه قوت آلمان در چهار بازی 
گذشته به خط هافبکش برمی‌گردد؛ جایی که کروس 
و ایلکای گوندوگان با کمک تجربه زیادشان کنترل 
میانه میدان را به دست می‌گیرند. البته در تقابل با 
اسپانیا، آن‌ها دقایق دشوارتری را پیش رو خواهند 
داشت، اما امیدوارند تجربه کروس در میانه میدان 

به کمکشان بیاید.

 Qتمرکز لاروخا بر میانه میدان

در ترکیب شگفت‌انگیز اسپانیا، به‌جای اینکه مانند 
آلمانی‌ها بیشتر روی بازیکنان باتجربه و عملکرد آن‌ها 
حساب شود، تمرکز بر ستاره‌های جوان و پرانرژی 
آن‌هاست. لاروخا تا به اینجای کار جذاب‌ترین تیم 
حاضر در جام ملت‌های اروپا بوده و علاوه بر بردهای 
خوب، نمایش‌های هجومی و مالکانه آن‌ها خاطره 
قهرمانی‌های گذشته تیم‌ملی کشورشان را دوباره در 
ذهن‌ها زنده کرده است. نیکو ویلیامز و لامین یامال 
ستاره‌های پرامید لاروخا تا به اینجا بوده‌اند، اما برابر 
گردان  حریفی در حد و اندازه‌های آلمان احتمالا شا
لوئیز دلافوئنته نمی‌توانند مانند دیدارهای گذشته 
به‌راحتی توپ و میدان را در اختیار بگیرند و حملات 
پی‌درپی را روی دروازه رقیب شکل بدهند. نبرد 
اصلی آن‌ها برابر ژرمن‌ها در میانه زمین خواهد بود؛ 

جایی که اسپانیایی‌ها امیدوارند خلاقیت و هوش 
پدری به کمکشان بیاید. البته این بازیکن 21سال 
بیشتر ندارد، اما با همین سن کم تجربه فراوانی در 

بازی‌های بزرگ کسب کرده است و می‌تواند مهره 
اصلی برتری لاروخا برابر میزبان لقب بگیرد. دلافوئنته 
احتمالا در این مسابقه از او در کنار رودری در میانه 
میدان استفاده خواهد کرد و امیدوار است آن‌ها 
بتوانند از پس ستاره‌های پابه‌سن‌گذاشته آلمان در 

میانه میدان برآیند .

خوان کارلوس گاریدو، سرمربی اسپانیایی که قرار است 

فوتبال
ایران

به‌زودی کارش را روی نیمکت پرسپولیس آغاز کند، 
درحالی پا به فوتبال کشورمان می‌گذارد که تا امروز 
لیگایی  باشگاه‌های ایرانی خاطره خوشی از سرمربیان لا
نداشته‌اند و همین موضوع فشار روی این مربی را برای 
تغییر نگاه هواداران به نتایج هم‌وطنانش کمی بیشتر 

خواهد کرد.
گاریدو درحالی قرار است به تهران سفر کند که در وضعیت کنونی او در 
بین سرمربیان حاضر در لیگ‌برتر فوتبال ایران، تنهاسرمربی اسپانیایی 
کو خمز  شاغل در رقابت‌های باشگاهی ایران محسوب می‌شود. پا
آخرین سرمربی اسپانیایی بود که در فوتبال ایران فعالیت می‌کرد و در 
میان سرمربیان اسپانیایی بیشترین تجربه حضور روی نیمکت یک تیم 
را در لیگ‌برتر ایران داشت، اما او هم پس از نتایج نه‌چندان خوب از 
کتور در 43مسابقه در  کتور جدا شد. سرمربی اسپانیایی و پیشین ترا ترا
کتور 23پیروزی، هشت تساوی  لیگ‌برتر و جام‌حذفی روی نیمکت ترا
کتور همراه او نه در لیگ‌برتر و  و دوازده باخت حاصل کارش بود. ترا
نه در جام‌حذفی موفق به کسب عنوان قهرمانی شد و آن‌ها با هدایت 
خمز در مرحله پلی‌آف لیگ قهرمانان آسیا هم با پذیرش شکست برابر 
شارجه نتوانستند به مرحله گروهی رقابت‌ها برسند. خوان ایگناسیو 
مارتینز دیگراسپانیایی فصل پیش لیگ بود که در دوازده مسابقه روی 

نیمکت فولاد خوزستان، چهار برد، پنج شکست و سه تساوی به دست 
آورد و از این تیم کنار گذاشته شد. نساجی مازندران هم تجربه تلخی از 
دو سرمربی اسپانیایی دارد. نساجی در فصل گذشته در مقطعی کوتاه 
به سراغ استخدام سرمربی خارجی رفت و لوکاس آلکاراس را جانشین 
مهدی رحمتی کرد. آلکاراس فقط چهار مسابقه روی نیمکت نساجی 
نشست و پذیرش سه باخت و کسب فقط یک تساوی باعث شد تا خیلی 
زود پرونده این سرمربی اسپانیایی در فوتبال ایران بسته شود. دو 
فصل پیش هم مدیران باشگاه قائمشهری به سراغ استخدام کارلوس 
هرناندس رفته بودند که این سرمربی جوان و جویای‌نام اسپانیایی 
هم در هفت مسابقه فقط یک برد به‌دست آورد و با چهار شکست و دو 
کامی به پایان رساند. عجیب  تساوی دوران حضورش در نساجی را با نا
، خوان ایگناسیو مارتینز و لوکاس آلکاراس  کو خمز اینجاست که پا
پس از پایان حضورشان در فوتبال ایران، هنوز هدایت تیم جدیدی را 
برعهده نگرفته‌اند و جزو سرمربیان بدون تیم محسوب می‌شوند. با 
توجه به کارنامه پرنوسان و البته ناموفق سرمربیان اسپانیایی در فوتبال 

کشورمان، باید دید خوان کارلوس گاریدو در نقش سرمربی پرسپولیس 
چه عملکردی از خود به‌جای می‌گذارد و آیا می‌تواند خاطرات 

تلخ حضور سرمربیان اسپانیایی در فوتبال ایران را به‌دست 
کام  لیگایی‌های نا فراموشی بسپارد یا او هم به جمع لا

لیگ کشورمان تبدیل خواهد شد.

، ستاره پرطرف‌دار این روزهای فوتبال کشورمان، با باشگاه سپاهان به  جواد آقایی‌پور
توافق رسید تا با منتفی‌شدن حضورش در لیگ روسیه و با وجود داشتن پیشنهاد 
از سرخابی‌های پایتخت، مهاجم فصل گذشته استقلال خوزستان در لیگ آینده 
پیراهن طلایی‌پوشان اصفهانی را به تن کند. چند روز پیش برخی خبرگزاری‌ها از 
، وینگر ملی‌پوش استقلال خوزستان، با استقلال تهران خبر داده  توافق آقایی‌پور
بودند، اما به گفته مدیرعامل باشگاه اهوازی، این بازیکن سپاهان را برای ادامه 
فوتبالش انتخاب کرده است تا طلایی‌پوشان اصفهانی هایجک بزرگی را در بازار 

نقل‌وانتقالات به نام خود ثبت کنند.

تیم فوتبال ملوان دو بازیکن ملی‌پوش استقلال و سپاهان را برای لیگ بیست‌وچهارم در 
اختیار خواهد داشت و هر دو بازیکن با توجه به اینکه مشمول خدمت سربازی شده‌اند، در 
این تیم توپ خواهند زد. جلالی، ستاره گل‌ساز باشگاه استقلال که فصل گذشته عملکرد 
فوق‌العاده‌ای با پیراهن استقلال داشت، اول تیرماه1403 مشمول خدمت سربازی شده است 
و فصل آینده در تیم ملوان حضور خواهد داشت. نورافکن، هافبک چپ‌پا و ملی‌پوش تیم 
سپاهان که در نیم‌فصل دوم به بازیکن کلیدی این تیم تبدیل شده بود، هم برای گذراندن 

خدمت سربازی فصل آینده در تیم ملوان حضور خواهد داشت.

با وجود تصمیم رضا حدادیان، مالک نساجی، برای فروش امتیاز این باشگاه، هنوز هیچ 
متقاضی‌ای در این‌باره پیدا نشده است. حدود دو هفته پیش بود که مدیران باشگاه 
نساجی مازندران از تصمیم قطعی مالک این باشگاه برای فروش امتیاز صحبت و اعلام 
کردند در این‌باره کوتاه نخواهند آمد. حالا در فاصله یک روز مانده تا مهلت ارائه‌شده 
برای ارسال تقاضای خرید باشگاه نساجی، هنوز هیچ خریداری برای این باشگاه پیدا 
نشده است و مشخص نیست چه آینده‌ای در انتظار باشگاه نساجی است. با این اوضاع، 
مشخص نیست آینده باشگاه نساجی چگونه رقم می‌خورد و این باشگاه پرهوادار در فصل 

جدید چطور به فعالیت خواهد پرداخت.

کریستوفر کنت، دروازه‌بان اتریشی که در فصل‌های گذشته برای سپاهان و فولاد در 
لیگ‌برتر توپ زده است، برای لیگ بیست‌وچهارم وضعیت نامشخصی دارد. کنت 
که این روزها در کشورش حضور دارد، با توجه به باقی‌ماندن یک فصل دیگر از 
قراردادش با فولاد بنا بود در روزهای آینده به تمرینات این تیم اضافه شود، اما تغییر 
سرمربی این برنامه را به هم ریخته است. یحیی گل‌محمدی، مربی تازه فولادی‌ها، 

ح را به مسئولان باشگاه اعلام کرده و  برای پست دروازه‌بان نام چند دروازه‌بان مطر
خواهان جذب آن‌ها شده است تا مشخص شود در این پست کنت اولویت او نیست.

هایجک بزرگ سپاهان

ملوان پرستاره می‌شود

نساجی بدون مشتری ماند

آینده مبهم دروازه‌بان اتریشی در فولاد

پیشنهاد صنعتی‌ها برای صادقی

ژوزه مورایس، سرمربی پرتغالی سپاهان که به نظر می‌رسید به پایان 
دوران حضورش در این باشگاه رسیده، حالا نظرش را تغییر داده است 

و می‌خواهد به کارش ادامه دهد.
مورایس که فصل گذشته در چند نوبت تصمیمش برای کناره‌گیری 
از هدایت سپاهان را آشکار کرده بود، پس از پایان فصل و قهرمانی 
سپاهان در جام‌حذفی، ساز جدایی‌اش را کوک کرد و به نظر می‌رسید 
که او قصد دارد با فعال‌کردن بند فسخ قراردادش از سپاهان جدا شود. 
در آخرین مکالمات و رایزنی‌های مدیران باشگاه سپاهان با مورایس، 
سرمربی پرتغالی تمایلش به ادامه همکاری با سپاهان را نشان داده و 
خ ندهد، مورایس در  گر اتفاق خاصی ر این مسئله بدان معناست که ا

سومین فصل پیاپی روی نیمکت سپاهان حاضر خواهد بود.

مورایس در آستانه بازگشت

مدیران منچسترسیتی در تصمیمی عجیب اعلام کردند که با جدایی ادرسون، دروازه‌بان 
برزیلی خود، مخالفتی ندارند. در چند ماه گذشته درباره احتمال جدایی این ستاره برزیلی 
از سیتی در صورت دریافت پیشنهادی درخورتوجه شایعات زیادی به گوش می‌رسید و 
حالا فابریتزیو رومانو، خبرنگار سرشناس ایتالیایی، مدعی شده است که چند باشگاه بزرگ 

عربستانی نام ادرسون را در فهرست خریدشان قرار داده‌اند.

ژوزه مورینیو علاقه زیادی به جذب آنسو فاتی و انتقال این بازیکن به فنرباغچه دارد. مدیران باشگاه بارسلونا پس از 
جدایی لیونل مسی امیدوار بودند که فاتی بتواند جانشین خوبی برای این بازیکن باشد و حتی شماره10 این باشگاه را 
هم به او اهدا کردند، اما اوضاع مطابق انتظارشان پیش نرفت و این ستاره اسپانیایی نتوانست زیر بار این فشار عملکرد 
کنون  خوبی داشته باشد. او که فصل پیش هم به‌صورت قرضی در برایتون حاضر بود، آنجا هم عملکرد خوبی نداشت و ا

درحالی به بارسا برگشته است که مدیران این باشگاه تمایلی به حفظ او ندارند. 

جاشوا کیمیش، ستاره خط هافبک بایرن‌مونیخ که چند باشگاه اروپایی را خواهان خود 
می‌بیند، حالا با پیشنهاد عجیب سران باشگاه مونیخی برای تمدید روبه‌رو شده است 
که احتمالا خروج او از این تیم را سرعت خواهد بخشید. مدیران بایرن از این ستاره خط 
هافبکشان خواسته‌اند که برای تمدید قرارداد، 20درصد از دستمزد کنونی‌اش را کاهش دهد. 

این موضوع بعید است با موافقت کیمیش همراه شود.

چراغ‌سبز سیتی برای جدایی ستاره برزیلی

مورینیو جانشین ناکام مسی را می‌خواهد

پیشنهاد عجیب بایرن برای تمدید با کیمیش

چالش باشگاه‌های لیگ‌برتری مردان به فوتبال زنان رونق بخشیده است

 بازار داغ
تیم‌های فوتبال بانوان

شت نو عکس 

هافبک تکنیکی پرسپولیس 
سرمربی پرتغالی سپاهان مشتری پیدا کرد

ماندنی می‌شود

 هیچ‌کس در استقلال
خرید 2 بازیکن بوسنیایی را گردن نمی‌گیرد
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سعید صادقی، هافبک تکنیکی پرسپولیس، با دو پیشنهاد مالی مناسب از طرف 
دو باشگاه صنعتی در لیگ‌برتر روبه‌رو شده است تا احتمال جدایی‌اش از جمع 

خ‌پوشان افزایش یابد. سر
صادقی که دو فصل پیش و با امید فراوان راهی پرسپولیس شده بود، حالا با پایان 
قراردادش هنوز با این تیم به توافق نهایی برای تمدید نرسیده است تا جدایی‌اش 
خ‌پوشان دور از ذهن نباشد. هافبک تکنیکی پرسپولیس که در اواخر فصل  از سر
گذشته فرصت چندانی برای بازی به دست نیاورده بود و از این موضوع ناراضی به نظر 
، مسیر جدایی از  می‌رسید، شاید بی‌میل نباشد که با توجه به پیشنهادهای مالی بالاتر
پرسپولیس و تجربه چالشی جدید را در پیش بگیرد. اوبازیکنی است که در ز مان حضور 
یحیی گل‌محمدی   به پرسپولیس پیوست و بازیکن مورد علاقه او بود اما در فصل آخر 
حضور یحیی و بعدتر اوسمار از سوی هیچ‌کدام چندان به بازی گرفته نمی‌شد و همین 

مسئله موجب ناراحتی‌اش شده بود. 

گاریدوگاریدو
و چالش و چالش 

یی لیگا ییلا لیگا لا

دوم‌شدن در گروه و 
رسیدن به اروگوئه در 
مرحله یک‌چهارم‌نهایی 
کوپا اتفاق بدی برای 
سلسائو به شمار می‌رود، 
اما خبر بدتر غیبت ستاره 
شماره۷ برزیل برای 
جدال سخت مقابل 
اروگوئه آماده است. 
خطای وینیسیوس 
جونیور روی خامس 
رودریگز در دقیقه 7 بازی 
برای او دومین کارت 
زردش در این تورنمنت را 
به همراه داشت .

1010 روز قبل از فینال روز قبل از فینال فینال، فینال، 
2مدعی اصلی قهرمانی یورو2024 خیلی زود به مصاف هم می‌روند

 سرمربی جدید پرسپولیس
 درپی پاک‌کردن  خاطرات بد

مربیان اسپانیایی
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دوئل ستاره‌های ناکامدوئل ستاره‌های ناکام
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تفنگ بادی جان کودک ۹ساله را گرفت

ایلنا| در پی قتل کودکی 9ساله در شهر برازجان‌، بررسی موضوع 
و دستگیری قاتل به‌طور ویژه در دستورکار مأموران انتظامی 
قرار گرفت. پلیس در کمتر از 48ساعت متهم را دستگیر کرد. 
متهم علت و انگیزه خود از ارتکاب این جرم را سهوی اعلام 
کرد و مدعی شد که مقتول از همسایگانش بوده و او قصد 
عمدی در این زمینه نداشته است. او قصد شکار پرندگان 
با اسلحه تفنگ بادی را داشته که ناخواسته ساچمه به این 

کودک برخورد می‌کند.

کشف ۸۱۹گرم هروئین بلعیده شده

ایرنا| کارکنان یگان حفاظت گمرک مرزی دوغارون هنگام 
ک یکی از کشورهای  کنترل مسافران ورودی به کشورمان از خا
همسایه شرقی، به فردی از اتباع این کشور مشکوک شدند. 
با توجه به وضعیت ظاهری این مسافر به نظر می‌رسید 
که اقدام به جاسازی مواد‌مخدر از طریق بلع در داخل بدن 
خود کرده است. این مسافر پس از بازرسی دقیق و فنی برای 
کز درمانی اعزام و در داخل شکم  عکس‌برداری از معده به مرا
وجود بسته‌های متحدالشکل محرز می‌شود که ‌۴۹بسته مواد 

مخدر از نوع هروئین فشرده به وزن ۸۱۹گرم کشف شد.

سرقت 300میلیون تومانی از دختر و پسر فراری

گاهی  فارس| اوایل امسال، زن جوانی به اداره چهارم پلیس آ

تهران مراجعه کرد و گفت که پسر بیست و یک ساله‌ام به همراه 
دختر نوزده ساله‌ غریبه‌ای از خانه فرار کرده است. او قبل 
از اینکه دست به این اقدام بزند از تمام فامیل پول قرض 
گرفته و موتورسیکلت خود را به صورت قولنامه‌ای به چند نفر 
گاهان  فروخته و ‌300میلیون تومان پول همراهش دارد. کارآ
بتدا پول‌های خود  ادامه پی بردند که پسر جوان ا در 
را به دلار تبدیل و به همراه دختر نوزده ساله راهی کاشان 
شده است اما از آنجا دیگر ردپایی از خود به جا نگذاشته‌اند. 
گاهان با اقدامات اطلاعاتی متوجه شدند، دختر و پسر  کارآ
گمشده از کاشان با اتوبوس به جزیره قشم رفته و در آنجا 
ک برای مهاجرت غیرقانونی ارتباط  با یک قاچاقچی خطرنا
گرفته‌اند. مخفیگاه دختر و پسر گمشده در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن شناسایی شد و هر دو دستگیر شدند. متهم ضمن 
ابراز ندامت و پشیمانی به جرم خود مبنی بر اغفال دختر 
جوان مبنی بر فرار از خانه به قصد ازدواج و مهاجرت اعتراف 
کرد و مدعی شد که یک فرد غریبه پول‌های ما را در اینجا 

سرقت کرد که در شهر غریب سرگردان شدیم.

ساختمان‌های نیمه‌کاره  لقمه‌ آماده برای سارقان

شهرآرا| سرقت‌های سریالی از ساختمان‌های در حال ساخت، 
صدای مالکان آن‌ها را در آورده بود. بررسی‌های پلیسی نشان 
داد که این سرقت‌ها بیشتر از ساختمان‌های در حال ساخت 
در محدوده بولوار نماز، صورت گرفته است. مأموران دایره 
تجسس کلانتری شهید نجفی با بررسی سرنخ‌های موجود 
و یک‌سری تحقیقات گسترده میدانی، متهم را که فردی 
سابقه‌دار و معتاد است، شناسایی و با هماهنگی مقام قضایی 
دستگیر کردند. متهم در بازجویی‌های اولیه منکر هرگونه 
جرمی بود اما در رویارویی با ادله و مستندات کشف شده 
لات از ساختمان‌های در حال  به هشت فقره سرقت آهن‌آ

ساخت در محدوده بولوار نماز و پیروزی اعتراف کرد.

کشته شدن 116هندی در ازدحام جمعیت

صدا و سیما| در مراسم دعای دسته جمعی که در منطقه 

هاتراس ایالت اوتار پرادش هندوستان برگزار شد، ازدحام 
خ داد. بر اساس اطلاعات دریافتی از مؤسسات  جمعیت ر
درمانی، 116نفر ازجمله شماری کودک در این ازدحام جان 
اند و مجروحان به بیمارستان منتقل شده اند.  باخته 
نخست وزیر هند به خانواده های قربانیان این ازدحام 

جمعیت تسلیت گفت.

سقوط مرگ بار جنگنده ارتش گرجستان

تی آر تی| بر اثر سقوط جنگنده سوخو25 ارتش گرجستان 

در حین پرواز آموزشی خلبان جان خود را از دست داد. 
در بیانیه وزارت دفاع گرجستان آمده که خلبان این جنگنده 
بر اثر سانحه به طرز فجیعی جان خود را از دست داده است. 
همچنین به منظور مشخص کردن علل حادثه تحقیقات 

آغاز شده است.

6کشته در طوفان کارائیب

ایسنا| طوفان »بریل« پس از برجای گذاشتن خسارت های 

کارائیب به سمت »جامائیکا«  چشمگیر در جنوب شرق 
سر  ا سر ر  د ا  ر ست کم شش نفر  ن د جا ه و  د کت کر حر
منطقه گرفته است. منابع محلی می گویند که بر اثر این 
طوفان استوایی حدود ۹۰درصد خانه ها در یک جزیره 
در مجمع الجزایر »گرنادین ها« ویران شده است. همچنین 
بریل با وارد آوردن خسارت های زیاد چندین ایالت مکزیک 

را هم درنوردیده است.
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ضرب شست پلیس به فروشندگان و مصرف‌کنندگان موادمخدر

دیبا| چه بخواهیم و چه نخواهیم، 
چرخه موادمخدر در شهر فعال است. خبر

چرخه‌ای که سه ضلع اصلی دارد و 
نمی‌توان برخورد را صرفا منوط به یک ضلع آن کرد 
و ضلع بعدی را رها کرد. نمی‌توان با قاچاقچیان و 
تولیدکنندگان موادمخدر سنتی و صنعتی برخورد 
کرد، بدون اینکه خرده‌فروشان یا مصرف‌کنندگان را 
مدنظر نگرفت. زیرا تا یک مصرف‌کننده در شهر 
بچرخد یک توزیع‌کننده نیز فعال خواهد بود و این‌ها 
چرخه اعتیاد را زنده نگه می‌دارند. دقیقا به‌دلیل 
همین چرخه شوم اعتیاد، پلیس علاوه‌بر برخورد با 
ح‌های  قاچاقچیان موادمخدر، هر از گاهی طر
ــع‌آوری خرده‌فروشان و  ــ ــمـ ــ دستگیری و جـ
مصرف‌کنندگان را به اجرا می‌گذارد، آن هم در غیاب 

سازمان‌های فرهنگی که این عرصه را تقریبا رها 
کرده‌اند.

به گفته جانشین فرمانده انتظامی خراسان رضوی، 
ح یک روزه پلیس پس از هماهنگی با  در این طر
مقام قضایی، مأموران انتظامی ضمن دستگیری 
‌33خرده فروش موادافیونی، 162معتاد متجاهر 
کارتن‌خواب را در مناطق حاشیه شهر مشهد  و 
کز بازپروری منتقل  جمع‌آوری و برای درمان به مرا
کردند. سردار احمد نگهبان افزود: در این رابطه دو 
کیلو و ‌650گرم انواع موادمخدر صنعتی و سنتی به 
همراه تعداد زیادی آلات و ادوات استعمال و توزین 
موادافیونی کشف و پنج دستگاه خودروسواری و 
‌9دستگاه موتورسیکلت که برای توزیع موادمخدر 

استفاده می‌شد توقیف شد.

یک موتورسوار دیگر کشته شد

سهیل دیبا| در یک هفته اخیر، تقریبا 
هر روز از حادثه‌ای نوشته‌ایم که برای خبر

موتورسواران در مشهد و حوالی شهر 
کبان  رخ داده است و در بیشتر این حوادث یکی از را
این سانحه رانندگی جان باخته است. البته چند 
روز پیش هم نوشتیم که به طور میانگین روزی 
شانزده تصادف موتورسیکلت در استان رخ می‌دهد. 
این‌ها را دوباره یادآوری کردیم تا بگوییم که دیروز 

هم یک موتورسوار دیگر در مشهد کشته شد.
با اعام وقوع سانحه رانندگی در بزرگراه آزادی 
مشهد، بلافاصله گشت تصادفات به همراه نیروهای 
امدادی به محل اعزام شدند. با حضور مأموران در 
محل و در بررسی‌های اولیه مشخص شد که یک 
دستگاه موتورسیکلت با دو سرنشین جوان به‌دلایل 

گون شده است. نامعلومی واژ
در این حادثه متأسفانه ترک‌نشین به علت شدت 
کب آن نیز مصدوم و با کمک  جراحات وارده فوت و را
نیروهای امدادی به بیمارستان منتقل شد. علت 
تامه تصادف توسط کارشناسان راهور در دست 

بررسی است.

کابل‌دزد توس گرفتار شد

شهرآرا| برایش اهمیت نداشت که با سرقت کابل‌ها چند خانه 
گرما بدون برق بمانند و سیستم‌های  و مغازه یا یک محله در این 
گهان برقش  سرمایشی‌شان از کار بیفتد. مهم نبود که یک روستا نا
قطع شود و ساعات زیادی در تاریکی بمانند. او فقط بریدن کابل 
 و فروختنش به مال‌خرها اهمیت داشت. با شکایت‌های پی‌در پی 
اهالی روستاهای محدوده بولوار توس، پیگیری موضوع به‌طور 
ویژه در دستورکار مأموران انتظامی قرار گرفت. مأموران پاسگاه 
گشت‌های هدفمندی  انتظامی توس با بررسی سرقت‌ها 
را در مناطق آسیب‌پذیر آغاز کردند تا اینکه روز گذشته یکی 
ح امنیت محله‌محور هنگام  ــرای طر از واحدهای انتظامی در اج
گشت‌زنی در محدوده خیابان شهید جنگی، مردی جوان را در حال 
کابل‌های برق مشاهده کردند. متهم با مشاهده خودرو  بریدن 
پلیس از محل متواری شد که با سرعت عمل مأموران گشت دستگیر 
و در بازرسی از محل، مقادیری سیم و کابل بریده و یک قیچی آهن‌بری 
کشف شد. متهم سی و پنج ساله پس از انتقال به مقر انتظامی 

در بازجویی‌های به عمل آمده به شانزده‌فقره سرقت کابل برق 
در روستاهای محدوده بولوار توس اعتراف کرد.

ک در رسالت دستگیری 4شرور خطرنا

شهرآرا| با تلاش مأموران پلیس امنیت عمومی مشهد، چهار مخل 
نظم و امنیت در بولوار رسالت دستگیر شدند. در پی گزارش‌های 
سریالی مبنی بر نزاع و درگیری و ایجاد رعب و وحشت و مزاحمت برای 
شهروندان از سوی چهار نفر از اوباش در سطح بولوار رسالت، پیگیری 
موضوع با دستور سرهنگ محمد چراغ، جانشین فرمانده انتظامی 
مشهد، در دستورکار مأموران انتظامی قرار گرفت. مأموران کلانتری 
رسالت با اشراف اطلاعاتی، مخفیگاه این افراد را شناسایی و طی دو 
عملیات ضربتی و غافل‌گیرانه آن‌ها را دستگیر و در بازرسی از آن‌ها چهار 
قبضه چاقو و قمه و یک قبضه شمشیر کشف کردند. شرارت، ایجاد 
مزاحمت برای نوامیس، استفاده از سلاح سرد و شرکت در نزاع‌های 

دسته‌جمعی از مهم‌ترین اعمال مجرمانه این متهمان است.

دستگیری سارق آب‌پاش‌ها

شهرآرا| با تلاش مأموران کلانتری الهیه مشهد متهم به 22فقره سرقت 
تجهیزات فضای سبز به دام افتاد.

با گزارش سرقت‌های سریالی آب‌پاش‌های فضای سبز در محدوده 
شهرک الهیه، پیگیری موضوع در دستورکار مأموران انتظامی قرار 
گرفت. مأموران دایره تجسس کلانتری الهیه با بررسی جغرافیایی 
زمانی و مکانی سرقت‌ها، گشت‌زنی‌های هدفمند خود را در مناطق 

آسیب‌پذیر آغاز کردند.
تحقیقات در این رابطه ادامه داشت تا اینکه شب گذشته یکی 
ل  حا ر  د ا  ، متهم ر نی م گشت‌ز لهیه هنگا ی ا نتر ی کلا تیم‌ها ز  ا
سرقت آب‌پاش‌های فضای سبز مشاهده و در اقدامی ضربتی وی 
را قبل از فرار دستگیر کردند. متهم بیست‌وشش ساله که اعتیاد 
به موادمخدر دارد پس از انتقال به مقر انتظامی در بازجویی‌های 
22فقره سرقت تجهیزات آبیاری فضای سبز  به عمل آمده به 
در محدوده شهرک الهیه اعتراف کرد. متهم پس از تشکیل پرونده 

مقدماتی برای سیر مراحل قانونی روانه دادسرا شد.
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محمدجواد ابوعطا

  بارها از محبوس‌شدن 

نوشته‌ایم، یکی در گزارش
آسانسور گیر می‌افتد و 
ویش  یکی در خانه به ر
ــر صورت یکی از  قفل می‌شود. در هـ
مهم‌ترین اقداماتی که می‌توان برای نجات 
محبوس‌شدگان در فضاهای مختلف 
انجام داد، کمک‌گرفتن از آتش‌نشانی یا 
متخصصان است تا فرد محبوس را نجات 
دهند، از قضا یکی از مأموریت‌های مهم 
آتش‌نشانان در مشهد نیز نجات افراد 
محبوس است. اما در برخی پرونده‌های 
حوادث، دیده می‌شود که افراد خود دست 
به کار می‌شوند تا فرد را نجات دهند و 
معمولا به علت اینکه نمی‌توانند کاری از 
پیش ببرند، فرد محبوس را به جای اینکه 
آرام کنند بیشتر گرفتار ترس و استرس 
ــه‌ای که  ــادثـ می‌کنند، درست شبیه حـ
ر منطقه هفت‌تیر  ه سه‌شنبه د مگا شا
مشهد موجب سقوط دختری نوجوان از 

طبقه دوم شد و جانش را گرفت.
ــا  ــاس را همسایه‌ها ب ــ ــمـ ــ اولین تـ
ز سقوط خونین  110می‌گیرند و ا پلیس
دختربچه‌ای در خیابان خبر می‌دهند. 
انس  البته پیش از آن، موضوع را به اورژ
اطاع داده بودند و مأموران کلانتری 
ــر زمانی به محل می‌رسند  ــی هفت‌ت
ــس روی سر فرد  ــ که کارشناسان اورژانـ

سقوط‌کرده در کف خیابان بودند.
لحظات به‌کندی پیش می‌رفت تا جایی 
که کارشناسان اورژانس پس از اقدامات 
فوری و ضروری، پیکر نیمه‌جان دخترک 
را به بیمارستان منتقل کردند اما در ادامه 
مشخص شد که این دخترک جان خود را 

از دست داده است.
مأموران بلافاصله موضوع مرگ مشکوک 
دختر دوازده ساله مشهدی را به بازپرس 
جنایی اعام کردند و با دستورات ویژه 
قاضی صادق صفری، تحقیقات در این 

زمینه آغاز شد.

 zمهمانی خانه مادربزرگ

به گزارش خبرنگار شهرآرا، افسران کلانتری 
ر محل نی د ا ر مید با حضو  هفت‌تیر 
به منظور مشخص‌شدن دلایل این اتفاق 
تلخ با خانواده سارینا) نوجوان سقوط 
کرده( روبه‌رو شدند. بررسی‌ها نشان داد 
که این دختر خانه پدربزرگ و مادربزرگش 
بوده که دچار حادثه شده است. وضعیت 
روحی پدر و مادر و اطرافیان به‌قدری 
نستند  ا د که به‌سختی می‌تو ب بو ا خر
توضیح بدهند چه اتفاقی برای سارینا 

افتاده است.
بررسی‌ تیم رسیدگی‌کننده پرونده نشان 
داد که این دختربچه به دست‌شویی رفته 
است اما زمان خروج متوجه شده که در 
دست‌شویی گیر کرده و باز نمی‌شود. با 
کوبیدن به در و سر و صدا اهالی خانه را 

مطلع می‌کند. اطرافیان وقتی متوجه 
می‌شوند که دخترک توی دست‌شویی گیر 
کرده تلاش می‌کنند تا در را باز کنند، تلاشی 

که کمتر موفقیتی در پی داشته است.

 zیک تصمیم عجیب

دختر دوازده ساله با دیدن این صحنه، 
به قصد نجات خودش روی توالت فرنگی 
می‌رود تا از پنجره بالای آن که به خیابان باز 
می‌شد خودش را نجات دهد. این تصمیم 
اشتباه از سوی سارینا در حالی گرفته شده 

بود که این خانه در طبقه دوم بود و احتمال 
سقوط هم وجود داشت.

ــازکردن قفل  ــواده‌ دخترک سرگرم ب خان
گهان صدای جیغ دل‌خراش  بوده‌اند که نا
و کوبیده‌شدن چیزی روی زمین آن‌ها را 
کرد و به تبع آن صدای  در جا میخکوب 
سروصدایی از کوچه به گوش رسید، این 
درحالی بود که سارینا نیز دیگر جواب 
کت  آن‌ها را نمی‌داد و به طرز مشکوکی سا

شده بود.
در این هنگام بود که آن‌ها به سمت خیابان 

دویدند و یکی از تلخ‌ترین حوادث عمرشان 
را دیدند. در این حادثه دختر دوازده ساله 
ــرای نجات خود از دست‌شویی تلاش  ب
ج شود که به پایین  داشته از پنجره خار

پرتاب شده بود.
افسران کلانتری بعد از تکمیل پرونده با 
دستور قاضی صفری تحقیقات خود را 
آغاز کردند و جسد متوفی نیز به سردخانه 
منتقل شد. پیگیری‌ها در این پرونده تا 
روشن‌شدن کامل حادثه از سوی عوامل 

انتظامی ادامه دارد.

واکاوی مرگ سارینا که به طرز عجیبی دچار حادثه شد

سقوط دختر 12ساله از پنجره توالت!
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سقف اجاره بها در مشهد؛ 25درصد
میزان افزایش قانونی اجاره بها در مشهد معادل 70درصد تورم خرداد استان است

نگار هاشمیان

 باید از مستأجران حمایت کرد، اما 
گزارش 

روز
ح ها و دستوراتی که سال ها  نه با طر
ــوده است. بایدها و  ــ بی نتیجه ب
نبایدها برای تعیین سقف اجاره بها 
کنون نتیجه ای برای مستأجران نداشته است. یکی  تا
کارشناسان به این دستورالعمل ها  از انتقادهای 
نامتوازن بودن سقف تعیین شده با تورم استان ها و 
ــران از این  ــوجــ ــردن مــ ــکـ ــروی نـ ــیـ به دنبال آن پـ
دستورهاست. طبق قانون سامان دهی بازار زمین، 
مسکن و اجاره بها قرار بود برای استان هایی که تورم 
خ رشد  عمومی آن ها بالاتر از 30درصد باشد، دولت نر
خ تورم هر استان  اجاره بها را بین 50 تا 100درصد نر
ــاره این قانون و اثرات آن دوشنبه  تعیین کند. درب
گفته معاون وزیر راه و  کنون به  گذشته نوشتیم. ا
شهرسازی، جدول افزایش سقف اجاره بهای مسکن 
به 31استان کشور اباغ شده است. بر اساس این 
جدول سقف افزایش اجاره بها برای مشهد 25درصد 

کز استان  است که البته این میزان تقریبا برای بیشتر مرا
تکرار شده است. همان طور که در گزارش قبل نوشتیم، 
تورم خراسان رضوی 35.4درصد است که در این 
شاخص رتبه پنجم کشور را داریم. یک حساب و کتاب 
ساده نشان می دهد که میزان سقف تعیین شده برای 
افزایش اجاره بها در مشهد 70درصد تورم استان است. 
در مقایسه تهران باتوجه به سقف تعیین شده 
25درصدی و تورم 31.1درصدی این نسبت 80درصد 

است.
خ تورم و سقف  کارشناسان، شکاف این نر گفته  به 
ــها باعث می شود که موجران در مقابل  اجاره ب
دستورهای صادر شده مقاومت کنند. حالا آن طور 
که در قانون سامان دهی بازار اجاره آمده است امسال 
ضمانت اجرایی شدن این قانون جریمه موجران 
ــاره را بیش از  ــر موجری اجـ گ است. براین اساس ا
سقف تعیین شده از مستأجر دریافت کند، مستأجر 
می تواند تا پنج سال از موجر شکایت کند. موجر هم 
مکلف می شود تا مبلغ اضافی را به مستأجر بازگرداند. 
همچنین بیش از سه برابر اجاره بها در یک ماه، سبب 

جریمه موجر خواهد شد و مبلغ جریمه باید به حساب 
دولت واریز شود. حالا اینکه آیا اجبار قانونی برای 
موجران در کنترل مبلغ اجاره بدون دست اندازی 
به حقوق آن ها امکان پذیر خواهد بود یا نه را زمان 

مشخص می کند.
تجربه نشان می دهد که جبر قانون و تعیین سقف 
بدون درنظرگرفتن دیگر مؤلفه های تأثیرگذار اقتصادی 
موجب کنترل بازار نخواهد شد. به گفته کارشناسان 
مهم ترین راه های حمایت از اجاره نشین ها کنترل 
تورم، افزایش عرضه مسکن با حمایت از ساخت وساز و 
همچنین اجرای قانون های بازدارنده برای جلوگیری 
از خالی ماندن خانه ها و ارائه راهکارهای حمایتی و 
متناسب با شرایط دهک های مختلف در راستای 
صاحب خانه شدن آن هاست. استفاده از تجربه 
کشورهای پیشرفته و اجرای نظام اجاره داری حرفه ای 
گزارش قبل به آن اشاره شد یکی دیگر از  نیز که در 

راهکارهای کنترل بازار اجاره است.
این سکه دو رو دارد؛ مستأجرانی که هر سال بار اجاره 
مسکن بر دوش آن ها سنگین تر می شود و موجرانی 

که می گویند هزینه زندگی، آن ها را نیز دچار چالش 
کرده است و به اجاره مسکن به چشم یک درآمد نگاه 
می کنند. طبق آخرین آمار جمعیتی در سال 1395 از 
مناطق مختلف شهر، حدود 55.5درصد خانواده های 
مشهدی مستأجر هستند. البته باتوجه به تغییرات 
اقتصادی در سال های اخیر پیش بینی می شود که به 
این میزان اضافه شده است. باوجوداین همان طور 
که در گزارش های قبلی به آن اشاره کردیم یکی از موارد 
درخورتوجه در نقشه جمعیتی مشهد، این است که 
در مناطق کم برخوردار، تعداد اجاره نشین ها بیشتر از 
کن هستند  کسانی است که در ملک شخصی خود سا
و در مناطق برخوردار برعکس؛ مثلا نسبت مالکیت 
تی مانند احمدآباد، سجاد،  در منطقه یک )محلا
فلسطین، ملاصدرا و...( که جزو مناطق برخوردار مشهد 
به حساب می آیند، ۵۴.۳درصد، اما همین نسبت در 
منطقه۵ )محلاتی مانند نیزه، کال قره خان، سرخس 
و...( ۳۹.۶درصد است. این آمار نشان می دهد که 
مستأجربودن چگونه فشار هزینه ها را در خانواده های 

کم برخوردار مشهدی بیشتر می کند.

اد
ص

ــ
ــ

قت
ا

۱۴

۰۴

۱۴۰۳

۵04شنبه
07
24

سال
شانزدهم

۲۷
ذی الحجه

۱ ۴ ۴ ۵

۱۴۴۵ ذی الحجه   ۲7  |  ۱۴0۳ تیر   ۱۴

04
24 07

۵شنبه
۱۴ تیر  ۱۴۰۳  
۲۷ ذی الحجه  ۱۴۴۵
شماره ۴۲۵۵ ۵شنبه

واریز سود سهام عدالت متوفیان

باشگاه خبرنگاران جوان| مهدی حاجی وند، دستیار ویژه و 

ــر  گ مشاور رئیس سازمان بورس در امور سهام عدالت، گفت: ا
فردی مراحل انتقال سهام عدالت متوفی خود را طی کرده، اما 
ــه سامانه  ــد در گام نخست ب ــز نشده است بای برایش سود واری
سجام مراجعه کند و متوجه مشکل شود، اما ممکن است شماره 
شبای بانکی که ارائه داده یا مدارک ارائه شده مشکلاتی داشته 
گر یکی از وراث  باشند. باید به یک نکته هم توجه داشت که ا
که سجامی است مدارک را ارائه دهد، در صورتی سود برای 
سایر وراث واریز می شود که حتما سجامی شده باشند، یعنی 
در واقع یکی از شروط مهم و اصلی دریافت سود، این است که 

دارندگان حتما سجامی شده باشند.

۱۸۰هزار واحد مسکونی عملیاتی شد

ایرنا|مدیر کل راه و شهرسازی خراسان رضوی گفت: ۱۸۰هزار 

ح نهضت ملی مسکن یا  و ۶۳۷ واحد مسکونی در قالب طر
ح های دیگر چون مسکن مهر در این استان در مدت دو سال  طر
و نیم دولت سیزدهم عملیاتی شده است. وحید داعی افزود: 
ــکن  ــش مس ــیزدهم در بخ نخستین و مهم ترین اقدام دولت س
تهیه سامانه ای ویژه شناسایی، ثبت نام و پایش متقاضیان 
مسکن با نام »تم« بود که بهره مندی از این سامانه کمک 
درخورتوجهی به سامان بخشی و تجمیع اطلاعات و داده ها 
کرد، به طوری که از طریق این سامانه ۵۱۵هزار نفر در استان 
ــام کردند و از این تعداد  ح نهضت ملی مسکن ثبت ن ــرای طر ب

۱۳۵هزار نفر تأیید نهایی شدند.

کاهش قیمت گوشت مرغ در بازار

شهرآرا نیوز|مدیر بازرسی و نظارت بر اصناف مشهد گفت: قیمت 

غ گرم در بازار این شهر کاهشی و به کمتر  هرکیلوگرم گوشت مر
از قیمت مصوب آن رسیده است. محسن صیادی با اشاره به 
غ گوشتی در مشهد افزود:  پایان التهاب بازار عرضه و تقاضای مر
غ گرم در بازار مشهد به 110هزار تومان  قیمت هر کیلو گوشت مر
کنون به کمتر از قیمت مصوب )۸۵هزار تومان(  رسیده بود، اما ا
خ ۷۹هزار تومان کاهش یافته است. وی اظهارکرد: بازار  و به نر
غ در این شهر پنج سال همراه با التهاب بود، اما با  گوشت مر
برنامه ریزی های کارشناسانه و نظارت های مستمر بازرسان، 
غ گوشتی در بازار افزایش یافته است و  میزان تولید و عرضه مر
دیگر التهابی در این بخش نیست. مدیر بازرسی و نظارت اصناف 
خراسان رضوی گفت: جوجه ریزی در استان از اسفندماه پارسال 
غ  به شرایط مطلوب رسید و همین موضوع عرضه و تقاضای مر

در بازار را به تعادل رساند و قیمت کاذب از بین رفت.

 
روی خط
اقتصاد

چه فقیر و چه پول دار همه نگران پول هستند. فقیر 
نگران پول درآوردن و پول دار نگران اینکه چگونه از پولش 
محافظت کند. اما چه کسی می خواهد نگران پول باشد؟ 
کتابی  هیچ کس! این کتاب منحصربه فرد است، چرا که 
برای پایان دادن به نگرانی شما برای پول درآوردن و پایان 
تشویش برای حفاظت از ثروتتان در یکی از پرنوسان ترین 
اقتصادهای جهان یعنی اقتصاد ایران است. این کتاب 
گر به رازها  برای خواندن نیست، برای عمل کردن است. ا
و رمزهای این کتاب عمل کردید، هُل اول به دوچرخه مالی 
شما داده می شود و بدون زمین خوردن و از دست دادن 
زمان یاد می گیرید که در این فضای بی ثبات چطور باید 
زندگی خود را با آرامش بسازید، البته بدون اینکه زندگی 
دیگران را خراب کنید. دقیقا همان طور که دوچرخه سواری 
را یاد گرفته اید! این کتاب برای همه افراد با هر سطحی از 

گر هیچ چیز از  سواد مناسب است. ا
اقتصاد نمی دانید این کتاب به 
شما کمک می کند تا پایه های 
اقتصاد و سواد مالی را درست 
گر  کنید. ا ــود بنا  ــن خ در ذه
ید یا  هم تجربه بیشتری دار
سرمایه گذار ماهری هستید، 
این کتاب به شما کمک می کند 
تا مهارت های خود را به نحو 

محسوسی بهبود بخشید.

هل اول
صادق الحسینی
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مرتضی محمدپور 

هفدهمین نمایشگاه تخصصی 
گزارش 
میدانی

معدن، زمین شناسی و صنایع 
وابسته در شرایطی کار خود را از عصر 
وز سه شنبه آغاز کرده که 12هزار  ر
مترمربع فضای نمایشگاه بین المللی مشهد در سه 
سالن فردوسی، عطار و مفاخر به 171شرکت فعال در 
این عرصه اختصاص یافته است. نمایندگانی از 9استان 
در این رویداد بزرگ اقتصادی حضور دارند و همگی 
رگ  از نام های تجاری سرشناس و تولیدکنندگان بز
محصولات مرتبط با صنعت ساختمان هستند. در این 
گزارش، به سراغ شماری از آن ها رفته ایم تا به بیان 
توانمندی شرکت های ایرانی، ظرفیت های تولید ملی 

و البته چالش های موجود در این حوزه بپردازیم.

 zاکتشاف، مقدمه استخراج

به طور کلی، 1077حلقه معدن در استان خراسان 
رضوی فعال است که ۴۸نوع ماده معدنی باارزش 
فلزی و غیرفلزی از آن استحصال می شود. شاید از 
دید بسیاری از مردم، خراسان رضوی اقتصاد خود 
را مدیون بخش خدمات در حوزه زیارت باشد اما 
یک مرور سریع به ظرفیت های معدنی استان نشان 
می دهد که نه فقط از نظر سودآوری، بلکه می توان 
این استان را از نظر ارزآوری ملی، یکی از استان های 

پیشتاز معدنی در کشور دانست. 
با همه این تفاسیر، امروزه چالش هایی در حوزه 
ــرخی در کل  که ب ــود دارد  ــ صنایع معدنی وج
گیر وجود  کشور به صورت مشترک و فرا معادن 
 دارد و برخی هم منحصر در معادن خراسان 

رضوی است.
حبیب ا... صادقی، مدیر پروژه یک شرکت فعال در 
که در نمایشگاه امسال نیز  حوزه صنایع معدنی 

صاحب غرفه است، در گفت وگو با شهرآرا می گوید: 
شما ببینید وقتی صحبت از رونق صنایع معدنی 
می شود، همیشه منظورمان این نیست که چند 
کند تا  هزار میلیارد تومان اعتبار اختصاص پیدا 
کنیم یا بر تعداد  لات جدید تهیه  مثلا ماشین آ
خطوط استحصال و غنای محصولات بیفزاییم. 
الان یکی از مشکلات جدی ما مربوط به انحراف 
که سال گذشته دولت  بودجه است. مثلا همین 
سیزدهم توانست پس از مدت ها، بودجه ای برای 
رصد و شناسایی اراضی مستعد ایجاد معدن توسط 
پهپادهای ژئوفیزیک هوایی اختصاص دهد، خیلی 
هم خوب بود اما مسئله این است که این اعتبارها 

باید استمرار داشته باشد. 
چرا 10سال قبل از دولت سیزدهم، این اعتبارها 
را تخصیص نمی دادند؟ براساس ماده5 قانون 
معادن، شرط اصلی توسعه استخراج و استحصال، 

کتشاف است. تقویت زیرساخت های ا

 zمافیا در پوشش سرمایه گذار

دقیقا یک سال قبل بود که در دیدار آیت‎ا... سیداحمد 
علم الهدی با معاون وقت هماهنگی امور اقتصادی 
استانداری خراسان رضوی، مسئله برون سپاری 
کید نماینده ولی  صنایع معدنی به موضوع مورد تأ
ــد. امام جمعه مشهد  فقیه در استان تبدیل ش
 تصریح کرد که مسئله معدن خواری امروزه به مافیای 
سازمان یافته ای تبدیل شده است که براساس آن، در 
ظاهر سرمایه گذاری خارجی بر معادن خراسان رضوی 
انجام می شود اما در عمل، محصولات استخراج شده 
ج و پس از غنی سازی  به صورت خام از استان خار
با ارزش افزوده به مراتب بالاتری مورد سوء استفاده 
سودجویان قرار می گیرد. اشاره به این موضوع در 
اظهارات چند تن از فعالان حوزه صنایع معدنی نیز 

مشهود بود.
هاشم رجب بیگی، مدیر یکی از شرکت های فعال در 
حوزه استحصال و غنی سازی محصولات معدنی، 

دراین باره می گوید: بحث خروج محصولات معدنی 
گر  به استان های دیگر را کنار می گذاریم زیرا حتی ا
مثلا ذوب آهن اصفهان بر معدن سنگ آهن خواف 
سرمایه گذاری می کند، بالاخره درمجموع سود 
حاصل از استحصال به ناخالص ملی تبدیل می شود 
و سرجمع سودآوری برای کشور دارد اما مشکل اصلی 
در این حوزه، بحث سرمایه گذاری های خارجی است. 
حقیقت این است که امروزه از طرف بعضی شرکت های 
کشورهای حاشیه خلیج فارس،  چینی یا حتی 
سرمایه گذاری هایی در معادن استان انجام می شود 
که در ظاهر هم مجموع این اعداد و ارقام به عنوان 
دستاورد و گزارش عملکرد آقایان مطرح می شود اما 
واقعیت موضوع را که نگاه کنید، سرمایه گذار خارجی 
ل را بازی می کند و محصول را از معدن ما  نقش دلا
خریداری می کند، آن را به کارخانه ای در کشورهای 
همسایه می برد، غنی سازی می کند و دوباره به چند 
برابر قیمت به خودمان می فروشد. شما ببینید، نبود 

نظارت اینجاست که گریبان ما را می گیرد!
هفدهمین نمایشگاه تخصصی معدن، زمین شناسی 
و صنایع وابسته در مشهد را می توان رویدادی بزرگ 
برای فعالان این حوزه دانست. این نمایشگاه که 
تا عصر روز جمعه به کار خود ادامه می دهد، چهار 
رویداد جانبی دیگر را نیز در دل دارد؛ نوزدهمین 
نمایشگاه تخصصی ماشین آلات راه سازی، عمرانی، 
ــاده ای، هفدهمین نمایشگاه تخصصی  ریلی و جـ
فلزات، فولاد، متالورژی، آهنگری، ریخته گری و صنایع 
نسوز، بیست و پنجمین نمایشگاه تخصصی صنعت 
و البته هجدهمین نمایشگاه تخصصی اتوماسیون 
صنعتی. در این شرایط با حضور 71شرکت از استان 
و 100شرکت از اقصی نقاط کشور، می توان امید داشت 
که زنجیره تعامل غرفه داران فراتر از قراردادهای تجاری 
به هم افزایی تجربیاتشان بینجامد و صدای آن ها را با 

بیانی واحد به گوش متولیان امر برساند.

 تاسیس شرکت 

با مسئولیت محدود سامانه جهش هدفمند صادرات درتاریخ 1403/04/06 به شماره 
ثبت 90169 به شناسه ملی 14013483677 ثبت و امضا ذیل دفاترتکمیل گردیده که 
گهی میگردد. موضوع فعالیت :تولید و  خلاصه آن به شرح زیر جهت اطلاع عموم آ
ارائه رایانه‌ ، تولید و ارائه دستگاه‌های جانبی، تولید و پشتیبانی نرم‌افزارهای سفارش 
مشتری، ارائه و پشتیبانی بسته‌های نرم‌افزاری و CD اطلاعاتی تولید داخل، خدمات 
شبکه‌های اطلاع‌رسانی درصورت لزوم پس از اخذ مجوزهای لازم از مراجع ذیربط 
مدت فعالیت : از تاریخ ثبت به مدت نامحدود مرکز اصلی : استان خراسان رضوی، 
شهرستان مشهد، بخش مرکزی، شهر مشهد، شهیدفرامرزعباسی، خیابان زمین 
ک 0، ساختمان قطریه، طبقه 1 کدپستی 9197964670 سرمایه  2، بلوار جانباز، پلا
شخصیت حقوقی عبارت است از مبلغ 100,000,000 ریال نقدی میزان سهم الشرکه 
هر یک از شرکا آقای وحید صفائی چالکسرائی به شماره ملی 0451703413 دارنده 
51000000 ریال سهم الشرکه آقای محمدمهدی عسکری به شماره ملی 0922567956 
دارنده 49000000 ریال سهم الشرکه اعضا هیئت مدیره آقای وحید صفائی چالکسرائی 
به شماره ملی 0451703413 به سمت رئیس هیئت مدیره به مدت نامحدود آقای 
محمدمهدی عسکری به شماره ملی 0922567956 به سمت نایب رئیس هیئت 
مدیره به مدت نامحدود و به سمت مدیرعامل به مدت نامحدود دارندگان حق 
امضا : کلیه اوراق و اسناد بهادار و تعهد آور شرکت از قبیل چک ، سفته ، بروات ، 
قراردادها، عقود اسلامی و همچنین کلیه نامه های عادی و اداری باامضاء مدیر 
عامل یا رئیس هیئت مدیره همراه با مهر شرکت معتبر می باشد. اختیارات مدیر 
گهی‌های شرکت  عامل : طبق اساسنامه روزنامه کثیر الانتشار شهرآرا جهت درج آ
تعیین گردید. ثبت موضوع فعالیت مذکور به منزله اخذ و صدور پروانه فعالیت نمی 
ک استان خراسان رضوی اداره ثبت شرکت ها و  باشد. اداره کل ثبت اسناد و املا

موسسات غیرتجاری مشهد )1742522(

حبس سرمایه ها در خاک
شهرآرا هم زمان با برپایی نمایشگاه معدن و زمین شناسی از مسائل این حوزه گزارش می دهد

را 
رآ

شه
ن-

یا
ور

غف
ه 

دی
مه

س:
عک



10

ت
یا

دب
و ا

گ 
هن

فر

شریف شیرزاد

در فضای ادبی خراسان، به ویژه 

گزارش 
خبری

ــم رفعت حسینی  ــاســ ــ  مشهد، ق
معلم-شاعری است خوش نام که با 
ـــ که حدود  وجود کسوت تا امسال ـ
کرده است ــ در برابر وسوسه انتشار  پنجاه سال عمر 
مجموعه ای از اشعار خود مقاومت کرده بود. اما، چندی 
پیش، او بالاخره تعدادی از سروده های خود را برای چاپ 
وز در  به انتشارات آرادمان سپرد که خوشبختانه امر
کتابی تحت عنوان »زندگی در آمنیون« در اختیار ماست. 
عصر سه شنبه ای که گذشت، تعدادی از دوستان و 
دوستاران رفعت حسینی در مجموعه کافه کتاب آفتاب 
مراسمی برای رونمایی از این مجموعه برگزار کردند که 
چندین تن از برجستگان ادبیات خراسان در آن حضور 
یافتند و سخن گفتند. از این گروه، می توان به ابوطالب 
مظفری )شاعر و نویسنده اهل افغانستان( و کیمیا تاج نیا 
)استاد و مترجم ادبیات( و محمدباقر کلاهی اهری 
)سپیدسرای پیشکسوت و بِنام( و شاعران جوان تری 
چون شهره شجیعی و علیرضا جهانشاهی و رضا 
عابدین زاده اشاره کرد. آنچه در ادامه می خوانید 

گزیده ای است از سخنان این افراد در این نشست.

 zابوطالب مظفری

وقتی ما نگاه می کنیم، می بینیم که 
در این کتاب جناب رفعت حسینی 
به مباحث بیرونی اشاره چندانی 
ندارد؛ یعنی در این کتاب ــ مثلا ــ از 
سیاست خیلی حرف زده نشده 
است. حوزه کار ایشان امور درونی و 
کتاب می بینیم یک  انفسی است؛ آنچه ما در این 
گزیستانسیال،  سری مسائل وجودی است، از امور ا
یعنی دغدغه هایی که انسان بماهو انسان دارد. تقریبا 
که شاعر در  تمام شعرها بیان دغدغه هایی است 
مواجهه با جهان خودش دارد، و در مرکز همه این ها 
یک نوع ترس وجود دارد، حالا گاهی در صورت مرگ، 
که پربسامدترین کتاب موضوع است، گاهی در صورت 
جنگ، جنگ به معنای پدیده ای که استرس آدم ها 
را بیشتر می کند. صورت دیگر تنهایی است؛ شاعر در 
تک تک شعرها از احساس تنهایی در درون خودش 
حرف می زند. صورت چهارم هم یک نوع ترس از 
مواجهه با حقیقت جهان است، یک نوع ترس از 
نادانی؛ شاعر احساس می کند که ما در جهان به آنچه 

واقعیت است دست پیدا نمی کنیم.

 zکیمیا تاج نیا

یش  یسته ستا ن شا تا شما و شعر
هستید، زیرا در اندازه های خودتان 
زندگی می کنید، و این هوشمندی 
ــیت و  ــن ــن عی ــ ــال ایـ ــقـ ــتـ است. انـ
شناختگی ــ که شماست ــ با همین 
ــه فضای  ظرفیت های عینی بـ
مطالبه گر شعر نیک و نازنین است، نشان مردی که 
ترسش را دوست دارد و از دوست هایش می ترسد، 
وزه می کشد. باز  گرگی در آن ز که  کوهستانی سرد 
که این من عینی با همان ظرفیت های  گویم  می 
عینی در شعر شما حضور دارد. شعر شما برآمده 
عاطفه و حکمت است و پردازشی از جنس خرد 
لی؛ این متأثر از  لی دارد و نه خرد غیراستدلا استدلا
حرفه و دانش شما هم هست. شاعر در شعرهایی 
پرت افتادن از منطق اجرا را می خواهد و ایده اش 
را عملی می کند. تاش می کنید رشته آن اجرای 
منطقی شعر را قطع کنید. در شعر شما، مواجهه با 
امر انتزاعی بسیار نیست، اما آن اندک هم در خور 
ستایش و شگفتی آور است. تغییر لحن ها در شعرتان 
گاه بسیار بجاست، در نقطه درست و ازلی خودش 

واقع شده است.

 zمحمدباقر کلاهی اهری

این ها را من شعرهای اتوبیوگرافیک 
گر کسی آقای رفعت حسینی  می دانم. ا
را بشناسد و با او معاشرت داشته باشد، 
می داند که تمام این دغدغه ها و 
که  نگرانی ها، تمام این چیزهایی 
موتیف های اصلی در شعر ایشان 
هستند، از افکار ایشان سرچشمه می گیرند. نوعی 
نگرانی، یک نوع عدم قطعیت، یک نوع اضطراب جزء 
رفتارهای آقای رفعت حسینی است، و این از محسناتی 
است که نمی گذارد ایشان کرخت بشود و در یک عالم 
بی تفاوتی فروبرود. او همیشه دغدغه یک چیزی را دارد، 
مبادا آن چیزی که می خواسته به نتیجه نرسیده باشد. 
به نظر من، این ها متن های به نتیجه رسیده ای 
هستند، به جهت اینکه من از خلال این ها و از مطاوی 
این شعرها به یک انسانی می رسم؛ حالا اینکه این 
انسان تا چه حد یک انسان معاصر است و تا چه حد 
آن هیومن، آن انسان کلی، در رفت وآمد است؛ یعنی 
گاهی من آن انسان مثالی را می بینم که افلاطون به 
آن معتقد بود و گاهی هم خود آقای رفعت حسینی را 

می بینم.

 zشهره شجیعی

اشعار رفعت حسینی اغلب زبانی 
ساده دارد و از زاویه دید اول شخص 
مفرد روایت می شود، آثاری که اغلب 
تصویرهای ذهنی دارند و کمتر شکل 
ــرند. شاعر  ــی عینی به خود می گ
فضاسازی های بکری دارد که ما را 
در اتمسفر آن دچار تعلیق و عدم قطعیت در معنا 
می کند. در جریان ساده نویسی، لایه اولیه شعر در 
انتقال مفهوم شفاف است، لیکن لایه های بعدی با 
تأویل گرایی به دنبال خوانش های متعدد دیگر است. 
گی را دارد و  شعر آقای رفعت حسینی نیز این ویژ
بدین جهت می تواند مخاطب عام و خاص را با خود 
همراه سازد. در برخی اشعار، سازه ها در خدمت فرم 
کار  کلی اثر قرار می گیرند و ساختار منسجمی به 
می بخشند و در بعضی دیگر کارکرد زیباشناسانه فرمی 
ندارند و در حد یک ترکیب یا تصویر خوب می مانند. 
شکل نحوی زبان تلاشی برای فاصله گرفتن از نثر 
ندارد، و عاطفه و اندیشه و تصویر اثر را به هیئت شعری 
تأثیرگذار درمی آورند. او به خوبی در بعضی اشعار 
رابطه دال و مدلول را می شکند و مدلول های تازه 

می سازد؛ و کار شاعر نیز همین است.

 zعلیرضا جهانشاهی

ما در مجموعه آقای رفعت حسینی 
طغیان نمی بینیم. ایشان می گویند: 
»تحمل کن تا برسد وقتش!« چیزی 
که ما در مجموعه آقای رفعت حسینی 
ــی است، بدون  ــک ــاری می بینیم ت
ــای  ــ اعتراض. قلب پنهان آقـ
رفعت حسینی از نظر من جبرگرایی است. از نظر آقای 
گرامر زندگی نوشته شده است. اما  رفعت حسینی، 
پیشنهاد من این است که به زندگی این جوری نگاه 
نکنیم. پسِ ادبیات قرار است زبان را تعیین کند و قرار 
است تمام المان های صنعتی را پسِ ادبیات مشخص 
کار شما این اجبار است؛ بنابراین، ما  کند و پسِ 
نمی توانیم در شعر آقای رفعت حسینی به آن معنا 
چندصدایی را ببینیم، چون یک نفر هست، یک چیز 
هست که نوشته همه چیز را، که صدای غالب است 
و در موازنه با صداهای دیگر قرار نمی گیرد. نتیجه 
چیزی که در زندگی به آن باور داریم در شعر متجلی 
می شود، در زبان شعر متجلی می شود؛ در ریتمی که 
ما در کارهایمان انتخاب می کنیم این آشکار می شود. 

دیالکتیک اتفاق نمی افتد در کار شما.

 zرضا عابدین زاده

جناب رفعت حسینی، علاوه بر وجه 
که دارند، به دلیل آن  شاعرانه ای 
سروکاری که با اعداد دارند، یک رگه 
خیلی صریح و رک هم دارند، چون 
اعداد خیلی قاطع اند و پیام های 
صریحی دارند، شاعری که، علی رغم 
ظاهر مهربان، شعر تاریکی دارد که مثل گزنه گزنده 
گر شما ایشان را از نزدیک  است، به شدت تلخ. ا
بشناسید، اما شعرشان را هیچ وقت نخوانده باشید، 
شاید فکر نکنید قرار است با چنین مجموعه تلخ 
گر به هوش  و گزنده ای روبه رو شوید. فکر می کنم، ا
ا برای ما ترکیب  که یک آدمی ر مصنوعی بگوییم 
که هم استاد ریاضی باشد و هم استاد شعر و  کن 
یشان نتیجه نمی دهد.  ز ا ادبیات باشد، بهتر ا
که  عه هستند  ر یک مجمو یی د ها ، شعر تا عد قا
ممکن است زمانی که ما با آن ها روبه رو می شویم 
که شاید  ، اما شعرهایی هم هستند  خوب باشند
ذهن امروز ما چندان با آن ها هماهنگ نیست. با 
شناختی که از آقای رفعت حسینی دارم فکر می کنم 
که خیلی از شعرهای این مجموعه ماندگار خواهند 

بود.

 zقاسم رفعت حسینی

ـ یک  ـ متأسفانه یا خوشبختانه ـ من ـ
گرفته ام  معلم ریاضی بوده ام. یاد 
ر پیچیده  ر بسیا که یک چیز بسیا
را در یک رابطه بسیار ساده توضیح 
ا  یاضی ر . یک رابطه فرمی ر بدهم
کنند،  وقتی می خواهند استخراج 
می آیند آن را شبیه سازی می کنند، آن رابطه های 
آیند به صورت آماری یک تابع  ؛ بعد می  اولیه را
ـ یک تابع  ـ مثلا ـ رگرسیونی تشکیل می دهند و از آن ـ
خطی به وجود می آورند. می شود یک عبارت ساده، 
خیلی ساده، ولی پشت این کلی حرف است؛ هرکدام 
ز این متغیرها به یک  ، هرکدام ا ز این پارامترها ا
دلیلی در آنجا قرار گرفته است. چون من یک معلم 
کار  ریاضی بوده ام، همیشه دوست داشته ام این 
را. شاید، چون شغل من بوده، تحمیل شده به من 
ین شکل منتقل  تر ه  د ا به سا ها ر که همیشه چیز
کار سختی  . من ممکن است نتوانم  کنم و بگویم
کار را  انجام بدهم، ولی واقعا دوست دارم که این 
به نحو احسن، با ممارست بیشتر، با تمرین بیشتر، 

انجام بدهم.

استالین بیشتر چه کتاب هایی می خواند؟

دزدی که چراغ داشت

سیدمحسن موسوی زاده 

ک و تصفیه های   برای بسیاری از افراد نام استالین مترادف با گولا
دهه ۱۹۳۰ است، دیکتاتوری که حتی به نزدیکان خودش هم رحم 
نمی کرد و بخشی از آن ها را در جریان تصفیه بزرگ به کام مرگ 
فرستاد. اما شخصیت استالین همواره تحت تأثیر دیدگاه های 
منتقدان او، کسانی مانند تروتسکی، ترسیم شده است. همین 
که در اذهان عمومی چهره فردی  مسئله سبب شده است 
خشن و بی سواد از او شکل بگیرد. خوشبختانه، جفری رابرتز 
در »کتابخانه استالین« با مرور کتاب هایی که استالین در دوران 
زندگی اش به آن ها علاقه داشته است، ابعاد مختلف شخصیت 
کرده و روایتی متفاوت درباره روحیات این رهبر  او را بررسی 

شوروی به دست داده است.
به گفته رابرتز، استالین علاقه فوق العاده ای به خواندن کتاب در 
زمینه های مختلف داشته و میانگین مطالعه روزانه او گاهی به 
۵۰۰ صفحه هم می رسیده است. استالین در حوزه های مختلف 
یاد مطالعه می کرده است، اما  علمی و تاریخی و داستانی ز
به طورکلی بیشتر به مطالعه کتاب هایی در حوزه دیپلماسی، 
تاریخ نظامی، تاریخ جنگ های روم، قانون اساسی کشورها، 
ادبیات، ویراستاری، و آثار لنین علاقه داشته است. نکته جالب 
که استالین حتی آثار مخالفان خودش، از جمله  اینجاست 

تروتسکی، را هم مطالعه می کرده است.
کتاب های استالین آثار ادبی کلاسیک روسی و  بخش عمده 
گورکی،  که بیشتر شامل آثار تولستوی، چخوف،  خارجی بود 
کتاب معتقد  گوگول بوده است. نویسنده  هوگو، شکسپیر و 
است که استالین از کتاب های خود برای اداره شوروی استفاده 
می کرده است؛ به عنوان مثال، خواندن کتاب هایی در حوزه 
نظامی گری به او در مدیریت جنگ جهانی دوم کمک زیادی 
گاهی استالین از روندهای تاریخی هم سبب شد که  کرده است؛ آ
او بتواند بعد از مرگ لنین، زمانی که وصیت نامه به جای مانده 
از او ممکن بود جانشینی استالین را به خطر بیندازد، بتواند، 
از طریق ائتلاف با بوخارین، کامنف و زینوویف، تروتسکی را به 

حاشیه براند.
در کتابخانه استالین، ۲۴۳ جلد کتاب از لنین و آثار مرتبط با 
لنینیسم وجود داشته است. بعد از آثار لنین، در کتابخانه او، 
از کتاب های خودش ۹۵تا، از زینوویف ۵۵تا، از بوخارین ۵۰تا، 
از مارکس ۵۰تا، از کامنف ۳۷تا، و از تروتسکی ۲۸تا وجود داشته 
است. جفری رابرتز درباره روش های کتاب خوانی استالین 
می گوید که او هر کتابی را به روش متفاوتی می خوانده است، 
بعضی کتاب ها را گزینشی می خوانده و برخی را کامل مطالعه 
می کرده، برخی را گذرا می خوانده و برخی را با توجه و اشتیاق، 
برخی کتاب ها را از اول تا آخر می خوانده و برخی دیگر را فقط 

نگاهی می انداخته است.
استالین علاقه داشته در کتاب هایی که می خواند حاشیه نویسی 
گراف ها و عباراتی که به آن ها علاقه  کند؛ او در صفحات و یا زیر پارا
داشته خط کشیده یا در حاشیه صفحه خطی عمودی کنار آن ها 
گذاشته است. نویسنده در خصوص علاقه استالین به ویراستاری 
گر چیزی در این عالم بود که بیشتر از مطالعه  هم می گوید که ا
موردعلاقه استالین بود ویرایش کردن بود. آثار مدادهای قرمز 
و آبی او بر روی اسناد به اندازه خطوط سیمایش برای مقامات 
شوروی آشنا بود. کمتر پیش می آمد که پیش نویس سندی بدون 

تغییر و اصلاح از برابر چشم های تیزبین او عبور کند.
به گفته رابرتز، دلیل علاقه استالین به بیسمارک واقع گرایی 
سیاسی، عمل گرایی و انعطاف پذیری عملی او بوده است. استالین 
از این جمله بیسمارک استقبال می کرده که گفته بوده است: »برای 
قضاوت صحیح سیاسی، باید ضربات سم اسب تاریخ بر زمین 
را از دور شنید.« نویسنده می گوید استالین زیر یکی از جملات 
منسوب به چنگیزخان خطی پررنگ کشیده بود. آن جمله این 
است: »مرگ شکست خوردگان برای آرامش خاطر فاتحان ضروری 
است.« کلمه »معلم« به خط استالین و بر روی جلد نمایشنامه ای 
کم  در مورد ایوان مخوف هم به ما می گوید که استالین این حا

مستبد را یک الگو در نظر می گرفته است.
در نهایت، نویسنده »کتابخانه استالین« سعی کرده به این سؤال 
جواب دهد که آیا استالین بر اساس روایت برخی از تاریخ پژوهان 
یک فرد روانی بوده که دست به جنایت های مختلفی زده یا 
اینکه این جنایت ها را بر اساس عقیده اش انجام می داده است. 
رابرتز، با مرور اندیشه ها و کتاب های استالین، مدعی می شود 

که تمام جنایت هایی که این فرد 
در شوروی انجام داده و در 
نتیجه آن ها صدهاهزار نفر 
را به کام مرگ فرستاده بر 
اساس عقیده صورت گرفته 
است. استالین مصداق این 
ضرب المثل بوده است: »چو 
دزدی با چراغ آید، گزیده تر 

بَرَد کالا«!

ــین«، نوشته  ــال »کتابخانه است

ــرجمه حمید  ــز، ت ــ ــرت ــ جفری راب
ب  کتا ، نشر  نی ا کهند شمی  ها
کوله‌پشتی، ۴۰۰ صفحه، ۲۷۹هزار 

تومان.

رونمایی از مجموعه شعر »زندگی در آمنیون«، سروده قاسم رفعت حسینی، برگزار شد
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 ناویراسته

گفت وگو نکته های بسیاری داشت از جمله: انگیزه حضور، 

ارتباطات قوی، مدیریت فرهنگی و... .

 ویراسته

گفت وگو نکته های بسیاری داشت از جمله: انگیزه حضور، 

ارتباطات قوی، مدیریت فرهنگی.

 نکته

وقتی »ازجمله« را می آوریم، دیگر نیازی به »و...« نیست 

و حشو است؛ چون »ازجمله« یعنی به عنوان نمونه فقط 

چند مورد را بیان کرده ایم.

#زین_قند_پارسی

 
معرفی
 کتاب

 مریم محبی 

ــر از پدر  ــاز راه متأث ــ نویسنده تنگسیر در آغـ
داستان نویسی مدرن ایران بوده است،   اما گذر زمان، 
رفته رفته، از این تأثیرپذیری کم می کند و صادق 
چوبک در ادبیات ایران جایگاه منحصر به 
خودش را به دست می آورد؛ این نکته ای است 
که بزرگان دنیای ادبیات به آن معترف اند. رضا 
براهنی، شاعر و نویسنده، درباره این تشابه و 
تمایز گفته است: »چوبک زبانی خاص خود 
دارد. گرچه در اوایل، این زبان همسایگی هایی با 
زبان هدایت داشت، ولی بعدها چوبک آن همسایگی 
را پشت سرگذاشت و به سوی زبانی دقیق تر از زبان 

هدایت قدم برداشت.«
و زبان او و بیان او شد راوی رنج و زخم جامعه 

فرودست، و نشست در قالب آدم ها، تا از جفایی که 
روزگار در حقشان کرده است بگوید، عهدی که با خود 
بسته بود و بر آن استوار ماند. به سر بردن در آمریکا 
و انگلیس و شوروی هم او را از این اتمسفر دور نکرد. 
رمان ها و داستان های کوتاه و نمایشنامه هایش، 
همیشه، تبلور درونیات جامعه بود و آنچه زیر پوست 
آن جریان داشت؛ یک رئالیست به معنای واقعی 

کلمه بود، حتی شاید افراطی.
که  کسانی هم  با همه این صحبت ها، بودند 
کنند. عبدالعلی  ثار چوبک وارد  نقدهایی به آ

کتاب  دستغیب، منتقد و پژوهشگر ادبی، در 
»نقد آثار صادق چوبک« می گوید این نویسنده 
ــت، اما در گذر  ــرده اس ــاز ک ــارش را درخشان آغ ک
زمان و با فاصله گرفتن از اجتماع و مردم، از 
این نقطه اوج فاصله گرفته، به بیراهه رفته و در 
جایی متوقف شده است. اما او خودش در زبان 
احمدآقای »سنگ صبور« می نشیند و می گوید 
بالأخره مملکت به همه جور آدمی نیاز دارد: »راس 
گفتن؛ بالأخره مملکت همه جور آدم لازم داره: 
هم نویسنده متعینین و متعینات می خواد، هم 

گر می خواستم نویسنده  نویسنده گداها. منم ا
بشم، می شدم نویسنده گداها… .«

همه قصد چوبک از نوشتن و تلاش او در نوشتن 
را شاید بتوان در »چراغ آخر«ش دید، جایی که 
ــک خورشید جهان تاب لازمه که  می گوید: »ی
اون قدر از بالا تو سر این مردم بتابه تا خرافاتو تو لونه 
مغزشون بسوزونه.« البته این سادگی و صراحت 
و خودمانی بودن را می توان در دیگر آثارش نیز 
به چشم دید، مثل »پیرهن زرشکی«، قصه ای که 
روایتی است از یک روز کاری دو زن مرده شوی که 
هم مرده ها را می شویند و هم لختشان می کنند، و 
بعد از مرده ها تلاش می کنند تا یکدیگر را هم تلکه 
کنند و این سهم خواهی افراطی تا جایی پیش 
می رود که هردو از مرده روی تخت مرده شوی خانه 

درمانده تر می شوند و بدبخت تر و مفلوک تر.

یادبود

]در مقطعی از دوره معاصر[ عطش صدای 
آن چنان  بودن  متفاوت  چهره  و  تازه 
گریبان جامعه شعری کشور را فراگرفت 
که سیر نوآوری در شعر از مسیر طبیعی 
 خویش خارج شد و طرز تازه درافکندن 
روند  فارسی  شعر  تاریخ  در  که  ــ 
شکل گیری آن گاه به قرن ها زمان نیاز 

نحله سازی  و  شد  یک شبه  کاری  ــ  داشت 
از دغدغه های اصلی  به یکی  و نحله بازی 
به اصطلاح شعری  از جریان های  گروهی 
و  خراسان،  شعر  حوزه   ]...[ شد.  تبدیل 
خصوصا شهر مشهد، نمونه بارز و برجسته 
فضایی است که هم به خوبی توانست با روند 
نوگرایی ریشه دار و اصیل در شعر فارسی 

عرصه  این  پیشگام  مقاطعی  در  و  همراه 
باشد و هم از آسیب های آن جریان های 
 کاذب مذکور به طرز معجزه آسایی مصون 

بماند.

 مصطفی محدثی خراسانی
 مقاله »آینه داران شکوه شعر خراسان«

میراث 
مدخلخراسان

 از چشم هایم نمی گریزم،
شبی که مردمک هایم بزرگ شده

از دست هایم رعشه نمی گیرم
صدایم گیجم نمی کند

•
من از ترس نمی ترسم
او همخوابه من است

زودتر از من بیدار می شود
و طرح مبهمی از تنش روی ملحفه می ماند

•
من از مرگ نمی ترسم

من یک بار مرده ام

و رازها به من نزدیک اند
آن قدر که آن ها را نمی بینم

و فکرکردن فقط چای را از دهان می اندازد
•

صورتی به من نزدیک شده،
اسمی سر زبانم رسیده،

به دهانم نمی آید
کابوسی امانم را بریده ...

•
از خوابم می زنم

چشم هایم را باز می گذارم؛ نمی رود
پلک هایم را می بندم،

•
خو می کنم به تاریکی

اولین پیچ را رد می کنم
و پیچی دیگر

و باز
و باز

من تونلی خوش شانس نبودم
روشنایی روبه رویم نبود،

من اِتر نبودم تا بپرم،
از روزنه ای بگریزم

مثل گربه ای گیر افتادم زیر پله ها
قاسم رفعت حسینیو به کابوس دیگری گریختم

میراث 
خراسان

نویسنده گداها
یادی از صادق چوبک
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کران »شور عاشقی« در اولین ماه تابستان  آغاز ا

ــی  ــ ــایـ ــ ــمـ ــ ــنـ ــ ــیـ ــ ــم سـ ــ ــلـ ــ ــیـ ــ  فـ
کرانش  ــور عاشقی« ا »شــ
ا در سینماهای سراسر  ر
ــور آغاز کرد. این  ــ ــش ــ ک
کرانش را در  فیلم اولین ا
چهل ودومین جشنواره 
بین المللی فیلم فجر تجربه 
کرد؛ فیلمی آیینی و درباره 
واقعه کربلا و امام حسین)ع( 
کارگردان آن می گوید  که 

سال ها برای جمع آوری و بررسی منابع مربوط به آن دوره تاریخی 
زمان گذاشته است. »شور عاشقی« که روایتی از اسرای کربلا در 
سفر به شام است، با وجود موضوع مهمی که روایت می کند، در 
جشنواره فجر با اقبال چندانی از سوی منتقدان روبه رو نشد. البته 
پیام احمدی نیا برای بهترین نقش مکمل مرد و شهره موسوی 
غ  برای بهترین نقش اصلی زن توانستند کاندیدای دریافت سیمر
 بلورین شوند. پیام احمدی نیا، شهره موسوی، مهدی زمین پرداز،

 سیامک صفری، نادر فلاح، علی استادی و بهرام ابراهیمی ازجمله 
بازیگران »شور عاشقی« هستند.

فراخوان چهارم »گلدسته ها« برای نمایشنامه نویسان

ــن  ــیـ ــارمـ ــهـ فراخوان چـ
جشنواره نمایشنامه نویسی 
»گلدسته ها« منتشر شد. 
به گزارش ایرنا، مرکز هنرهای 
ــری  ــن نمایشی حوزه ه
انقلاب اسلامی در راستای 
ــانگه داشتن جریان  پوی
ــر بچه های  ــئات مردمی ت
کیفی  مسجد و ارتقای 
نمایشنامه های ویژه اجرا 

در مساجد، از همه نویسندگان علاقه مند دعوت می کند آثارشان 
را تا ۱۲مردادماه به دبیرخانه این رویداد بفرستند. نقش مسجد در 
پیروزی انقلاب اسلامی، دفاع مقدس، محله و جامعه و همچنین 
تربیت نامداران و نام آوران عرصه های فرهنگی، اجتماعی و سیاسی، 
جهاد تبیین در بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی و سرفصل های 
هفت گانه توصیه شده رهبر معظم انقلاب، اقتباس از قصص قرآنی، 
کتاب های داستان، رمان، خاطرات و تاریخ شفاهی انقلاب اسلامی 
و دفاع مقدس، مناسبت های مذهبی، ملی و انقلابی و نقش مسجد 
محله و خانواده در گسترش فرهنگ ایثار و شهادت از محورهای 
ود.  جشنواره نمایشنامه نویسی »گلدسته ها« به شمار می ر
ح های پذیرفته شده  براساس گاه شمار این رویداد، نتایج طر
و شروع نگارش متون نمایشی از ۲۷مردادماه خواهد بود و با 
تحویل متون نهایی در یکم آبان ماه، جشنواره نمایشنامه نویسی 
»گلدسته ها« ۱۵آبان۱۴۰۳ برگزار خواهد شد. شرکت کنندگان برای 
کسب اطلاعات بیشتر می توانند با تلفن های دبیرخانه به شماره 

۹۱۰۸۸۵۷۲-۹۱۰۸۸۸۴۱۸-۰۲۱ تماس بگیرند.

ادامه تولید »سلمان فارسی« تا ۵ سال دیگر

سریال »سلمان فارسی« 
نی داوود  کارگردا به 
میرباقری در فاز جدیدش 
ــار دیگر به  ــران، ب ــ یعنی ای
ــرود برگشته است.  ــاهـ شـ
ــا، پروژه  ــ ــرن ــ به گزارش ای
»سلمان فارسی« که با 
بیش از هزار بازیگر اصلی 
ــزار بازیگر فرعی، از  و 4هــ
نزدیک به پنج سال گذشته 

کنون کارش را شروع کرده است، تا مهرماه امسال در شاهرود  تا
و در فاز ایران به کارش ادامه خواهد داد. پیش بینی می شود 
مراحل فنی این سریال به عنوان بزرگ ترین پروژه تاریخ تلویزیون 
کشورمان، دست کم تا پنج سال دیگر ادامه داشته باشد. در این 
فاز که فصل ایران باستان است، برای اولین بار در جهان، صد 
سال تاریخ ایران و دوره ساسانی از زمان خسرو انوشیروان، هرمز، 
قباد، مرگ خسروپرویز، شیرین، فرهاد، بهرام چوبین و بسیاری 
از اسطوره های تاریخ ایران باستان به تصویر کشیده می شود. 
»سلمان فارسی« پایان شهریور به شهرک غزالی برمی گردد تا در 

تهران به کارش ادامه دهد.

کران آنلاین می شود »قلهک« ا

»قلهک« به کارگردانی 
ــی  ــ گـ ــد ــ ــنـ ــ ــنـ ــ کـ ــه  ــ ــیـ ــ ــهـ ــ تـ  و 
ن  ا کر ا یسته  مصطفی شا
آنلاین می شود. به گزارش 
ــر، فیلم سینمایی  ــهــ مــ
»قلهک« که به تازگی در 
ــور روی  ــش سینماهای ک
پرده رفته بود، از جمعه 
ــاعت۲۰ در  ــر۱۴۰۳ ســ ــ ــی ــ ۱۵ت
بخش »سینماآناین« 

که  ــران آنلاینش را آغاز می کند. در فیلم »قلهک«  ک فیلم نت ا
 روایتی کمدی از زندگی چند خانواده در محله قلهک تهران است، 
ــیما شعبان نژاد،  ــراندیش، ن ــیـ ــر خـ  هادی کاظمی، گوهـ

علیرضا استادی، نسرین نصرتی و هدیه بازوند بازی می کنند.

»سینماملت« از امروز روی آنتن شبکه تهران می رود

قسمت جدید برنامه 
ــا اجرای  »سینماملت« ب
محمدرضا مقدسیان از 
امروز پنجشنبه ۱۴تیرماه 
ــتن شبکه تهران  روی آن
می رود. این برنامه که با 
محور سینما و مردم به 
بررسی و تحلیل سینمای 
ــای  ــــش هــ ــال ایران و چــ
سینمای ملی می پردازد، 

۲۰ از شبکه تهران پخش  هر هفته پنجشنبه ها حوالی ساعت
خواهد شد. »سینماملت« به سردبیری سعید هاشم زاده کاری 
از مرکز هنری رسانه ای نهضت و گروه اجتماعی شبکه تهران است.

شکیبا افخمی راد

 انتخابات انجمن هنرهای نمایشی 
گزارش 

روز

 
خراسان رضوی بعد از چند سال وقفه، 
سرانجام 6تیرماه امسال برگزار شد. در 
ــن انتخابات پس از جمع آوری  ایـ
گیر، محمد حسن زاده،  ۱۷۶رأی، کریم جشنی، محمد بها
رضا عرفانی و امیراحسان امیرپور به عنوان اعضای اصلی 
هیئت مدیره معرفی شدند تا به مدت دو سال سکان 
تئاتر استان را در دست بگیرند و برای رفع کمبودها و 
وهی از  گر کنند. به باور  کاستی های این عرصه تاش 
هنرمندان، به دلیل فعال نبودن انجمن در سال های 
گذشته، هیئت مدیره جدید کار سختی در پیش دارد. 
آن ها ابتدا باید اعتماد اهالی تئاتر را جلب، سپس برای 
بهبود اوضاع اقدام کنند. ما در این گزارش سراغ دو نفر 
از اعضای هیئت مدیره انجمن هنرهای نمایشی استان 
رفته ایم و با آن ها درباره برنامه ها و اولویت هایشان 

صحبت کرده ایم.

 zدرخواست انجمن برای مدیریت سالن تئاتر شهر

محمد حسن زاده، پیشکسوت تئاتر که در دوره های 
مختلف عضو هیئت مدیره انجمن هنرهای نمایشی 
استان بوده است، کسب درآمد پایدار برای انجمن 
را در این روزها بسیار ضروری می داند و می گوید: ما 
باید بتوانیم از منابعی که در اطرافمان وجود دارد، 
استفاده کنیم. همچنین باید با ارگان ها و افرادی که 
در تئاتر سرمایه گذاری می کنند، جلساتی برگزار کنیم 
تا هزینه هایی را که قرار است انجام دهند، در اختیار 

انجمن بگذارند.
به گفته او، در برخی ادارات هزینه های 
هنگفتی برای تئاتر صورت می گیرد، اما این 
هزینه ها فقط به افراد خاصی اختصاص 
پیدا می کند. با وجود این، وقتی پول ها در 
اختیار انجمن قرار گیرد، همه هنرمندان 

می توانند از آن منتفع شوند.
حسن زاده با اشاره به زیادبودن اجاره 
ــای خصوصی برای اجرای  ــالن هـ سـ
نمایش نیز یادآور می شود: ما قصد 
داریم با مدیران سالن ها گفت وگو کنیم 
تا اجاره ها به گونه ای باشد که نه آن ها و 
نه هنرمندان ضرر نکنند. همچنین طرحی 
آماده و از مدیرکل فرهنگ وارشاد استان 
درخواست کرده ایم تا مدیریت دو سالن 
مجتمع فرهنگی هنری امام رضا)ع( را به 
گذار کند تا ما این سالن ها را با  انجمن وا

هزینه کمتر و براساس فروشی که هر نمایش دارد، در 
اختیار هنرمندان قرار دهیم. همچنین برنامه داریم 
درآمدی را که کسب می کنیم، برای تعمیر و نگهداری 

خود سالن هزینه کنیم.
این هنرمند دیگر اولویت انجمن را رسیدگی به 
ــوزش در مشهد و شهرستان ها بیان  وضعیت آمـ
می کند. به گفته او، در شهرستان ها برخی افراد که 
کارت صلاحیت تدریس ندارند، مشغول آموزش دادن 
هستند؛ آموزشی که درست و اصولی نیست و از دلش 

هنرجوی تئاتر پدید نخواهد آمد.
ح هایی که قرار است  حسن زاده می گوید: یکی از طر
ح شود، آموزش مربیان تئاتر است.  در انجمن مطر

ازاین رو از کسانی که سال ها در عرصه تئاتر فعال 
بوده اند، دعوت می شود تا با آموزش های جدید آشنا 

شوند و کارت صلاحیت دریافت کنند.
او همچنین به تعطیل شدن جشنواره های مختلف 
تئاتر که در شهرهایی مانند کاشمر، قوچان و 
تربت حیدریه برگزار می شده است، اشاره و درباره 
احیای آن ها بیان می کند: ما به دنبال این هستیم 
که با مسئولان شهرداری و شورای 
کنیم  صحبت  ها  ن  ستا شهر شهر 
ــا دوباره این جشنواره ها را راه  ت
بیندازیم. جشنواره ها محرکی 
که به فعال شدن بیشتر  هستند 
هنرمندان کمک می کنند. ازاین رو، 
امیدواریم بتوانیم در اولین ماهی 
که در انجمن مستقر می شویم، این 
موضوع را پیگیری کنیم.این هنرمند 
یکی دیگر از برنامه هایش را تلاش 
برای شکل گیری تبادل فرهنگی میان 
شهرهای مختلف استان از طریق 
فراهم آوردن اجرای نمایش های 
مشهد در شهرستان ها و اجرای 
نمایش های شهرستان ها در مشهد 
کید می کند: ما در  بیان می کند.او تأ
، نگاهمان به همه  همه برنامه ها
استان معطوف است و فقط مشهد را درنظر نمی گیریم. 
یعنی همه برنامه ها و سیاست گذاری های ما در تمام 

شهرهای خراسان رضوی اجرا خواهد شد.
حسن زاده حمایت از سالن های خصوصی را که در 
معرض تعطیلی هستند، دیگر اولویت انجمن بیان 
گر انجمن نتواند به  می کند. به گفته این هنرمند، ا
سالن ها کمک نقدی کند، تلاش خواهد کرد دست کم 
امکانات و تجهیزاتی را در اختیارشان قرار دهد تا 

هزینه هایشان کمتر شود.
کارگروه های  این هنرمند درباره امکان تشکیل 
تخصصی در انجمن نمایش نیز می گوید: ما سعی 
می کنیم کارگروه های تخصصی را تشکیل دهیم، چون 

این کارگروه ها می توانند به عنوان بازو های مشورتی 
انجمن باشند و برنامه هایشان را در زمینه های 

مختلف ارائه کنند.

 zتوجه به کمک های مالی مشهد و تهران

رضا عرفانی، دیگر عضو انجمن هنرهای نمایشی 
استان که باور دارد تئاتر مشهد و استان در این روزها 

به دلایل مختلف با همه توانش فعال 
نیست، می گوید: همه گیری کرونا جریان 
کرد و بعد از آن برخی  تئاتر را متوقف 
هنرمندان کم کار شدند. اولویت من این 
که با همه توانم این دوستان را  است 

متقاعد کنم تا دوباره پای کار بیایند.
او با اشاره به کم فروغ شدن تئاتر برخی 
شهرستان های استان در سال های 
گذشته، می گوید: ما در این دوره تلاش 
کرد تا تئاتر شهرستان ها را  خواهیم 

دوباره فعال کنیم.
از عرفانی درباره برگزاری جشنواره تئاتر 
استان می پرسیم که بیان می کند: قطعا 
انجمن پیگیر است تا خودش بتواند 
جشنواره استانی را برگزار کند. همچنین 
که در اختیار  ما باتوجه به زمان کمی 
داریم، درخواست کرده ایم تا خیلی فوری 

جلسات جشنواره استانی شروع شود تا برنامه ریزی 
اولیه انجام و سیاست گذاری ها ابلاغ شود. در کنار 
این جشنواره، ما به دنبال احیای دیگررویدادهای 
که در سال های گذشته به دلیل مشکلات  استان 

مالی تعطیل شده اند نیز خواهیم بود.
این هنرمند با اشاره به تلاش برای بهره گیری از ظرفیت 
هنرمندان استان در انجمن، می گوید: ما چند طیف 
داریم که در تئاتر نقش مؤثری دارند. گروه اول رؤسای 
انجمن نمایش در دوره های گذشته و آدم هایی 
هستند که در جریان سیاست گذاری تئاتر بوده اند. 
گروه دوم شامل نخبگان هنری می شود؛ افراد که 
افتخارات ملی و بین المللی زیادی برای این شهر در 

عرصه تئاتر به ارمغان آورده اند. سومین گروهی که 
باید به سراغشان برویم، پیشکسوتانمان هستند و 
چهارمین گروه هم جوانانی هستند که در عرصه تئاتر 
گر بتوانیم از این چهار گروه  مشغول به فعالیت اند. ما ا
مشورت بگیریم، به یک نیازسنجی منطقی می رسیم 

و برای رفع مشکلات برنامه ریزی بهتری می کنیم.
عرفانی درباره ارتباط گرفتن با انجمن هنرهای 
گرفتن بودجه  ــرای  کشور ب نمایشی 
نیز بیان می کند: انجمن هنرهای 
نمایشی یک عددورقم ثابت را در 
اختیار دارد که برای دریافت آن قطعا 
ما به ارتباط گرفتن درست با تهران و 
انجام پیگیری های بسیار نیاز داریم تا 
بتوانیم به موقع درخواستمان را وصول 
کنیم. اما در کنار تهران ما باید به مشهد 
هم نگاه جدی داشته باشیم. در این 
شهر امکانات بالقوه زیادی وجود دارد 
که با بهره گیری از آن ها می توانیم برخی 

نیازهایمان را برطرف کنیم.
ــر انجمن  ــ گـ او ادامه می دهد: ا
بتواند با تعامل صحیح با اداره کل 
فرهنگ وارشاد اسلامی استان از این 
فضاها بهره برداری کند، ممکن است 
حتی به کمک های تهران نیاز نداشته 
باشیم و به الگویی برای انجمن های دیگر هم تبدیل 
شویم. البته ارتباط جدی و مستمر با انجمن نمایش 
کشور یکی از ضروریات هیئت مدیره است و قطعا ما 

به دنبال ایجاد ارتباطی قوی با تهران خواهیم بود.
عرفانی که داشتن روابط عمومی سازمان یافته را یکی 
از نیازهای جدی انجمن نمایش استان می داند، 
یادآور می شود: ما به مشارکت جدی مطبوعات و 
رسانه ها نیاز داریم و باید به این نیاز در بستری سالم 
پاسخ داده شود. ازاین رو از همه مجموعه هایی که 
وظیفه اطلاع رسانی، مطبوعاتی و رسانه ای دارند، 
دعوت می کنم که کنار انجمن باشند تا بتوانیم باهم 
روزهای خوبی را برای تئاتر شهر و استانمان رقم بزنیم.

2 عضو هیئت مدیره انجمن هنرهای نمایشی خراسان رضوی از برنامه هایشان برای رشد تئاتر استان می گویند

ارتباط با پایتخت  با بهره گیری از ظرفیت های بومی
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چارسوق 

هنر

محمد حسن زاده: 
انجمن نمایش در همه 
برنامه ها، فقط مشهد 
را درنظر نمی گیرد. 

یعنی همه برنامه ها و 
سیاست گذاری های 
ما در تمام شهرهای 
خراسان رضوی اجرا 

خواهد شد

رضا عرفانی:
 انجمن هنرهای نمایش 
استان به دنبال برگزاری 

جشنواره استانی و احیای 
دیگررویدادهای استان 
که در سال های گذشته 
به دلیل مشکلات مالی 
تعطیل شده اند، خواهد 

بود

 هنر انتخاب آگاهانه و پیشرفت ملی

ــت که در کنار  جامعه پیشرو جامعه ای اسـ
برخورداری از منابع فرهنگی غنی و حوزه های 
سیاست گذاری پویا، از سازوکار و نظام کارگزاری 
و اجرایی قدرتمندی برخوردار باشد. هماهنگی 
و تناسب این کارگزاران که متولی اجرایی کشور 
هستند، با مردم و فرهنگ و ارزش های این مردم 
از اهمیتی ویژه برخوردار است. تجربه نشان 
می دهد هر زمان این تناسب رعایت نشده، 
به جای به سرانجام رسیدن امور، انحراف و 
اعوجاج در فعالیت ها به وجود آمده است. 
در نظام اسلامی نسبت میان مردم و استقرار 
کارگزاران نسبتی مستقیم و پراهمیت است. این 
مردم هستند که با انتخابشان تعیین می کنند که 
دولتمردان در مسیر رشد و پیشرفت ارزش پایه و 

فرهنگ محور حرکت می کنند یا نه.
ــی در انتخاب، نقشی بنیادین  ــاهـ گـ پس آ
دراین زمینه ایفا خواهد کرد. فقط زمانی که مردم 
به عنوان مجموعه ای متنوع از سلایق، ظرفیت ها، 
گون و  طبقه ها و... با شناخت از حوزه های گونا
یافت از فرایندهای سیاسی و غیرسیاسی  در
زیست بوم خویش، به درستی تصمیم بگیرند 

کارگزارانی در ساختار اجرایی کشور  که 
عهده دار امور شوند، می توان به پیشرفت 
کشور امیدوار بود. در واقع انتخاب 
ژه  کلیدوا  ، گاهانه مبتنی بر شناخت آ

اصلی پیشرفت خواهد بود.
گاهانه مردم که باید در  ــتخاب آ ان
کلان رویدادهایی به نام انتخابات رقم 
بخورد، نیازمند و استوار بر ارتقای سواد 
که در  سیاسی جامعه است. این سواد 
زمره سوادهای عمومی استاندارد جامعه 
گی ها و  قرار می گیرد، مهارت شناخت ویژ
اوضاع سیاسی و تشخیص سره از ناسره را 

فراهم می آورد. سوادهای عمومی از نوعی هستند 
که در زمره آموزش های رسمی و فرایندهای مرسوم 
قرار نمی گیرند و به دلیل گستره وسیع مخاطب از 
یک استاد دانشگاه تا یک کارگر کارخانه، نیازمند 

ابزارها و روش های عمومی دیگری هستند.
مطالعات پژوهشی و تجربه زیستی انسان نشان 
می دهد که کنش هنرمندان و آفرینش های هنری 
همواره بزرگ ترین مدرسه پرورشی و آموزشی برای 
عموم مردم بوده است. مردم پیوسته و مدام و 

ض  ر معر مستقیم د لبته مستقیم و غیر ا
آثار هنری هستند و این امر زمینه و امکان 
گسترده ای برای تأثیرگذاری و انتقال معنی و 
پیام را فراهم می آورد. ازجمله هنرهای مهم 
و برجسته در این حوزه، هنرهای شهری 
ن  نسا یست ا . شهر بستر مهم ز هستند
که با پیوندخوردن به هنر،  معاصر است 
محیطی بهتر برای زیست فراهم می کند 
و البته زمینه ساز رشد جامعه خواهد شد.
باتوجه به این موضوع، هنرمند به عنوان 
عضوی پویا از جامعه خویش، هیچ گاه 
ــه آنچه پیرامونش  نمی تواند نسبت ب
می گذرد، بی تفاوت باشد. این هنرمند است 
گاهی  گاهی ازجمله آ که موظف است ارتقای آ
سیاسی را دغدغه آفرینش خویش قرار دهد. 
ــت اجتماعی هنرمند در این حوزه در  ــال رس
گام بازنمایی هویت فرهنگی برای  نخستین 
گر هویتمند باشند، مسیر  مردم است. مردم ا
درست و کسانی را که می توانند جامعه را در این 
گاهانه تشخیص خواهند  مسیر هدایت کنند، آ
داد. دومین گام مهم یک هنرمند اقناع ساختن 

مخاطب در دریافت اهمیت لزوم انتخاب است. 
مشارکت مردم عنصر اصلی توسعه اجتماعی و 
سیاسی است. حضور مردم در انتخابات زمینه ساز 
پویایی اجتماعی و قدرت یافتن و پشتوانه داشتن 
کارگزاران انتخاب شده خواهد بود. ممکن است 
بعضی گروه های مردم به دلایل مختلفی مانند 
فشارهای اقتصادی و برخی دل خوری ها از 
عملکرد بعضی مدیران، به سرنوشت خویش و 
گاه شدن مردم  کشورشان بی تفاوت شده باشند. آ
و تشویق به حضور از زبان مدیران و نطق های 
ــی شاید  ــم ــا حکومتی و رسانه های رس ــرف ص
چندان مؤثر نباشد. هنر به دلیل زبان عاطفی، 
، جذاب و جهان شمول و جامع  غیرمستقیم
خویش بر جان مخاطب می نشیند و معنای 
درونی مدنظرش را منتقل خواهد کرد. هنرمند 
امروز وظیفه دارد این بار سنگین را که بسیاری از 
مدیران اجرایی از انجام آن شانه خالی کرده اند یا 
درک و دریافتی از لزوم آن ندارند، بر دوش بگیرد 
و جامعه خویش را به حضور در انتخابات در 
گاهانه در گام بعد  گام نخست و انجام انتخاب آ

 تشویق کند.

یادداشت 
روز

ظریفیان

از بچگی ساززدن را دوست 
چهره
روز

داشت و عاشق بازیگری بود 
و برای همین هم بود که در 
هنرستان، رشته سینما 
ــردم در  خواند. وقتی دید بیشتر وقت مـ
گرفت  فضای مجازی می گذرد، تصمیم 

شانسش را در این عرصه امتحان کند.
جواد خواجوی را شاید بتوان یکی از اولین 
که از فضای مجازی  هنرمندانی دانست 
کردند،  راهشان را به سینما و تلویزیون باز 
یگری در عرصه  هرچند او پیش از آن باز
ــود. عاقه او به  ــوده ب تئاتر را در مشهد آزمـ
فضای هنر باعث شد کارهای متفاوتی مثل 
دستیاری کارگردان، تدوین، تصویربرداری و 

صدابرداری را هم تجربه کند؛ اما آنچه این 
هنرمند سی ودوساله مشهدی را به شهرت 
رساند، ویدئوهای طنز با دوبله مشهدی 
بود که از سال1396 در صفحه شخصی اش 
در فضای مجازی منتشر می کرد. ویدئوهایی 
او به مذاق کاربران فضای مجازی خوش آمد 
و برایش دنبال کنندگان میلیونی را به ارمغان 
که  آورد و البته مهم تر از آن ارتباطاتی بود 
زمینه ساز ورودش به دنیای پرزرق وبرق 
تصویر شد، چنان که برای بازی به سریال های 
»محرمانه«، »سرباز« و »نوروز رنگی« دعوت 
 شد. دراین میان، بازی خواجوی در سریال 
»نوروز رنگی« که در مشهد و با حضور 
هنرمندان مشهدی و لهجه مشهدی ضبط 
کرد.  گل  شد، بیشتر از بقیه بین بینندگان 
همین هم باعث شد محمد کارت او را برای 

بازی در نقش حامد در سریال »یاغی« در 
کند. این  نتخاب  شبکه نمایش خانگی ا
نقش برای جواد خواجوی نقطه عطفی 
که  در بازیگری اش محسوب می شود، چرا
به موقع توانست او را از خطر کلیشه شدن 
در یک بازیگر طنز با لهجه مشهدی دور کند. 
او در ادامه در سریال های »آفتاب پرست« و 
»پشت پرده« و نیز فیلم سینمایی »آغوش باز« 

نقش آفرینی کرد.
خواجوی این روزها نیز با سریال »پشت پرده« 

به کارگردانی محمدرضا حاجی غلامی با 
هنرمندان یزدی در تلویزیون همکاری 
می کند. همچنین، سریال »فراری« 
به کارگردانی امیر داسارگر با بازی او این 

وی آنتن شبکه یک سیماست؛  شب ها ر
سریالی که نوجوانی تا بزرگ سالی یک شهید 

ــرم از  مدافع حــ
سال۱۳۷۶ تا 
۱۳۸۵ را روایت 

می کند.

این روزها سریال های 

 »فراری« و »پشت پرده« 

با هنرنمایی جواد خواجوی 

پخش می شود

 شاخ مجازی

 این روزهای 

تلویزیون
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 سهم عابران پیاده از مجموع تصادفات
 جرحی و فوتی مشهد در سال گذشته

درصد 34

تعداد کل کشته‌های ترافیکی مشهد 
در سال گذشته

نفر 310

تعداد تصادفات جرحی و فوتی عابران 
پیاده مشهدی با خودرو در سال گذشته

مورد 2543

تعداد تصادفات جرحی و فوتی عابران پیاده 
مشهدی با موتورسیکلت در سال گذشته

مورد 513

تعداد کشته‌های عابران پیاده مشهدی 
از مجموع 67 کشته ترافیکی در سه‌ماهه 

ابتدایی امسال

نفر ‌30

سهم عابران پیاده از مجموع 
 تصادفات جرحی و فوتی مشهد

 در سه‌ماهه ابتدایی امسال

درصد ‌30

تعداد کل کشته‌های ترافیکی 
مشهد در سه‌ماهه ابتدایی امسال

نفر 67

تعداد تصادفات جرحی و فوتی عابران 
پیاده مشهدی با خودرو و موتورسیکلت  

در سه‌ماهه ابتدایی امسال

مورد 793

سال 1403سال 1402
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چگونه درست راه برویم؟چگونه درست راه برویم؟

شادفر

هر شخصی قدم برداشتن ویژه خودش را دارد. این شیوه در برخورد های 
نخست می تواند نظر بقیه را به خود جلب کند یا شکل و تناسب اندامش 
را در معرض قضاوت دیگران بگذارد. برای نمونه افرادی که دارای اعتماد 
به نفس خوبی هستند و شخصیت شادی دارند، صاف و فنری راه می روند. راه 
رفتن فنری بیشتر در جوانان دیده می شود. در این شیوه راه رفتن، نوسانات 
بازوی فرد زیاد است و قدم برداشتنش با سرعت زیادی است. از طرفی افراد 
وند. این  خجالتی قدم های کوتاه برمی دارند و به صورت خمیده راه می ر
وتن هم  گی افراد فر افراد معمولا اعتماد به نفس کمی دارند. البته این ویژ
محسوب می شود، افرادی که از جلب توجه دیگران به خود، دوری می کنند. 
گی های شخصیتی مان را آشکار می کند،  به غیر از اینکه راه رفتن ما کدام ویژ
وزمره، شیوه راه رفتن و ایستادن  ستون فقراتمان را هم تحت تأثیر کارهای ر
وش ایستادنمان، ستون  قرار می دهد. گاهی با بی توجهی به راه رفتن و ر
و توصیه هایی  فقرات ما دچار مشکلات جدی می شود. در مطلب پیش ر
یم که کمک می کند از ابتال به بیماری و ایجاد درد  برای درست راه رفتن دار

در نواحی تحتانی، ستون فقرات و کمر جلوگیری کنیم.
      در زمان راه رفتن باید فاصله دو پا کم باشد. پاها را صاف و نزدیک هم قرار 

ندهید تا دچار کمردرد نشوید.
      شانه ها را پایین و عقب نگه دارید تا حالتی صاف داشته باشید و از خم شدن 

یا قوز کردن بپرهیزید. همچنین شانه ها را به دور گردن جمع نکنید.
      پشت خود را صاف نگه دارید و بگذارید گردن شما کامل نمایان شود.

      لازم نیست نگاهتان را به نقطه ای متمرکز کنید، ولی از نگاه کردن به پایین خودداری 
کنید. زیرا سر در موقعیت اشتباهی قرار می گیرد و ضمن آسیب رساندن به گردن، 

شما را فردی ترسو یا خجالتی جلوه می دهد.
      سر شما باید در امتداد ستون فقرات باشد. خطی را تصور کنید که از سمت 
ستون فقرات به سمت سر شما کشیده شده است و شما را مجبور می کند 

که صاف قرار بگیرید.
      هنگام قدم برداشتن، حرکت طبیعی بازو ها و دست ها را کنترل نکنید. برای 
تعادل بگذارید بازو ها در طرفین پهلوها آویزان باشد و بازوان خود را به آرامی 

در کنار خود قرار دهید.
      در حالت راه رفتن ژست یا حالتی گره خورده به دستان یا بازوان خود ندهید 

که شما را ناراحت نشان دهد.
      برای زیباتر شدن ژست خود در هنگام راه رفتن، بهتر است که دستان خود 
را با یک زاویه تند خم نکنید و هنگام حرکت دادن دست ها، چرخش آن ها بهتر 

است به سمت سینه باشد.
      زمانی که طولانی مدت ایستاده اید، ماهیچه های شکم خود را منقبض، پاها 

را از هم جدا و زانو ها را خم کنید.
      در زمان های ایستادن طولانی در صف یا آشپزخانه بهتر است یک چهارپایه زیر 
یکی از پا های خود قرار دهید و بعد از چند دقیقه فشار را به آن یکی پا منتقل کنید.

      هر پا را مستقیم در زیر همان شانه قرار دهید و اندکی زانوها را خم کنید. شاید 
فکر کنید که پاهای صاف جذابیت بیشتری ایجاد می کنند، ولی قفل کردن زانوها 

می تواند بدن را در وضعیت بدی قرار دهد.
      تناسب اندام خود را حفظ کنید و وزن خود را به جلو فشار دهید تا بیشتر 
از پاشنه پا، روی سینه پا متمایل شوید، زیرا وقتی وزن شما به یک جهت معین 

متمایل می شود، حرکت به جلو برای شما راحت تر و ساده تر است.
      قدم های کوتاه و تند ممکن است شما را عصبی جلوه دهد. پس بهتر است 

قدم های بلند و آرام بردارید.
      کمر دارای قوس طبیعی است و فرد باید از ایجاد قوس بیش از اندازه یا غیرطبیعی 
در کمر خودداری کند و برای این کار لازم است در زمان ایستادن یکی از پاها جلوتر 

از پای دیگر باشد.
      در هنگام راه رفتن از وسوسه شدن برای لگد زدن به اشیایی که در مسیر شما 

قرار دارند، بپرهیزید تا راه رفتن شما شکل بهتر و مناسب تری به خود بگیرد.
      پاشنه غیراستاندارد کفش می تواند سبب درد در ناحیه کمر شود و زانوها را خم 

و قوس کمر را افزایش دهد.
      یکی از وسایل مهم برای درست راه رفتن، کفش است. استفاده از کفش استاندارد 

در حین راه رفتن از وارد شدن آسیب به کمر، مچ پا و عضلات بدن جلوگیری می کند.
      کفش مناسب و استاندارد کفشی است که پا درون آن تغییر شکل ندهد و حدود 

دو یا سه سانت پاشنه داشته باشد.
      کفش های کف تخت و غیرقابل انعطاف، سبب انحراف ستون فقرات و کاهش 

قوس کمر و پیدایش ناهنجاری های قامتی می شود.

درمان انواع سردرد با بوهای خوشدرمان انواع سردرد با بوهای خوش

| سردرد جزو شایع ترین دردهایی است  میرمقدم ا

ی  د ا همه ما تعد د و  ر ا ع مختلفی هم د ا نو ا که 
از آن ها را تجربه کرده ایم. آمارهای حوزه سالمت 

نشان می دهد بیش از ۱۵۰ نوع سردرد با علت 
گی های متفاوت وجود دارد که بسیاری  و ویژ
از ما برای تسکین این دردها دست به دامن 
استامینوفن، نوافن، بروفن، ژلوفن و انواع دیگر 

آرام بخش ها می شویم.
یی  ها نی چیز ما ر د یحه  ا ه علم ر ر با ر ید د شا

شنیده باشید. این علم بر این باور است که بسیاری 
از سردردها به خاطر نرسیدن خون کافی به مغز ایجاد 

می شود و از آنجایی که قلب وظیفه خون رسانی به مغز را دارد 
گی های مهم رایحه درمانی هم تقویت قلب است، می توان با کمک  و یکی از ویژ
این علم بسیاری از سردردها را برطرف یا از شدت آن ها کم کرد. در ادامه به برخی 

از این سردردها و نوع رایحه درمانی آن اشاره گذرایی داریم.
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ملیحه ابراهیمی| هر روز از خانه تا محل کار و مسیر برگشت را پیاده گز می کند. خیلی برایش اهمیت ندارد که سفری 

ایمن را تجربه کند. برای نمونه از سواره رو رفت و آمد می کند. بیشتر وقت‌هاسرگرم گوشی همراهش است 
تا به مقصد برسد. بارها پیش آمده است که با صدای مهیب ترمز خودروها و موتورسیکلت ها 
کنشی را از خود نشان  به خودش آمده و هول شده است که در آن لحظه چه وا
دهد. تعداد چنین افرادی در شهرمان یکی دوتا نیست؛ سال گذشته 
166نفر بودند. جمعیتی معادل 55درصد کشتگان ترافیکی 
مشهد. مسئله ای که سبب شده است تا عابران 
پیاده لقب آسیب پذیرترین کاربران 
ترافیکی را به خود اختصاص 

دهند. 

عابران پیاده به دو دسته تقسیم 
می شوند:

 : ند یز گر ن  نو قا یی که  ن‌ها  آ
نمونه این گروه افراد به کسانی 
باز می گردد که به عنوان نمونه 
زیرپل عابر پیاده از عرض  ز  ا

ر می کنند ن عبو با خیا

 آن‌هایی که درگیر مشغله های 
فکری اند:  عده ای هم به واسطه 
دغدغه های ذهنی از جمله 
اقتصاد، مشکلات خانوادگی 
و... ناخواسته حواسشان به دور 

و اطرافشان نیست.

عابران پیاده در صدر کاربران 
آسیب‌پذیر ترافیکی شهر 

به حساب می‌آیند.

بیشتر تصادفات عابران 
پیاده در این بازه زمانی 

اتفاق می‌افتد

 چند قدم تا مرگ! 
عابران پیاده به عنوان آسیب‌پذیرترین کاربران ترافیکی نیمی از تصادفات فوتی شهرمان را به خود اختصاص می دهند 

جزو کدام دسته‌اید؟

عابران پیاده بخوانند

چرا از پیاده رو حرکت نمی کنیم؟

1

2

درست است که ضمانت اجرایی برای جریمه کردن عابران پیاده در شرایطی که تخلفی 
را ایجاد می کنند ، وجود ندارد، اما برابر ماده ۲۱۵ آیین نامه راهنمایی و رانندگی قانون گذار 
9 وظیفه را بر عهده عابران پیاده قرار داده است. بر اساس این ماده، عابر پیاده در بروز 

تصادفات سهم تقصیر دارد.
در محل هایی که پیاده رو وجود دارد از سطح سواره رو استفاده نکنند.

 در محل هایی که پیاده رو وجود ندارد یا در صورت وجود به دلایلی غیر قابل تردد باشد 
باید از منتهاالیه سمت چپ سواره رو و عکس جهت حرکت وسایل نقلیه عبور کنند.

 برای گذشتن از عرض راه ، تنها از گذرگاه های پیاده ، پل های هوایی و گذرگاه های زیرزمینی 
مجاز عبور کنند.

گهانی به سطح سواره رو خودداری کنند و مراقب حرکت   از دویدن ، پریدن و ورود نا
وسایل نقلیه باشند.

 از حصار آزادراه ها نگذرند و در بزرگراه ها و خیابان ها از لابه لای درختان و گل و بوته های 
حاشیه و میانه راه عبور نکنند.

( حرکت کنند و هنگامی   در تقاطع ها با روشن شدن چراغ سبز مقابل خود )چراغ عابر
که چراغ عابر قرمز بود عبور نکنند.

 از موانع و خط کشی خطوط ویژه  سواره رو خیابان ها و میدان ها عبور نکنند.
ج از  گذرگاه های تعیین شده عبورنکنند.  در بزرگراه ها و خیابان های اصلی ، خار

 در سواره رو خیابان برای سوار شدن به وسیله نقلیه و همچنین صحبت کردن یا خرید 
و فروش با راننده یا سرنشینان وسایل نقلیه ، توقف نکنند.

نکته: ضروری است عابران پیاده به عنوان یکی از کاربران ترافیکی پرخطر برای تردد در معابر 
گاهی داشته باشند. یک فرد به عنوان  شهری نسبت به مسئولیت فردی و اجتماعی خود آ
پیاده وقتی سطح سواره رو را برای تردد انتخاب می کند باید بداند که جدا از مخاطراتی 
که در زمان عبور و مرور ممکن است برایش پیش بیاید در حدی که جانش را از دست بدهد، 

باعث کندی حرکت و ایجاد تصادف در معبر می شود.

همیشه نمی توان انگشت اتهام را در تصادف هایی که ناشی از برخورد وسیله 
نقلیه با عابر پیاده است به سمت عابران پیاده دراز کرد. گاهی فراهم نبودن 
شرایط باعث می شود عابر پیاده ترجیح دهد از سطح سواره رو به مسیر خود 
ادامه بدهد. از مهم ترین علت های این اتفاق می توان به مسائل زیر اشاره کرد:

 پارک وسایل نقلیه موتوری از جمله خودروهای سواری در پیاده رو
رعایت نکردن سد معبر برخی کسبه

مناسب سازی نکردن برخی پیاده روها ) مشکلات هندسی( که بیشتر از یک 
عابر پیاده برای سالمندان، کالسکه داران و ولیچرسواران مشکل رفت و آمد 

ایجاد می کند.
 حفاری و کنده کاری های طولانی مدت برخی سازمان ها

 وجود برخی مشاغل مزاحم در دل شهر
 عبور و مرور موتورسیکلت ها در پیاده رو
 تردد دوچرخه سواران از سطح پیاده رو

 تمایل عبور از سواره رو برای مسیرهای کوتاه، به عنوان نمونه گذر از کوچه ای 
به کوچه دیگر

اولین

معادل 55درصد
تعداد کشته‌های عابران پیاده مشهدی از 

مجموع 310 کشته ترافیکی در سال گذشته
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معادل 

45 
درصد

معادل 

55 
درصد

بیشترین تصادفات وسایل 
نقلیه با عابران پیاده در معابر 

بزرگراهی اتفاق می‌افتد

بر  معا
بزرگراهی

 منطقه
 2،4 و5

مناطقی که بیشترین 
تصادفات عابران پیاده 

را  دارد

12ظهر 
تا 8شب



حق قضاوت کردن نداریم
تحمیل سلیقه شخصی به دیگران برای 
کاندیدای مدنظر گاه آن قدر  انتخاب 
بالا می گیرد که به گلاویزشدن و یقه کشی 
ختم می شود. این موضوع را در دور اول 
انتخابات امسال در یکی از حوزه های 
انتخاباتی شهر مشهد به چشم خودمان 

 دیدیم.  �
دیگر  ، یکی  ر ا . خدمتگز . . ا وح  ر
از همشهریان مشهدی، ریشه این مسئله 
را در ضعف فرهنگی می داند که باعث 
شده است به جای احترام به نظرات 
یکدیگر و گفت وگو و شنیدن حرف های 
هم، همیشه بخواهیم ثابت کنیم ما بهتر 
می فهمیم. باید این فضا را به میدان 
رقابتی سالم برای انتخاب نامزدهایی 
کنیم که همه تأییدشده شورای  تبدیل 
نگهبان هستند. ما حق قضاوت کردن 
هیچ کدامشان را نداریم. تا زمانی که جامعه 

دوقطبی باشد و بین طرف داران نامزدها 
کینه و اختلاف سلیقه وجود داشته باشد، 
کشور به جایی نخواهد رسید و نمی توان 
ــده آن  ــنـ ــه ای را برای آیـ ــعـ ــوسـ ــد و تـ ــ رش

 پیش بینی کرد.  �
گر برگزاری انتخابات  او ادامه می دهد: ا
ــودن دموکراسی  ــده بـ در کشور نماد زنـ
ــد قواعد  ــای ــور تلقی می شود، ب در کشـ
ــرای تحقق این  ــ ــم ب ــ ــازی را ه ــ ــت ب ــ درس
موضوع فراهم کرد.  من خانواده های 
زیادی را سراغ دارم که اختلاف نظر برای 
انتخاب کاندیدای مدنظر باعث کدورت 
بین اعضای آن ها شده است. به این ها 
اضافه کنید که این موضوع فضاهای کاری 
و مجموعه های اداری ما را هم تحت تأثیر 
ــرار داده و پافشاری برخی ها برای  ــ ق
 اقناع دیگران چالش هایی ایجاد کرده 

است.  �

گوش شنوا داشته باشیم
ــور مثل خیلی  ــ ــی پ ــ ــادل ــ مصطفی ع
از جوان های دیگر به آینده سرزمینی 
ــی می کند، علاقه مند  ــدگ ــه در آن زن ــ کـ
ــال، او معتقد است  ــااین حـ است. بـ
غ  باید نشان دهنده بلو انتخابات که 
فکری و اجتماعی یک ملت در برابر 
یک رویداد مهم سیاسی باشد، نباید 
تبدیل به بستری برای از بین رفتن اتحاد 

و انسجام جامعه شود.   
ــت اختاف نظر  گرچه که معتقد اس او ا
کاندیدای اصلح برای  در زمینه انتخاب 

ریاست جمهوری حتی در میان اعضای 
یک خانواده هم طبیعی است اما این 
را هم می گوید: با این حال هنوز به این 
ــرف  ــه ح ــی نرسیده ایم ک ــاس ــی بلوغ س
دیگرانی را که ممکن است با ما هم نظر 
نباشند، در این زمینه بشنویم و به نظرات 
ــرام بگذاریم. مصداق آن  ــتـ ــا احـ ــ آن ه
ــواده ها زیاد است که به دلیل  در خان
ــــدای مدنظرشان  ــدی ــ ــان ــ حمایت از ک
و رأی دادن به او باعث دل خوری برخی 

اعضای خانواده شده اند.

واقع بین باشیم
ــروه  ــار گ ــادی ، است حسین مهربانی فر
علوم اجتماعی دانشگاه علوم اسلامی 
رضوی، هم درباره این موضوع می گوید: 
متأسفانه گفت وگومداری و شنیدن 
حرف‎های همدیگر در اجتماع ما 
ــیفتاده است و افراد به جای  ــا ن جـ
صحبت کردن، بیشتر به دنبال اقناع 
اینکه رقیب  ز  طرف مقابل هستند. ا
را سر جای خودش بنشانند، احساس 

ــروزی می کنند و لذت  ــی پ
 می برند.  �

او صحبت هایش را با بیان 
این موضوع ادامه می دهد: 
به نظرم واقع بین بودن 
مسئله ای است که در این 
ایام از آن غافلیم. برخی 
ــاد نگرفته ایم  ــ ــ از ما ی
ــا  ــ ــان هـ ــ ــریـ ــ در همه جـ
ــی که می افتد،  ــات ــفاق و ات
واقع بین باشیم، به ویژه 
ــوزه سیاست. این  ــ در حـ
موضوع خیلی مهمی 
است که نگاه صفروصد 
به کاندیداها نداشته 
باشیم. اینکه افراطی عمل 
کنیم و از یک گزینه فرشته 
بی عیب ونقص بسازیم 
ــل را سیاه  ــاب ــق ــرف م ــ و طـ
و بد جلوه بدهیم، فقط 
به دوقطبی شدن اجتماع 
دامن می زند. درحالی که 
ــور  ــد بدانیم این طـ ــایـ  بـ

نیست.  

 zنباید انتظار معجزه داشت

به گفته این جامعه شناس، با وجود 
چالش های زیادی که در اجتماع هست، 
ما از هر گزینه ای که انتخاب شود، نباید 
انتظار معجزه داشته باشیم که بتواند 
همه مسائل و معضات را حل کند. 

گاهی را داشته باشیم  ما باید این آ
ح  که شعارهایی که برخی نامزدها مطر
می کنند، بر طبق قانون قابلیت اجراشدن 
ــوش  ــرامـ  ندارد. واقع بین بودن را فـ

نکنیم.

 z کرسی های آزاداندیشی؛ راهکار جلوگیری

از سیاست زدگی

او اعتقاد دارد: برای مصون ماندن 
از سیاست زدگی 
و جلوگیری از افراط و تفریط 
ــد  ــای در هر موضوعی ب
کرسی های آزاداندیشی 
و نقد و انتقاد در فضاهای 
دانشجویی برگزار شود 
و آن ها باید تعامل 
درست و انتقاد سازنده 
را یاد بگیرند. حتی این 
ــد به پیش تر  ــای مسئله ب
ــای  ــن هـ ــمـ ــجـ از این و انـ
ــد  ــرسـ دانش آموزی بـ
و این فرصت را در اختیار 
ــم  ــیـ ــدهـ آن ها قرار بـ
که راحت اظهارنظر کنند 
ــرف بزنند، بدون  ــ ــ و حـ
اینکه بخواهند طرف 
ــب کنند. ــری ــخ  مقابل را ت

ــش  ــامـ ــر کـ ــ ــی ف ــ ــان ــ ــرب ــ ــه ــ م
را این طور خلاصه می کند: 
تفاوت ها دنیای ما را زیبا 
گر باور به این  می کند و ا
تمایزها نبود، خدا همه 
جهان را یک شکل و یکسان 
ــای  ــ ــت ــ می آفرید. در راس
کید دارم  ــأ ــاز هم ت ــات هم بـ ــاب ــخ ــت ان
به جای هرگونه مناقشه و جبهه گیری 
با هم حرف بزنیم. صحبت کردن برای 
رسیدن به نتیجه بهتر خیلی مهم است 
و می توانیم راه و گزینه ای را انتخاب کنیم 

که ما را به تعالی  می رساند.�
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« بیشتر از پرستار درآمد »ناخن کار

ــرک کار  ــورای عالی سازمان نظام پرستاری با بیان اینکه ت ایسنا| رئیس شـ

و ماندگارنبودن از دیگر چالش های جامعه پرستاری به حساب می آید، گفت: 
میزان ماندگاری در حرفه پرستاری کم است و پرستاران ترجیح می دهند 
به گروه های شغلی دیگر روی بیاورند. درآمد ماهانه یک پرستار حدود ۱۵ تا 
۲۰میلیون تومان است، درحالی که یک ناخن کار چندین میلیون تومان درآمد 

 دارد که  بیشتر از درآمد ماهانه پرستار است.  �
وحید زمان زاده گفت: درآمد ۱۵ تا ۲۰میلیونی پرستاران با وجود شیفت های 
سخت و تعداد زیاد بیمارانی است که زیرنظر دارند. با وجود سختی کار فراوان، 
انتظارهایی از این گروه شغلی وجود دارد و خواهان انجام کارهای بزرگ هستند. 
کنون هر پرستار به اندازه دوسه نفر کار می کند. مهاجرت های شغلی و مهاجرت  ا
جغرافیایی به دلیل مسائل معیشتی است. جامعه پرستاری از دولت آینده 

می خواهد به موضوع ماندگاری شاغلان این گروه شغلی توجه کند.

پرداخت تسهیلات مددجویان کمیته امداد غیرحضوری 
می شود

ایسنا| مدیرعامل صندوق قرض الحسنه امداد ولایت گفت: در آینده نزدیک 

کاملا به صورت غیرحضوری خواهد  خدمات پرداخت تسهیلات مددجویان 
 بود.  �

علی عاشوری با بیان اینکه یکی از رسالت های صندوق قرض الحسنه »امداد 
ولایت« این است که همگام با سایر مجموعه های بانکی کشور بتواند خدماتش 
را از طریق فضای مجازی و بسترهای الکترونیک به مشتریان ارائه دهد، گفت: 
کنون ۱۰مورد از خدمات اصلی صندوق در بستر الکترونیک  خوشبختانه ا

 و به صورت غیرحضوری ارائه می شود.  �
او ابراز امیدواری کرد که تا پایان امسال چند خدمت دیگر ازجمله سفته الکترونیک، 
احراز هویت و پرداخت وام به صورت کاملا غیرحضوری در ساختار صندوق 

عملیاتی شود.

تبلیغات دروغین برای مقابله با تب دنگی

مهر| مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، مصرف مکمل های غذایی 
را در پیشگیری یا بهبود علائم تب دنگی بی تأثیر دانست و نسبت به تبلیغات 

 گمراه کننده در فضای مجازی هشدار داد.  �
احمد اسماعیل زاده با اشاره به تبلیغات فضای مجازی درباره فروش ویتامین ها 
و مکمل ها برای پیشگیری از بیماری تب دنگی، گفت: هیچ گونه شواهد علمی 
متقن درباره نقش مکمل های غذایی در پیشگیری و کنترل علائم بیماری تب 
کنون وجود نداشته است و تبلیغات ارائه شده دراین باره هیچ گونه وجهه  دنگی تا
علمی ندارد و موردتأیید وزارت بهداشت نیست بنابراین، افراد جامعه نباید 

خودسرانه به مصرف مکمل های غذایی روی بیاورند.

 
روی خط 

جامعه

 1800 پرونده

ایرنا| رئیس مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش وپرورش از اعلام نتایج 
اولیه امتحانات نهایی پایه دوازدهم در روز شنبه ۱۶تیرماه خبر داد و درباره آمار 

 تقلب در خرداد۱۴۰۳ گفت: 1۸۰۰پرونده به هیئت بدوی اعلام شده است.  �
محسن زارعی ادامه داد: برخی تقلب ها مانند همراه داشتن جزوه، یادداشت 
و نگاه کردن به برگه کنار دستی یا موضوعات مهم تر مانند انتشار سؤالات است 
که ۴۲نفر بودند و همگی هم شناسایی شدند و هیئت تخلفات برای صدور رأی 

 این افراد، آرای سنگین مانند از 3 تا ۱۰ سال محرومیت در نظر گرفته است.  �
او درباره آخرین وضعیت تصحیح برگه های امتحانات نهایی دانش آموزان اظهار 
کرد: براساس برنامه ریزی انجام شده، ۲۰تیرماه نتیجه قطعی امتحانات نهایی 

پایه دوازدهم اعلام می شود.

32 درصد
ایرنا| معاون امور زنان و خانواده رئیس جمهور با بیان اینکه در ستاد ملی زن 
و خانواده شش مصوبه داشتیم، گفت: ازدواج دختران کمتر از ۱۵سال از سال۱۴۰۰ تا 
۱۴۰۲ بیش از ۳۲درصد کم شده است. ازدواج زنان کمتر از ۱۸سال در این مدت 
۲۵درصد کاسته شده است. همه این ها نشان می دهد که دولت تلاش می کند 

 از زنان و کودکان به شکلی ویژه حمایت کند.  �
انسیه خزعلی اظهار کرد: یکی از مسائلی که در اذهان جا می انداختند، این بود 
که این دولت سیزدهم می خواهد زنان را از فعالیت اجتماعی بازدارد و به خانه 
بازگرداند. تسهیلات مشاغل خانگی که ۸۰درصد آن توسط خانم ها انجام می شود، 
در دولت سیزدهم ۲۵برابر شده است. معاونت برای اینکه این قانون را به مرحله اجرا 
ح  ح هایی مانند طر درآورد، سعی کرد با هماهنگی دستگاه های اجرایی و دادن طر
حمایت از دهه شصتی ها که مشکل مسکن، اشتغال و... داشتند، آن را حل کند.

10میلیون هکتار
ک کشور گفت: امروز بیش از ۱۰میلیون هکتار  مهر| رئیس سازمان ثبت اسناد و املا
از زمین های کشاورزی کشور حدنگاری شده است و در ۱۲۰حوزه ثبتی حدنگاری 

 ۱۰۰درصدی پهنه کشاورزی را شاهد هستیم.  �
به گفته حسن بابایی، سازمان ثبت با درک اهمیت حدنگار و در راستای کمک 
به دستیابی به اهداف قوه قضائیه در کاهش اختلافات و دعاوی و به تبع آن کاهش 
ورودی پرونده ها به دستگاه قضایی، اجرای این امر را به عنوان یک راهبرد کلان 
در برنامه ریزی های عملیاتی اش قرار داده و براین اساس، با شناسایی ۳۶۰لایه 
نیازمند به حدنگاری در عرصه مدیریت زمین، موفق شده است از پهنه ۱۶۴میلیون 

هکتاری کشور بیش از ۸۰درصد را حدنگاری کند.

32000 کلاس
، از ابتدای دولت  ایرنا| به گفته رئیس سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس کشور

 سیزدهم ۳۲هزار کلاس درس در کشور توسط خیران ساخته شده است.  �
حمیدرضا خان محمدی با بیان اینکه مدرسه سازی مسئله اول آموزش وپرورش 
است، تصریح کرد: در برنامه هفتم توسعه، یک میلیون دانش آموز به جز اتباع 
و مهاجران به جمعیت دانش آموزی کشور اضافه می شود، یعنی سالانه ۲۰۰هزار 
دانش آموز به جمعیت افزوده می شود. اطلسی را در اختیار خیران قرار دادیم 
تا در مکان هایی که تا بیست سال آینده کانون جمعیت است و ترکیب جمعیت 

 تغییر نمی کند، مدرسه بسازیم.  �
او با اشاره به اینکه ۱۰۰میلیون دلار از محل صندوق ذخیره ارزی در طول برنامه 
ششم توسعه به مدرسه سازی تخصیص پیدا کرد، ادامه داد: در برنامه هفتم 
 توسعه بیست حکم برای مدرسه سازی و تکریم خیران تصویب شد تا مدرسه سازی 

افزایش یابد.

 
عدد
 خبر

کار وطن  فردا همه پای 

زمان را، زمین را و زمینه‌ها را باید به‌دقت مطالعه 
کرد. باید به معنایی که زبان زمان می‌تواند در 
خویش داشته باشد، بیشتر توجه کرد. متناسب 
با آن کوشید و به پیش رفت. واقعیت این 
است که ما یک کار ناتمام داریم. آنچه در 
8تیر رقم خورد، نیمی از راه بود. آمدیم اما 
ــدی مردم. این  کثریت 60درصـ نیامدند ا
تلخ‌ترین رویدادی است که اتفاق افتاد. سخت 
گسترده. تلخ بود و  بود شنیدن غیبتی چنین 
هنوز کام جان را می‌آزارد این ماجرا. ما جمهوری 
اسلامی را نظام مردم‌پایه می‌دانیم. اقتدار نظام به 
گاهانه مردم رقم می‌خورد. ایران هم برای  حضور آ
مانایی عزت خویش، به سرانگشت آبی‌شده همه 

فرزندانش نیاز دارد. بنابراین، هم دعوت و 
حتی خواهش و دعا می‌کنیم فردا، نسبت 
آمدگان به نیامدگان، برعکس شود. 
دست‌کم حاضران در میدان از غایبان 
بیشتر باشند. این برای ایران بهتر است. 
برای ما ایرانی‌ها هم بهتر است. برای هرکه 
دل به ما دارد و ایستادن ما را می‌پسندد، 
بهتر است. حتی برای منطقه و جهان 
هم بهتر است. حضور مردم ثبات‌آفرین 

است. یک ایران باثبات، لنگر ثبات منطقه هم 
می‌شود. جایگاهی چنین با رأی یکان‌به‌یکان 
ما محقق می‌شود. بدانیم این انتخابات صرفا 
یک کنشگری سیاسی نیست که با پاپس‌کشیدن 

بخواهیم قهر خود را نشان دهیم. این‌بار 
انتخابات توأمان وجهه پررنگ اقتصادی، 
 ، اجتماعی، فرهنگی و از همه این‌ها مهم‌تر
امنیتی هم دارد. هر رأی ما می‌تواند به 
تولید قدرت در این حوزه‌ها بینجامد، 
آن‌هم نه به‌اندازه یک رأی بلکه به‌اندازه 
صفری که عدد را ده‌چندان می‌کند. 
نیامدن هم از این اعتبار و اقتدار می‌کاهد، 
حتی به‌اندازه یک رأی. این هم خیلی زیاد 
است. یک »خسران عظیم« است. برای اینکه 
به‌جای خسران به منفعت ملی برسیم، باید بیاییم 
و نیامدگان را هم تشویق کنیم و تا پای صندوق‌ها 
بیاوریم. این خیلی‌خیلی مهم‌تر از آن است که نام 

چه کسی را بر برگه‌های رأی بنویسیم. آمدن و به 
ج‌و‌باروی  هرکس رأی‌دادن، چیدن خشت روی بر
وطن است. حتی رأی باطله هم اینجا می‌تواند 
بهره‌ای از نقش‌آفرینی در سپهر دفاع از هویت ملی 
داشته باشد. خوشبختانه این روز‌ها زمزمه‌ها برای 
شرکت در مرحله دوم دارد بلند و بلندتر می‌شود. 
امیدواریم فردا در جمعه انتخاب، حماسه‌ای رقم 
بخورد که به اقتدار ملی و هویت ایرانی و عظمت 
انقاب، ضریبی شایسته بدهد. این امید که 
ــای زیبا  محقق شد، می‌توان برای تحقق آرزو‌ه
اولویت‌بندی و آن را از منتخب 15تیر مطالبه کرد. 
به‌وقتش هم این طلب عمومی را کلمه‌به‌کلمه پی 

خواهیم گرفت ان‌شاءا... .

یادداشت

 با نواخته‌شدن زودهنگام زنگ انتخابات چهاردهمین دوره ریاست‌جمهوری، احزاب و گروه‌های مختلف فعالیت و تبلیغاتشان را در مشهد هم هم‌زمان با کشور شروع کردند. 

گپ‌وگفت‌ها و مناظره‌ها از دل صداوسیما و فضای‌مجازی به متن جامعه کشیده شده و حالا که انتخابات به دور دوم رسیده است، روز‌به‌روز قوتش هم بیشتر می‌شود. این 

روال معمول است که در جریان هر انتخاباتی شاهد شکل‌گیری تشکل‌ها و جمعیت‌هایی باشیم که کارشان تبلیغ نامزد مدنظرشان است؛ اما جهت‌گیری‌های افراطی 

در محافل عمومی، خانوادگی و دوستانه و جمع همکاران گاهی دل‌خوری‌هایی را به‌دنبال دارد. این درحالی است که این مشاجره و دعواهای بی‌پایه‌واساس اصل 

انتخابات را به حاشیه می‌راند.

گزارش 
روز

یا
 ک

ی
مان

فر
ه 

وم
ص

مع

ار 
نگ

مه 
زنا

رو

ی
سد

ی ا
 بن

ضا
مر

غلا

ار 
نگ

ه 
ام

زن
رو

آرا
هر

  ش
ه |

ند
ش

خ
ن ب

س
ح

: م
س

عک

 برای مصون ماندن 
از سیاست زدگی 

و جلوگیری از افراط 
و تفریط در هر موضوعی 

باید کرسی های 
آزاداندیشی و نقد و انتقاد 
در فضاهای دانشجویی 
برگزار شود و آن ها باید 
تعامل درست و انتقاد 

سازنده را یاد بگیرند. حتی 
این مسئله باید به پیش تر 

از این و انجمن های 
دانش آموزی برسد و این 
فرصت را در اختیار آن ها 

قرار بدهیم که راحت 
اظهارنظر کنند و حرف 

بزنند، بدون اینکه 
بخواهند طرف مقابل 

را تخریب کنند.
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یادداشت 

هم‌رزمان امام‌حسین‌)ع(
�

پای‌منبربودن برای همه ما درس‌های زیادی دارد، اما اینکه در محرم‌ها پدران و 
مادران ما پای منبر چه اشخاصی می‌نشستند که به درک عمیقی از دین اسلام 
رسیدند و توانستند آموزه‌ها و عبرت‌های دینی به‌ویژه عاشورای حسینی را با 
زندگی‌شان پیوند بزنند و در تغییرات اجتماعی آن دوره نقشی مؤثر بازی کنند 
نیز از آموزه‌های این منابر و مجالس وعظ و درس بوده است. رهبر معظم انقلاب 
در محرم سال۱۳۵۱ در هیئت انصارالحسن)ع( که یکی از هیئت‌های پرمخاطب و 
پرشور و انقلابی آن سال‌ها بود، از سوم تا دوازدهم محرم به سخنرانی پرداختند و 
در 10جلسه سخنرانی، بیاناتشان را درباره‌ سیره‌ ائمه در قالب انسان ۲۵۰ساله مطرح 
کردند. اثری که امروز به شما معرفی می‌کنیم، کتاب »هم‌رزمان حسین)ع(« با محوریت 
بررسی سیره‌ چهار امام، از امام‌سجاد)ع( تا امام‌کاظم)ع( است. با خواندن این کتاب 

می‌توانید دریچه‌ای متفاوت به روی آموزه‌های ائمه)ع( در ذهن خود باز کنید.
برشی از متن کتاب:

کتاب »هم‌رزمان حسین)ع(« مشتمل بر ۱۰سخنرانی رهبر معظم انقاب در ماه 
محرم سال13۵۱ است.

ایشان بین سال‌های 13۴۶ تا 13۵۵ به‌تناوب در مناسبت‌های مذهبی به تهران 
مسافرت و در جلسات مختلف سخنرانی می‌کردند. در محرم سال13۵۱ نیز به 
تهران عزیمت می‌کنند و در هیئت انصارالحسین)ع( و برخی جلسات دیگر به 

ــد. ــخنرانی می‌پردازن س
هیئت انصارالحسین‌)ع( از هیئت‌های پرشور و انقلابی تهران بود و بسیاری از 
مبارزان انقلابی در جلسات این هیئت شرکت می‌کردند و سخنرانان این جلسه 
نیز از میان روحانیان انقلابی انتخاب می‌شدند. معظم‌له از ابتدای تأسیس این 

هیئت بارها در آن سخنرانی کرده بودند.
ایشان از سوم محرم تا دوازدهم محرم از ساعت7:30 تا 9صبح در این هیئت 
بیاناتشان را در موضوع سیره‌ امامان معصوم)ع( در قالب طرح انسان ۲۵۰ساله 

مطرح می‌کنند.
تمرکز اصلی این بیانات بر تحلیل زندگی امام‌سجاد)ع( تا امام‌کاظم)ع( است؛ چهار 
کت و  امام عزیزی که در اذهان متشرعان آن زمان بیشتر به‌عنوان افرادی سا

منزوی معروف بوده‌اند.
این بیانات -همان‌طور که خود ایشان هم در برخی از جلسات اشاره کرده‌اند- 
بیش از آنکه یک سخنرانی باشد، یک بحث تحلیلی و علمی است. ایشان به ذکر 
کتفا نکرده‌اند و برای هر موضوعی که مطرح می‌کنند، شواهد  کلی نظراتشان ا

متعدد تاریخی و روایی را پیش روی مخاطب می‌گذارند.

مشارکت در انتخابات؛ مصداق عمل منتظرانه
�

انتخابات اصلی‌ترین نماد مشارکت سیاسی‌اجتماعی است. 
کثری و اثرگذار در انتخاب کارگزاران،  برای همین هم حضور حدا
ــه تغییروتحول جامعه در برخورداری مدیریت مطلوب کمک  ب
ــا افق زمینه‌سازی ظهور  می‌کند. در این میان جامعه منتظر ب
زمانی معنا می‌یابد که شهروندان آن پای کار و به مسئولیت‌های 
اجتماعی خود واقف باشند. چنین جامعه‌ای نسبت به آینده و 
سرنوشت خود بی‌تفاوت نیست و برای انتخاب کارگزاران مناسب 
دغدغه‌مند است و تاش می‌کند کسانی را برای عهده‌گرفتن 
مسئولیت‌ها انتخاب کند که به‌موقع بهترین کار ممکن را انجام 

دهند.
ماهیت حضور در انتخابات با چنین رویکردی و مشارکت سیاسی 
با این نگاه است که می‌تواند مقدمه تشکیل جامعه مهدوی 
و ناظر به ظهور باشد و در افراد آمادگی درک چنین جامعه‌ای 
ــات در راستای تحقق  را ایجاد کند، به‌شرط آنکه فضای انتخاب
کمیت حق باشد، وگرنه ممکن است انتخابات و  ارزش‌ها و حا
حضور و مشارکت هم انجام شود؛ اما محتوای آن ناظر به کمال و دین‌مداری و 
گرچه خوب است، انتخاب مناسب  کمال و سعادت نباشد. یعنی نفس حضور ا
و همسو با اهداف مطلوب اهمیت بیشتری دارد و ما را به افق‌های نتایج 

ازپیش‌تعیین‌شده می‌رساند.
غ از اینکه چه کسی توسط مردم انتخاب می‌شود و اسامی چه کسی برای  فار
مسئولیت از صندوق‌های رأی خارج می‌شود، نفس حضور مردم در انتخابات 
اهمیت دارد، چون این مشارکت و حضور به‌معنای همراهی با نظام و مخالفت 
با آن‌هایی است که امنیت و سامت کشور را نمی‌خواهند و با موازین و قوانین 
کید می‌شود، به‌معنای  کثری تأ همراهی نمی‌کنند. اینکه بر حضور پرشور و حدا

حمایت از نظام است.
کثری باشد، طبیعتا امنیت را در جامعه تضمین  گر حضور مردم در انتخابات حدا ا
غ از منتخبان، موجب  می‌کند. برای همین، انتخابات و اصل انتخاب‌کردن فار
قدرت ملی و ضامن امنیت و دفع‌کننده تهدیدات و خطرات است. همین کارکرد 
ــر این عمل  گ ــح می‌کند. ا ــات را مصداقی از عمل صال است که شرکت در انتخاب
صالح به انتخاب فرد صالح هم ختم شود، کارآمدی نظام را ارتقا می‌دهد. در 
سایه این امنیت و کارآمدی است که جامعه می‌تواند آرمان ظهور را دنبال کند 
و درصدد ایجاد زمینه‌های ظهور امام‌عصر)عج( باشد، وگرنه نمی‌توان و نمی‌شود 

چنین انتظاری داشت!
ــراز جامعه منتظر  ــزار ت ــرد، اما کارگ کتفا ک ــه چند شاخصه ا ــوان ب ــاره نمی‌ت دراین‌ب
گی اصلی را داشته باشد؛ یکی دانایی و دیگری توانایی. کارگزاری  حداقل باید دو ویژ
که دانایی دارد اما توانایی اجرا ندارد یا توانایی دارد اما از دانایی لازم برخوردار 
نیست، گره از کار مردم باز نمی‌کند. مردم‌داری، تعهد به آرمان‌های نظام و اسام 

و تخصص مهم است.
در جامعه منتظر برای انتخاب‌ اصلح، نگاه ما باید به کسانی باشد که رویکرد 
گیر، جهانی و منطقه‌ای  محدود و صرفا اقتصادی به درون ندارند و نگاهشان فرا
است. ما از این مسیر به‌سمت ظهور و مهدویت مطلوب و مدینه فاضله پیش 

می‌رویم.
ما باید تاش کنیم و بستری مهیا کنیم تا جبهه حق توسعه بیابد. وقتی زمینه 
فراهم شد، منجی موعود می‌آید و کاری را که باید انجام می‌دهد، وگرنه در فضای 
سراسر ظلمت که مردم آن بی‌خیال و منزوی هستند و عملی ندارند، از منجی هم 
کاری برنمی‌آید. به‌تعبیر ‌امیرالمؤمنین)ع( کسی که مورد اطاعت قرار نگیرد، اثری 
نخواهد داشت! چنان که خود امام‌علی)ع( با خواست مردم خلافت را برعهده 
گرفتند و چون مردم تلاشی نکردند، ‌ایشان ۲۵سال خانه‌نشین شدند. ازاین‌رو، 
منتظران ظهور باید بدانند موعودگرایی به‌معنای انزوا نیست، بلکه همان‌طور که 
در روایات تصریح شده، انتظار عمل و بسترسازی است و مشارکت‌های اجتماعی 

مثل حضور در انتخابات به عمل منتظرانه آن‌ها کمک می‌کند.
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لعن قاتلان امام‌حسین)ع(

در روز عاشورا از لعن و بیزاری‌جستن از قاتلان آن حضرت 
غافل نشوید و بر این امر اهتمام ورزید و هزار مرتبه بر 
ــمَّ العنْ  هُ

َ
قاتان آن حضرت لعنت کنید و بگویید: »اللّ

قَتَلَــةَ الْحُسَــیْنِ علیه‌السام.«

تعطیلی کار در روز عاشورا

شایسته است شیعیان در این روز دست از کسب‌وکار 
بکشند و نیازهای خانه را آن روز تهیه و ذخیره نکنند و 
به عزاداری و نوحه‌سرایی بپردازند و همچون کسانی 
که عزیزترین افراد خویش را از دست داده‌اند، غم‌زده 

و اندوهگین باشند.

سوره توحید بخوانید

امام‌صادق)ع( فرمودند: هر کسی در روز عاشورا هزار 
مرتبه سوره »توحید« را بخواند، خداوند رحمان به وی 
نظر )رحمت( افکند و هر کسی را که خداوند رحمان 

نظر کند، وی مجازات نخواهد شد.

تسلیت بگویید

در روز عاشورا برخیزید و بر رسول‌خدا)ص( و ائمه‌اطهار)ع( 
سام کنید و آنان را برای این مصیبت بزرگ، تسلیت 
ــامُ عَلَیکَ یا  بگویید و این دو زیارت را بخوانید: »السَّ
ــامُ عَلَیکَ یا وارِثَ نُــوح...« و  وارِثَ ادَمَ صَفوَةِ الله، السَّ

ــدٍ الحَسَــنَ، احسَــنَ الُله لَــکَ  ــامُ عَلَیکَ یا ابا مُحَمَّ »...السَّ
العَــزآءَ فی اخیکَ الْحُسَــیْن...«.

امام‌باقر)ع( فرمودند: شیعیان در این روز به یکدیگر 
ــا این جمله‌ها باشد:  ــر که ب تسلیت بگویند و چه بهت
لامُ، وَ جَعَلَنا  جُورَنا بِمُصابِنا بِالْحُسَیْنِ عَلَیْهِ السَّ

ُ
مَ الُله أ

َ
»عَظّ

مامِ المَهْــدِیِّ مِــنْ  ِ
ْ

ــهِ ال الِبِینَ بِثارِهِ، مَــعَ وَلِیِّ کُــمْ مِــنَ الطَّ ا وَ إِیَّ
ــام.« ــدٍ عَلَیْهِــمُ السَّ آلِ مُحَمَّ

ماتم‌زده باشید

با حالت اندوه و ماتم روز را سپری کنید و به شادی 
اظهار نکنید، زیرا در روز عاشورا باید از شوخی و 
خنده و دیگر سرگرمی‌های مسرت‌بخش دنیوی 

خودداری کرد.

رفتن به  زیارت امام‌حسین)ع(

کید ائمه‌اطهار)ع( و بزرگان دین به زیارت  توصیه ا
امام در این روز نشان‌دهنده اهمیت و آثار فراوانی 
ــا دور  ــک ی ــین)ع( از نزدی ــر امام‌حس ــارت قب ــه زی ــت ک اس

در این روز دارد.

غسل زیارت

در بعضی روایات به استحباب غسل‌کردن برای زیارت 
روز عاشورا نیز اشاره شده است.

زیارت عاشورا بخوانید

احیای شب عاشورا

 رسول خدا)ص(: هر کسی شب عاشورا را بیدار بماند )و به 
عبادت بپردازد(، گویا عبادت فرشتگان را انجام داده است.

نماز شب عاشورا

ــد  ــر)ص(: در شب عاشورا، چهار رکعت نماز بگذاری پیامب
و در هر رکعت یک مرتبه »حمد« و پنجاه مرتبه سوره 
»توحید« را بخوانید و بعد از سام ذکر خدا را بسیار 
بگویید و بر رسول خدا)ص( صلوات بفرستید و تا مقداری 
که ممکن است، بر دشمنان اهل‌بیت)ع( لعنت کنید.

نماز صد رکعتی بدین شرح: هر دو رکعت با یک سام که 
در هر رکعت یک مرتبه »حمد« و سه‌بار سوره »توحید« 
را بخوانید و پس از پایان این نمازها، هفتادبار بگویید: 
کبرُ وَ لا حَول  الُله وَ الُله ا

َّ
»سُبحانَ الِله وَ الحمْدُ لِ�ل وَ لا إلهَ إل

بِــالله العلِــیِّ العظیم.
َّ

ةَ إل وَ لا قُــوَّ

دعای اول ماه

ؤیت هال ماه محرم، مستحب است  هنگام ر
گر می‌توانیم دعای مشروحی  تکبیر بگوییم و ا
ــال« آورده  ــال الاعمـ ــاووس در »اقبـ ــن طـ ــید بـ ــه سـ را کـ

است، بخوانیم.

نماز

در شب اول محرم صد رکعت نماز بخوانید و در هر 
رکعت سوره »حمد« و »قل‌هو‌الله« را بخوانید و هر دو 

ــان دهید. ــه یک سام پای رکعت را ب
نماز توصیه‌شده از پیامبر)ص( نیز چنین است: در رکعت 
اول سوره »حمد« و سوره »انعام« و در رکعت دوم سوره 

»حمد« و سوره »یس«.
ــرحش در  ــه ش ــت ک ــاه اس ــر م ــاز اول ه ــم نم ــر ه ــاز دیگ نم

مفاتیح آمده است.

روزه

در روایتی از پیامبر)ص( آمده است روزه‌دار این روز مانند 
کسی است که در طول سال بر انجام خیر مداومت 
داشته باشد و تا سال آینده از فتنه‌ها محفوظ خواهد 

گر بمیرد، وارد بهشت خواهد شد. بود و ا

مرحوم شیخ‌طوسی بیان کرده است که مستحب است 
دهه اول محرم را روزه بگیرید؛ ولی در روز عاشورا از غذا 

ک کنید، اما روزه نگیرید. و آب امسا

دعای بعد از نماز اول ماه

از امام‌رضا)ع( نقل شده است که پیامبر)ص( دعایی 
با این فراز را سه مرتبه قرائت می‌فرمودند: اللهُــمَّ 
لهُ الْقَدیمُ، وَ هذِهِ سَــنَةٌ جَدیدَةٌ، فَاسئلُکَ فیهَــا  ِ

ْ
انْــتَ ال

ــیْطان.
َ

الْعِصمةَ مِــنَ الشّ

حمیده ذاکری| هر یک از روزهای خدا برای ما نکته‌ای 
برای تأمل‌کردن دارد و هیچ روزی با روز دیگر یکی 
نیست. در تقویم ما شیعیان هم اول سال با ماه 
محرم، ماه غم‌آلود و حزن‌انگیز آغاز شده است؛ 
ماهی که درباره شأن آن باید قبل از رؤیت هال 
ماه غم، بیشتر بدانیم و برای ورود به آن باید آمادگی 
لازم را در خودمان ایجاد کنیم و با ذهن، روان، جسم 
و قلب و روحی آماده به استقبال این ماه حسینی 

برویم تا بتوانیم نهایت استفاده را از ایام ببریم.

اول

گاهی‌مان را افزایش  کسب معرفت: قبل از هرچیزی باید آ
گاهی می‌تواند در دو بخش صورت  دهیم. این شناخت و آ
بگیرد؛ معرفت به محرم یعنی اندیشیدن در معارف عاشورا 
و معرفت به صاحب محرم یعنی شناخت امام و انگیزه‌های 

حضرت سیدالشهدا)ع( و شهدای کربلا.
کسب معرفت: مطالعه، پادکست‌گوش‌کردن و  راه 

تماشای فیلم و سریال.

دوم

مراقبت کنیم. آمادگی تنها در تفکر و اندیشه کافی نیست، 
بلکه به‌صورت عملی هم باید اقدام انجام داد. قبل از 
محرم چند روز مراقب گوش و چشم و دست و زبان و سایر 
اعضای بدنمان باشیم و در مراعات حال آن‌ها بکوشیم. 
باید مراقب آنچه می‌شنویم باشیم تا در ماه محرم توفیق 
شنیدن مقتل، مرثیه، فضایل و مناقب اهل‌بیت)ع( به‌ویژه 

خامس آل‌عبا)ع( را داشته باشیم.

خواندن زیارت امام‌حسین)ع( معروف به 
»زیارت عاشورا« در این روز ثواب فراوانی 
ــا  ــوان از راه دور ی ــارت را می‌ت دارد. این زی

نزدیک خواند و بسیار بافضیلت است.

ز ورود به ماه محرم بدانیم همه آنچه باید پیش ا
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حاج‌آقا! چطور سر از کار کوره درآوردید؟

سال‌1322 در طرق به‌دنیا آمدم. پدرم کشاورز بود و کلاس ششم را که تمام کردم، مرا 
کار ساختمان اما بعد در یک مدرسه  کاری یاد بگیریم. ابتدا رفتم توی  فرستاد شهر تا 
شبانه ثبت‌نام کردم. مدرسه‌ای بود به نام »شاپور« در خیابان نخریسی. شب‌ها درس 
می‌خواندم و روزها می‌رفتم بنایی. چند‌سالی خواندم ولی بعدش درس را گذاشتم کنار و 

سفت و سخت مشغول کار شدم.
اسفند‌1353 بود که رفتم پیش »حاجی رستگار‌مقدم« که از آجرپزهای قدیم مشهد بود. 
کوره‌اش در »حسین‌آباد« بود، آخر بیست‌متری طلاب که حالا افتاده برِ صدمتری. هنوز 
دودکش کوره‌اش هست و مردم به آن میل رستگارمقدم می‌گویند و چند‌سال است که 
ثبت ملی هم شده است. حاجی رستگار‌مقدم کوره دیگری هم در جاده سیمان داشت؛ 
دفترش اما در »چهارراه مقدم طبرسی« بود. رفتم پیش حاجی و ‌500هزار آجر از او خریدم؛ 
1032تومان هم پول نقد دادم. قرار شد حاجی رستگارمقدم بعد از عید هر روز یک ماشین 
آجر به ما بدهد. بعد عید اما آجر گران شد. حاجی هم گفت: »نمی‌توانم روزی یک ماشین 
گر نمی‌خواهی، بیا پولت را بگیر و  آجر برسانم؛ نهایتش هفته‌ای یک ماشین می‌رسانم. ا
برو جای دیگری آجر بخر.« من هم کار را برداشته بودم. کلی کارگر داشتم. کارم می‌خوابید. 
ماندم چه‌کار کنم. آن روزها، فامیل دوری داشتیم که کارگر کوره‌پزخانه بود. یک شب مهمان 
ما بود. صحبت کار پیش آمد و من ماجرای آجر ندادن حاجی رستگار‌مقدم را تعریف کردم. 
گفت: »خب چرا خودت کوره نمی‌زنی؟« گفتم: »کوره بزنم؟« گفت: »بله. چرا نزنی؟ پول که 
داری؛ آجر هم که لازم داری. خب کوره بزن و خودت آجری را که می‌خواهی درست کن.« 
دیدم حرفش بیراه نیست. جوان بودم و به خودم می‌دیدم که کاری را از صفر شروع کنم. 

آمدم همین‌جا و زمینی خریدم و کوره خودم را علم کردم.

سال1354 در شترک چند کوره آجرپزی بود؟

خیلی نبود؛ چهار پنج‌ کوره بود. کوره‌ای بود به نام »کوره صفری« که »حاجی کشمیری«، 
همسایه ما، با او کار می‌کرد. حاجی خودش فوت کرده است و الان پسرهایش کوره‌داری 

می‌کنند. کوره »حاج‌علی فریدون« هم بود و در کنارشان »کوره حجاجی« و »کوره روحی«.

کشاورزی‌ شترک آن سال‌ها چطور بود؟

ک زمین اینجا  زمین و کشت‌و‌کار داشت، اما آبش کم شده بود. روستای آبادی نبود. خا
برای خشت‌مالی و تنورمالی و کوزه‌گری خوب است؛ برای همین هم کوره‌ها آمده بودند 
اینجا. قبل از آن در حسین‌آباد به‌جز کوره حاجی‌ رستگار‌مقدم، چند کوره دیگر هم بود، 
کش کم بود. این بود که کوره‌ها آنجا دوام  مثل کوره »شرکت شرق« ولی حسین‌آباد خا
کش برای کوره‌داری خوب است؛ برای همین هم الان بیشتر کوره‌های  نیاوردند؛ شترک اما خا
مشهد اینجا هستند؛ اما در قدیم، چون از مشهد دور بود و راه آسفالته هم وجود نداشت، 
کوره‌‍‌های آجرپزی بیشتر سمت حسین‌آباد ساخته می‌شدند. خاطرم هست که خود ما 
برای رسیدن به شترک از آخر »تلگرد« یا  آخر »دریا« می‌آمدیم. در کل این مسیر هم فقط یک 
قلعه »التیمور« قرار داشت و بس. به‌دلیل همین مسافت 
طولانی هم کارگرهای کوره‌پزخانه‌های شترک کم‌کم 
همین‌جا خانه ساختند و جمعیت شترک به‌مرور 
زیاد شد. عموم کارگرها هم از تربت‌جام می‌آمدند. 
خود من وقتی کوره‌ام را بنا کردم، کنارش چهل اتاق 

برای کارگرها ساختم.

مزد کارگری در کوره‌پزخانه چطور بود؟

کارگرها »هزاری« کار می‌کردند. یعنی برای هر هزار 
آجر که می‌زدند، دستمزد می‌گرفتند. مزد کار در 
کوره‌پزخانه این‌طور است. کوره هم سه دسته 
خ‌کش« و »کوره‌سوز«.  کارگر دارد: »قالب‌دار« و »چر
ک را دپو می‌کردیم.  زمین را با بولدوزر می‌کندیم و خا
ک  ما می‌گوییم »سُرمه‌کردن«، یعنی آماده کردن خا
برای خشت‌مالی. کارگر‌ها با آن‌ها گل درست 
می‌کردند. قالب‌های آجر‌زنی هم 

چوبی بود و می‌شد با هر قالب بین سه تا شش آجر را قالب زد. این‌طور بود که هر قالب‌داری 
بسته به توانش، قالبی را انتخاب می‌کرد و خشت می‌زد. بعد خشت‌ها را روی زمین، جلوی 
آفتاب می‌چیدند تا خشک شوند. پس‌از‌این، نوبت »چرخ‌دار« یا »چرخ‌کش« بود. چرخ‌کش‌ها، 
خ و می‌آوردند در کوره می‌چیدند تا خشت خام  هشتاد تا صد آجر را می‌چیدند روی چر
پخته شود و بشود »آجر‌گری«. یکی‌دو »کوره‌سوز« هم داشتیم که کارشان، آتش‌کردن کوره 

بود و اینکه خشت‌ها چطور و چقدر در کوره بمانند، هنر و مهارت آن‌ها بود.

کوره چطور کار می‌کرد؟

این کوره‌هایی که ما داریم، اسمشان »کوره هافمن« است. هافمن یک معمار آلمانی و 
ع این‌نوع کوره‌ها بود. برای اینکه کوره هافمن را درست بفهمید، یک فضای کشیده  مختر
بیضی‌مانند را تصور کنید که در زیر خودش دور تا دور، یک دالان دارد. این دالان، یک 
درگاه‌‌هایی هم دارد؛ جایی که می‌شود از آنجا وارد کوره شد. ما به این درگاه‌ها می‌گوییم 
»قَمیر«. کوره‌ها بر مبنای تعداد درگاه‌‌ها شناخته می‌شوند؛ مثلا کوره‌ کوچک شانزده قمیر 
است؛ اما کوره بزرگ چهل‌قمیر هم داریم. در سقف دالان کوره سوراخ‌هایی هست که از آنجا 
سوخت به کوره وارد و باعث می‌شود که روشن بماند. کارگرها هر‌قمیر را -درواقع بخشی 
از دالان کوره و قمیرش را- که پر از آجر بکنند، درش را گل می‌گیرند و می‌روند سراغ قمیر 

بعدی. چهار‌پنج‌ قمیر که پر شود، کوره‌سوز کوره را روشن می‌کند تا آجرها پخته شوند.

سوخت کوره‌ها چیست؟

قدیم‌ها، آن‌موقع که من تازه وارد این حرفه شده بودم، سوخت کوره‌ها زغال‌سنگ بود و 
ک‌اره. چند‌سال بعد شرکت نفت آمد و گفت ما به جای زغال‌سنگ به شما »مازوت«  خا
می‌دهیم. مازوت نفت سیاهی است که خوب می‌سوزد؛ اصلا نفت کوره است. کوره‌ها تا 
همین اواخر مازوت می‌سوزاندند. سال1380 اما همه کوره‌ها گازی شدند. در این حالت، 
گاز با هوا ترکیب می‌شود و از همان سوراخ‌ها از طریق مشعل‌هایی می‌سوزد و کوره را روشن 
نگه می‌دارد. کوره‌های ما تا هشتصد درجه گرما دارند. با همین گرما ‌24ساعت لازم است 

تا آجرها بپزند.

این کوره‌ها را چطور بنا می‌کردند؟

ک آن استفاده کنند.  اول جایی را که می‌خواستند کوره بزنند، گود می‌کردند تا بتوانند از خا
ک را برمی‌داشتند و  کوره را شش متر می‌بردند پایین. بعدها به‌مرور از همان دور کوره، خا
از آن برای آچرپزی استفاده می‌کردند. کوره می‌ماند و دورش گود می‌شد. حالا هم که نگاه 

کنید، هر‌جا کوره‌ای هست، دور‌تا‌دورش گود است.
گودبرداری که انجام می‌شد، براساس همان شکل بیضی و دالان دورش، آجرچینی می‌کردند 
و سقفش را ضربی می‌زدند، آن هم ضربی سه‌خشتی که خیلی محکم است. بالای کوره، کارگر 
دارد کار می‌کند. سقف باید سقف خیلی محکمی باشد که هم گرمای کوره را در خودش 
نگه دارد، هم وزن کارگری را که بالای آن است. در کنار همه این‌ها، از‌‌آنجا‌که کوره‌ها خیلی 
دود می‌کردند، کوره‌دارها باید دودکش‌های بلندی می‌ساختند که دود کوره را ببرد خیلی 
بالا، آن‌قدر که باعث آلودگی اطراف نشود. ساخت آن دودکش‌ها هم معماری خودش را 
داشت. البته آن دودکش‌ها نسل قدیم‌تر کوره‌ها بودند. موقعی که ما در شترک کوره زدیم، 

دیگر کسی از آن دودکش‌ها نمی‌ساخت.

لان هم کار آجرپزی همین‌طور است؟ ا

کوره‌ها هنوز هم همین هستند. فقط الان دیگر با گاز کار می‌کنند. اما آجرها دیگر آن آجرهای 
قدیم نیستند. حالا بیشتر کوره‌ها آجر سفال می‌زنند؛ آجر سفال ده‌سانتی، بیست‌سانتی 
و چهل‌سانتی‌متری. در واقع شکلی کارخانه‌ای پیدا کرده است و خط تولید دارد. یعنی 
ک از یک طرف خط وارد خط تولید و همان‌جا »سَرند«  دیگر به کارگر نیازی نیست. حالا خا
)غربال( می‌شود. بعد گِل حاصل از سرند با دستگاه ورز می‌خورد و بسته به خط تولید آجر 
سفال شکل می‌گیرد. آجر به‌شکل تخته‌ای از دستگاه بیرون می‌آید و با قالب برش داده 
می‌شود. بعد از این مرحله، آجرهای برش‌خورده با نوار نقاله به اتاق خشک‌کن می‌روند. 
اینجا روی نوار نقاله، چهار دور می‌روند و می‌آیند و در حرارتی که دمنده‌ها درست کرده‌اند، 
خشک می‌شوند. آخر خط تولید، آجر به‌صورت خشک‌شده، از نوار نقاله بیرون می‌ریزد. از 
خ به کوره‌ها می‌رسانند؛ اما کار کوره همچنان  اینجا دوباره کارگرها هستند که آجرها را با چر
همان است که بود. آجرها ‌24ساعت در کوره می‌مانند و بعد به‌صورت آجر سفال پخته 

می‌آیند بیرون. 

اینکه کارگرها دیگر خشت‌مالی نمی‌کنند، خوب است یا بد؟

خوب است. چرا بد باشد؟! خشت‌مالی کار سختی است. کار در کوره‌پزخانه‌ها سخت بود. 
زن و بچه بودند و کار می‌کردند. حالا دستگاه است؛ اما خب کوره‌ها هم دیگر آن شلوغی 

سابق را ندارند. حالا دیگر کوره‌پزخانه‌ها شده‌اند کارخانه تولید آجر.

 

پای صحبت حاج علی‌اصغر سلیمانی که یکی از کوره‌داران قدیم شهر است

روایتی گرم از آجرهایی  که مشهد را ساختند
کمال خجندی| تابستان سال بعد که بیاید، حاجی پنجاه سال است که کوره آجرپزی دارد 
و پنجاه سال عمری است انصافا. »کوره آجرپزی حاج علی‌اصغر سلیمانی« در »شترک« 
در حاشیه شمال شرقی مشهد، از کوره‌های قدیمی مشهد محسوب می‌شود، آن هم در 
جایی که وفور کوره آجرپزی است. اصلا نام شترک، با نام کوره‌پزخانه عجین شده است. 
ک‌ کوره‌پزخانه‌ها خشت‌مالی می‌کرده‌اند تا شهر،  با رنج کارگرهایی که زن و مرد، در خا
آجر‌به‌آجر، بزرگ شود و استخوان بترکاند. شترک و کوره‌پزخانه‌هایش، بخش دیده‌نشده‌ای 
از تاریخ توسعه مشهد است؛ تاریخی که رنج کارگرهای کوره‌پزخانه‌‌ آن را شکل داده است. 
حاج‌علی‌اصغر سلیمانی اما در همه این سال‌ها با کارگرهایش مهربان بوده است، از 
جنس مهربانی پدری با فرزندانش. او خوشحال است که توانسته است برای سال‌ها و 

سال‌ها، نانی سر سفره کارگرها بیاورد.

تصویری از یک 
ــوره آجرپزی  ــ کـ
ر  د میلش  و 
مشهد. اوایل 
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 روزنامه فرهنگی- 
اجتماعی- اطلاع رسانی
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سردبیر:
سید سجاد طلوع هاشمی

 نشانی:   خیابان کوهسنگی، 
ابتدای کوهسنگی 15
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 نمابر : 051-38490384
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 جای خالی کاظم
یادی از کاظم اخوان، خبرنگار، عکاس و رزمنده مشهدی سال های دفاع مقدس که در 14 تیر سال1361 به همراه 3 دیپلمات دیگر در لبنان ربوده و ناپدید شد

یکم/ شهر من

ی  لا پیچد  می  ا  ر بچه  بله  قا
د  ر ا ی سفید و می گذ ا چه  ر پا
توی آغوش پدر. حاج اخوان 
 . ست ا م  حر ن  ما د خا ز  ا
بوسه ای آرام بر پیشانی اش 
می گذارد و می گوید: ماشاءا ... 
و بعد به میمنت سالروز ولادت 
امام کاظم)ع(، نامش را می گذارد 
»کاظم« و آرام آرام در گوشش اذان می خواند و آرزو 

می کند عاقبت به خیر شود زیر علم اسلام. چشم 
روی هم می گذارد، وقت درس و مدرسه اش رسیده 
است. از آن بچه درس خوان هایی شده است که 
پله های تحصیل را دوتا یکی بالا می روند، جوری 
که درسش را با دو مدرک دیپلم طبیعی و ریاضی 
تمام می کند. هنوز اول جوانی کاظم است که از 
کوچه ها صدای شعار می آید. قدم های انقلاب 

آرام آرام در حال نزدیک شدن است.

دوم/ ناآرامی

منافقین غرب را به آشوب کشیده اند. از طرفی 
جنگ هم دارد بی وقفه بالا می گیرد. خبر دارد 
ستاد جنگ های نامنظم در اهواز برپا شده است. 
قبل او هم برادرش رفته است جنوب. مشهد دیگر 
جای ماندن نیست. آرام و قرار ندارد. خودش را 

می رساند به قلب ناآرامی ها. از آن رزمنده های 
آرام و کم حرفی است که بیشتر گوش می دهند 
و گزیده می گویند و سنجیده عمل می کنند. چیز 
زیادی از آمدنش نگذشته است که دکتر چمران 
وفش، او را رصد می کند:  از پشت عینک معر
چقدر این جوان، عاقل و باهوش است. توی 
ح ریزی های قبل عملیات، ایده هایی  بیشتر طر
ح می کند که انگار ریشش را در جبهه های نبرد  مطر

سفید کرده است. سنی ندارد اما از راه 
نیامده، شده است دست راست 

دکتر چمران. همه به چمران 
نگاه می کنند و چمران به او.

سوم/ نیکون

قبلا هم دستی در 
ست و بر  شته ا ا سی د عکا

دوربین آنالوگ. این ها را در 

نشست و برخاست هایش با دکتر تعریف می کند. 
هنوز حرف هایش به آخر نرسیده است که دکتر 
بینی تهیه کند و راه  چمران از او می خواهد دور
وی  لا ر بیفتد پشت جبهه ها عکاسی کند. حا
یک شانه اش رد بند اسلحه افتاده و روی شانه 
دیگرش رد بند دوربینی که هردو را به یک اندازه 
با خود همراه می کند. آن قاب های ناب ماه های 
اول جنگ را کمتر کسی شکار کرده بود. حالا کاظم 
با حضور سایه وار در همه لحظات خط 
زشمند از  مقدم، خالق گنجینه ای ار
ود  صحنه هایی است که خیلی ز
در رسانه ها سر و صدا می کند 
چشم  به  ر  کا ل  و ا ن  هما و 
خبرگزاری جمهوری اسلامی 
ر  د ن  ا خو ا ظم  کا و  ید  آ می 
زمندگی، عنوان  کنار توفیق ر
خبرنگاری را هم با خود یدک 

می کشد.

چهارم/ لبنان

تیرماه سال 1361 است. دکتر چمران شهید شده است. 
جنگ خیال تمام شدن که ندارد هیچ، از آن طرف رژیم 
صهیونیستی، لبنان را به آتش کشیده است. سفارت ایران 
در لبنان در شرایطی اضطراری است. قرار شده است 
یک هیئت دیپلماتیک، داوطلبانه راهی دمشق شود 
تا از نزدیک شرایط را بررسی کند. شجاعت قدم گذاشتن 
در چنین سفر پرمخاطره ای، تنها از چهره ای چون حاج 
احمد متوسلیان برمی آمد. یکی مثل شهید چمران که 
الفبای مقاومت را خوب می دانست. کاظم اخوان هم 
به همان اندازه که مورد تأیید دکتر چمران بود، به دل 
بینش را انداخت  حاج احمد نشسته بود. پس دور
روی شانه اش و به طرف لبنان حرکت کرد تا مقاومت 
مجاهدین فلسطین و لبنان را به گواه تصاویر عینی، در 
دل تاریخ ثبت کند. اما چیزی نمانده به بیروت، پست 
بازرسی نیروهای فالانژ، طی توطئه ای صهیونیستی، 
اتومبیل حامل هیئت ایرانی را متوقف می کند و پس از آن، 
چهار دیپلمات ایرانی از جمله کاظم اخوان، حاج 
احمد متوسلیان، سید محسن موسوی و تقی رستگار 
مقدم برای همیشه ناپدید می شوند . 42سال از آن روز 
می گذرد. مادر کاظم که در همان سال اول جنگ از دنیا 
رفت. پدرش اما پانزده سال چشم به راه آمدن یوسفش، 
آن قدر بی قراری کرد که آخر هم بی آنکه جگرگوشه اش را 
ک کشید.  بار دیگر در آغوش بگیرد، چهره در نقاب خا
کاظم هیچ وقت برنگشت اما هنوز از عکس هایش بوی 

ک و باروت می آید. خون و خا
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هفته دیگر این موقع رئیس جمهورمان انتخاب 

شده است. تا قبل از تنفیذ حکمش حتما 

یکی دو بار توی دفترش رفته کم و کسری ها 

را دیده ، روی صندلی اش نشسته، رژیم 

غذایی اش را گفته، آدم های دور و برش را 

چیده و کم کم گرم می کند برای کار و کار و کار. 

ما هم دیگر برای هم پست های هواداری یا 

کوبیدن کاندیداها را نمی فرستیم و احتمالا 

از ماه آینده اپراتورهای اینترنتی فروششان 

کمی پایین می آید. ما و رئیس جمهور می رویم 

برای دویدن در یک ماراتن چهارساله. هر 

کدام از این دو نفر رئیس جمهور شوند، 

اند، نباید برای  رئیس جمهور همه مردم 

هواخواهان، هواداران و موافقان خودشان 

نوشابه باز کنند و به بقیه کاری نداشته باشند. 

قسمت آخر مناظره را دیدید احتمالا ، آخرین 

حرف هایشان را زدند. آخرین وعده هایشان 

را دادند، آخرین برنامه هایشان را 

تشریح کردند و زل زدند توی دوربین 

و چندباری ما را مردم شریف ایران 

خطاب کردند.

من یکی با تمام سلول هایم نشستم 

و این مناظره را دیدم و شنیدم و یک 

جاهایی از هر دو طرف یادداشت برداری 

کردم که حواسم باشد، تا قبل از خواب 

رفتنم به حرف هایشان فکر کردم و یاد 

حکایت آن پیرزن افتادم و با بهت و 

لبخند خوابم برد.می گویند پیرزنی در دفتر 

یکی از مراجع نجف حاضر شد. گفت آمده ام 

وجوهاتم را بدهم. اهالی دفرت گفتند خب 

بده ما کاغذ رسید می دهیم و می رسانیم 

به ایشان و پیرزن اصرار داشت خودش 

پول های وجوهاتش را برساند به آیت ا... 

هرچه گفتند گفت نمی شود، فقط خودم. 

خبر را به آیت ا...  رساندند و او گفت 

 . وقت نماز می بینمش، وقت نماز شد 

نماز خواندند بعد پیرزن آمد. نزدیک 

شد. بغچه ای را باز کرد و اندکی پول را 

به آیت ا...  داد. بعد به او گفت صورتت 

را بیاور بالا نرتس به گناه نمی افتی. 

می خواهم توی چشم هایت نگاه کنم و 

ببینمت. می خواهم قیافه ات یادم باشد. 

می خواهم در ذهنم ثبت و ضبطت کنم. 

می گویند آیت ا...  متعجب گفت به 

قیافه ام چه کار داری و پیرزن گفت: می خواهم 

قیافه ات یادم باشد. آن دنیا ببینمت به تو 

اشاره کنم و به خدا بگویم، خدایا من عمری 

دست هایم تاول زد و نخ ریسیدم و بخشی 

از آن را چون تو گفته بودی کنار گذاشتم و 

دادم به متولی دین تو که خرج دینت کند 

و این آدم همانی است که پول ما و امثال ما 

را گرفت و تو بازخواستش کن که خرج دین 

کرده یانه. می گویند پیرزن رفت ولی آن 

مرجع تقلید ساعت ها در محراب گریه کرد 

و استغفار کرد و به خدا پناه برد از اشتباه 

کردن در خرج کردن وجوهات مردم.حالا 

من هم به کاندیداها می گویم، من چهره شما 

را در خاطر دارم و یقین بدانید فردای قیامت 

خیلی ها امثال من، شما را یقه خواهند 

: خدایا ما برای بلند  گرفت و خواهند گفت 

ماندن پرچم اسلام و حکومت شیعی و خون 

شهیدان به این آدم رأی دادیم و او با جوانی 

و زندگی و سفره و فرهنگ و رزق مقدر تو 

این گونه تا کرد. حال تو می دانی و زندگی 

از دست رفته 85میلیون نفر ایرانی. آقایان 

فردای انتخابات مهم است، اما نه آن قدری 

که فردای قیامت، خدابیامرزی برای خودتان 

بخرید نه ناله و نفرین.

 
نامزدبازی

حکایت صیاد و پندهای پرنده سخن گو

در روزگاران قدیم در حاشیه یکی از 

شهرهای نواحی مرکزی، صیادی که 

به کار شکار پرنده اختصاص داشت، 

هرشب دام پهن می کرد و هرروز 

صبح به دام هایش سرکشی می کرد 

و پرنده هایی را که در دام افتاده بودند 

می گرفت و برای فروش به بازار می برد. 

یک روز صبح که صیاد به رسم هرروز 

برای سرکشی به دام هایش رفته بود، 

پرنده زشت کوچکی را مشاهده کرد که 

در دام افتاده بود. همین که پرنده را گرفت تا 

در کیسه بیندازد، پرنده گفت: ای صیاد، من 

نه گوشتی به تن دارم که کسی با خوردن من 

سیر شود، نه حسن و جمالی دارم که کسی 

کیف کند و نه بلدم آواز بخوانم، لذا بیا و مرا 

ول کن تا بروم. صیاد گفت: اگر تو را ول کنم 

چی به من می رسد؟ پرنده گفت: اگر مرا ول 

کنی به تو سه پند ارزشمند می دهم که کف 

و خون قاتی کنی.صیاد قبول کرد و پرنده را 

از دام رها نمود. پرنده گفت: پند اول اینکه 

سخن محال را باور نکن. وی سپس بال زد 

و روی شاخه درخت نشست و از آنجا گفت: 

پند دوم اینکه غم گذشته را نخور. وی سپس 

افزود: در اینجا این خبر را به تو می دهم که 

در شکم من یک دانه الماس گران بها 

به وزن صد گرم هست، که متاسفانه 

آن را از کف دادی.

صیاد گفت: بسیار خوب. اما اولا که 

غم گذشته را نمی خورم. ثانیا که حرف 

محال را باور نمی کنم. تو خودت کلا صد 

گرم نیستی، چگونه ممکن است صد 

گرم الماس در داخل شکمت باشد؟

پرنده گفت: آفرین، پندهای اول و دوم 

را خوب به کار بستی. و اینک پند سوم: 

اگر پرنده ای شکار کردی که نه تنها قدرت 

تکلم بلکه قدرت تعقل داشت و حرف های 

به این خوبی هم می زد، وی را زرتی آزاد نکن، 

بلکه او را نگه دار و با او حرف بزن و از آن ویدئو 

تهیه کن و در شبکه های اجتماعی منتشر 

کن و پول دربیاور.

صیاد گفت: باشد، پند خوبی دادی، و 

بلافاصله بند دامی را که برای روز مبادا 

روی شاخه درخت تعبیه کرده بود کشید و 

پرنده را به دام انداخت و او را نگه داشت و با 

او حرف زد و در پیج »من و پرنده سخن گویم« 

منتشر کرد و تا پایان عمر لابه لای پست های 

پرنده سخن گو، پست و استوری تبلیغاتی 

گذاشت و پول درآورد.

 
استوری 

گرام

 

یک جشن خاص زیر یک سقف خاص
غ التحصیل می شویم و مدرکمان را می دهند دستمان برای هرکداممان  روزی که از دانشگاه فار
غ التحصیلی که  شاید حس و حال متفاوتی داشته باشد، اما روزی که موسوم است به جشن فار
باید لباس هایی متفاوت و یکدست بپوشیم کلاهی ویژه سرمان بگذاریم و تعهد جمعی بدهیم 
تا حرفه و توانمندی مان را در مسیر درست به کار ببندیم و به بیراهه نکشانیمش... توفیر دارد 
با تمام روزهایی که درس خواندیم و نمره گرفتیم و در راه تحصیل بالا و پایین شدیم. روز جشن 
غ التحصیلی بغض دارد، لبخند دارد، تجدید رفاقت و دوستی دارد، ماندگاری دارد در حافظه  فار
تاریخی کاسه عمرمان. حالا تصور کنید این روز ویژه را در پیشگاه امام رضا)ع( و زیر سقف منور و 
ملکوتی حرمش جشن بگیری و متفاوت تر از تمام جشن های زندگی ات مهر کنی در دفتر خاطرات 

زندگی.

 
عکس 

روز

قاسم فتحی
جوان داشت به حاج خلیل ثانوی، صاحب قنادی 
»پارس«، می گفت که این وقت سال برف از کجا 
پیدا کنیم. داشت غرولند می کرد که مرد حسابی 
آخر الآن کی دیگر با برف بستنی درست می کند؟ 
حالا گیریم یک زمانی توی قنادی »لاله زار نو« 
پیش حاجی خانِ روسی که لابد حالا صدسالی 
از آن روزها می گذرد با یخ و برف کوه، بستنی 
توی  هم  جماعتی  یک  و  می کردی  درست 
 خیابان ارگ برایتان سرودست می شکستند و کیف 

می کردند.
 اما حالا چی؟ جوان ول کن نبود. کفری شده بود انگار: 
»چرا بستنی روکش دار نمی زنی؟ این همه جدوآباد 
ما می گفتن ویتا کرم، ویتا کرم اصلی دست ساز حاج 
خلیل ها. خب کو؟ کجاست؟ ما رو بعد قرنی آوردی 
برف بخوریم؟« غرزدن های جوان خیلی طول نکشید 
که حاجی نزدیکی های نیشابور، توی راه فرعی، گفت 
بپیچد نزدیک درخت لاغری توی یک فرعی خاکی. تا 
چشم کار می کرد همه جا کوه بود. جوان گفت: »اینجا 

که برفی نیست.« 
حاجی گفت: »نگران نباشه میرم با برف میام.« جوان 
گفت: »این طوری که من می بینم با برف سال دیگه 
میای حاجی.« کارخانه پدر حاج خلیل توی نوغان 

بود. دور »میدان کهنه«، بعد »حمام حاج نوروز«.
 هرچه یادگرفته بود از پدرش بود و دایی‎ هایش. ویتا 
کرم را اما بعدش توی قنادی خودش درست کرد. 
دستور ساختی که جهانی شد. لنگه نداشت. ویتا کرم 
درواقع، یک جور بستنی شکلاتی کاغذپیچ بود که 
خیلی خوب می فروخت. جوان از ماشین پیاده شد و 
سیگاری آتش زد. حاج خلیل توی دیدش نبود. کجا 
رفته بود، خدا عالم است. داد زد: »یه ساعت از اون ور 
دنیا اومدی که به جای ویتا کرم به ما بستنی برفی 

؟ ی بد
 نکن حاجی. من اومدم دنبالت که یه دستور بستنی 
خوب و قدیمی و اصیل واسه کافه ام بنویسم.« اصلا آمده 
بود برای همین. می خواست به جوان بگوید با همین 
برف هم می شود یک کاری کرد. بعدش می خواست 
یک عالمه دستور درست وحسابی و خوشمزه برایش 

بنویسد ولی اصرار داشت نشانش بدهد. 

آن موقع ها هر روز سه تا گاری و هر گاری یک تنُ برف 
و یخ از کوه نیشابور می آوردند. مثل حالا که نبود. 
هیچ کس این کوه و زمین های دور و برش را بدون برف 
ندیده بود. حاج خلیل بالاخره با برف آمد. یک کیسه 
پلاستیکی پر از برف. جوان سیگار دوکام گرفته اش را 
انداخت. باورش نمی شد. رفت از توی صندوق عقب 

بشکه حاجی را درآورد.
داشتند،  قالب بشکه  تا  هفت  شش،  قبل ترها   
قالب بشکه های سیلیکون که دورش هم بشکه های 
چوب توت بود. توی قالب بشکه ها شیر می ریختند و 
دورش را که همان بشکه های چوب توت باشد با برف 
و یخ پر می کردند، برف و یخ تنها هم نبود. نمک 

هم می ریختند. 
حاج خلیل تمام این کارها را کرد و دست آخر 

یک کمی اش را با ملاقه داد دست جوان که بخورد. 
جوان گفت: »توی کافه لابد باید با ملاقه بستنی بدم 
دست مشتری.« حاج خلیل گفت: »خیلی فکر خوبیه. 
الآن باید واسه رونق کافه از اینجور کارا بکنی.« جوان 

گفت: »سربه سرم نذار حاجی.
 الآن باید اینو بخورم؟« باید می خورد. چاره ای نبود 
و همین طور که حاج خلیل پیش بینی می کرد جوان 
خیلی خوشش آمد. خیلی خیلی زیاد. حاجی گفت: 
»اون بستنی هایی که می خورین دوزار نمی ارزه. شماها 
مزه خوب یادتون رفته، این قدرکه دیگه نمی دونید 

مزه خوب چی هست.« 
جوان بشکه را گذاشت صندوق عقب و تا خیابان ارگ از 
 مزه ها حرف زدند. از چیزهایی که دقیق نمی توانست 

بفهمدشان.

دستور تهیه بستنی با برف کوه

ی
اف

 م
سا

تو
 آ

ح:
طر

تاریخ شهادت:1365/4/۱۶ 

تاریخ تولد: 1316/5/9

محل تولد: مشهد

محل شهادت: مهران

شهید        
براتعلی علی زاده

اد
 نژ

ی
هد

 م
ید

ام

ده
سن

وی
و ن

ر 
اع

ش

ی
کر

س
 ع

مد
حا

ده
سن

وی
و ن

ر 
اع

ش

فردای انتخابات یا فردای قیامت

لو
کان

رد
ی ز

ح
ض

ت: 
وای

/ ر
ده

شن
خ

ن ب
س

ح
 م

س:
عک


	01
	02
	03
	04
	05
	06-07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

